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The following is an interview with Harold Y. Foster, conducted by Ernest 

Bulow, at Window Rock, Arizona, on July 10, 1971. 

HF: "My name is Harold Y. Foster, And my clan is Tse'ta'ni and Kinyichii'nii. 

And in 1942,'43 I enlisted into the Marines in May. May. And we 

were shipped to San Diego on a bus and we got to Albuquerque and from 

there we went to Santa Fe for our physical. And from there we went 

home for ten days. And then they give us some tickets to board a 

train to San Diego. And we caught Super Chief from Gallup to L.A. 

And we got to L.A. and they ship us, we got aboard another train to 

San Diego. And October, 1943, I was in San Diego boot camp. And 

everybody lined up, We got there around eleven o'clock and they threw 

us sheets and blankets and they show us how to make beds and stuff 

like that, And then, just by the time we went to sleep, they got us 

around three o'clock in the morning. Next day we went to check our 

uniforms and we have to send all our personal items back home. And, 

then the following day we got our haircuts, Theyaskus what kind we 

want and a certain boy said we want a little trim, stuff like that, 

So we got a good trim, which was a very much experience, And the, 

the training, however, was real tough. I didn't have any other Indians 

in my platoon. I was the only one in my platoon, Only Navajo boy 

in there. And we, in our platoon we, you know, participated in different, 

1 
different, against platoons, like sports or swinnning and stuff like 

; 

that. And that eight weeks was pretty tough. And then, of course, 

we took our swinnning classes and stuff like that, I learned how to 

swim in a swimming hole back home at Toadlena, So I didn't have 
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HF: trouble with swiIIDlling. But some white kids that didn't know how to 

swim, they had to go to that swiIIDlling class each evening, certain 

hours, and they learned to swim. For our qualification you have to 

jump off, you know, at first you go up ten feet and then you continue 

fifteen feet and then at the end you have to jump off leg first-­

dow~ fifty feet up. That's supposed to be the maximum height of the 

ship, they told us. When you stand up there and that little pool 

down there, if you don't, they just shove you off with the whole 

combat equipment. That's part of my experience at the San Diego 

recruit depot, And of course, when you're there you go to Camp 

Mathews to, to rifle range. Then there you sat and you almost break 

any part of your body trying to sit, sitting position, kneeling 

position, prone position's real hard. As short as I am, you have to 

break almost your left arm to have that thing stabilizing you, There 

I was highest in my platoon. I got an expert, Out of 3 possible, 
I 

out of 340 I made 327, I believe. Out of 340 possible. 

EB: When you went in, you didn't know you were going to be a Code Talker, 

did you? 

HF: No, I didn't know anything about it. See, I just went in and then at, 

after our graduation they, they ask certain boys what field they want 

! to go into, but automatically they said, 'You're going to coI1DI1Unications.' 

So they sent me to camp, Camp Elliott. And then they move, they see 

the, they move from Camp Elliott to Camp Pendleton. That's where 
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HF: John Benally, Rex Kont z, Johnny Manuelito, those three--Ross Hoski, 

those four were instructors there. And, of course, Sergeant Johnston 

was there. And then we learned, like they said, there's about four 

hundred and some words that you have to walk around like a--- That 

was quite an experience to memorize all that, And then you don ' t 

have any papers to show, everything's up here. Nations, clans and 

everything like they said. For ships, there, for ships and tanks, 

and you know, stuff like that. And you can just memorize about that 

and then you're okay. Sometimes boys, you know--of course there I 

met quite a few boys that were coming in, you know, from San Diego, 

which were in a different platoon, I guess. They have to get about 

30 or 40 in a group before they can start the class. And after you're 

finished there'll be another one coming in. Then as we finish, one 

of the completing team would be out i n the field. And, and then you'll 

continue on through, you know, something iike rotation , So that was 

the experience there, Of course there we started off, we were assigned 

to a different units then after that. And I was at, I was assigned 

to 5th Marine Division, in the 27 t h Marines, 3rd Battalion. And then 

they got us into pairs, you know. There's two each, There's four 

in Division and then there's two in each platoog, No. Two in each 

.I battalions. So then there's ·two in 1st Battalion, 2nd Battalion, 3rd 

Battalion. 

EB: Who was with you? 
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HF: There was a boy by the name of William Yazzie. He's I think he's out 

at Chinle. I haven't seen him yet, though. So, and then our, our 

order came out to, to go overseas. And we spent about eight months 

I 
•' 

in Hawaii, the biggest island in Hawaii. Then there we took our 

advanced training there. Then after that we were ordered to go to 

Saipan, but they are, are, are divisioned. Third Battalion supposed 

to be the reserve, for the reserve. Then they changed our order. 

And then we stayed. As far as we been was to Pearl Harbor and then 

we came back. And then a couple months later the whole Division sent 

away. It was Iwo Jima that we were supposed to hit, and we didn't 

know anything about it. So they just ordered us to leave. So we took 

----We were aboard ship a couple of days and then we made some practice 

landing next to Hawaii. There's an island there. And then we went 

to Pearl Harbor and they gave us the order and we moved out, And then 

first we went to Tinian, and Saipan and refueled on up north. And we 

took a tidal wave there for a while, and after tidal wave was over 
I 

I've spent two days behind with them, On February 19, 1945, that's 

when we hit Iwo Jima. I was in the second wave, made Beach 2. And 

that was rough. The sand was, the island was nothing but sand . - You 

don't know where the Japs are coming from. They pound and bomb 

everything they can, I guess . And then we were ordered to move up. 

We, I, I had my radio with me all the way through. And we sent messages 

to Division and other Battalions. And there're a couple of instances 

where I was sending messages and then 'bing,' something happened. The 



., 
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HF: radio didn't work. And (whistle]--that's what happened, They figured 

that something else might have happened, because I was sending the message 

and that message broke right in half. So I, so we started getting 

.! 

parts together to repair that radio, While we were doing it, I had 

one guy with me, a white guy that way my--and my sergeant, he didn't 

know him. He panic. So, so we finally fixed that radio . And then 

we moved on. And we were so penned under that it was--you, you'd 

be praying at the same time, you know, what to do. And when that 

shell starts coming in--artillery. You either won't be living one 

minute to the other, it was so, you know. Just talking about it, 

it seems like it's not, not very much. But when you're actually 

out there it's, it's something to--I'm glad that I'm here instead 

of there. You know, one night we were all in our foxhole, and when 

the Japs are coming you can smell them about 45 to 30 feet away. It's 

some kind of a odor. And there's a white boy that I was with in the 

foxhole and you take turns sleeping. And then hJ , he's supposed to 

be awake. See, I took the first watch, and then he's supposed to 

take 7 hours. From early in the evening you take probably up to 

midnight,· And then the other guy supposed to take the other one until 

morning. And I didn't know that he fell asleep. And I woke up all 

of a sudden. Then here comes one of these Japs coming in, into my 

foxhole. I have one of these combat knives and I just went like that 

and cut his throat off, like that . And it was either me or him, so--



INIERVIEW: Harold Y. Foster Page 6 

HF: And the, then, I didn't know that he was asleep . He was supposed to 

be on--It was around in, late in the morning, I guess, when it 

happened. And I just woke him up and said here. I just gave him the 

--I completely cut that, the neck off. So I just gave it to him and 

then after that he never, he never did, when h~'s on watch he never 

did sleep anymore. So further we went on. And then you'll be going 

along and then sometimes you'd see a Jap laying. He, he could lay 

there for five, six hours at a time but he'll be alive, you know. 

Part of him will be full, you know~--he'll put sand on himself. See, 

sand on Iwo, there was nothing but sand. So when you turn, he'll get 

you from behind. And then this sergeant was, Sergeant Kelley was our 

sergeant, platoon sergeant . He was going and then we saw this Jap 

just, just going/ to shoot him in the back. And I had one of these 

knives, you know. I had my knife all the time. I'm good at throwing 

knives, you know. I had learned it at home, So I just went like that 

and I got him through the neck like that. And then he, he missed 

him. He shot and everybody hit the deck, like that. Stuff like that, 

you know, it's something to talk about but, still, I don't usually 

like to talk about these things, since it's really are terrible. You 

know, we, we spent about six or seven days on that little island at 

j the time. They finally secured it. They took almost a month, I guess, 

a little over. I didn't have very much experience during, you know. 

We usually attend radios most of the time in the front lines, you know. 



INrERVIEW: Harold Y. Foster Page 7 

EB: Did the other guys kind of watch out for you since they knew you 

were the connnunications man? 

HF: Well, sometimes, mostly, they--like most of the boys, I think, when 

they start, when you start sending message, messages and when it's 

correct, you know, everything correct--they start treating you like 

you~re a queen, a king. They'll, they say, 'Chief, let me carry 

your, your radio for you. Let me carry your rifle for you,' Anything. 

Just to do anything. 

EB: They knew how important you guys were? 

HF: Yes. Yes. And then you, you be right in the midst where you don't 

kind of stay back, They guard you like, like somebo~y, you know, 

that you're something very important. 

EB: It would have taken them a long time to get another, another guy if 

you had gotten shot? 

HF: Yes. That's right. 'Cause they, after they trained, they send them 

\ 
to Pearl Harbor which is a transit center. From there they, they send 

them to different units where they're, they're needed. Actually, we 

sent quite a few messages actually in combat, 

EB: Did you ever make any mistakes? 

HF: No. Well, not a major mistake. But when you ' re sending messages, 

4 

' if you're not sure, you, you repeat, You just tell 'em, you know--

there's a word for it--repeat, after a certain word. But you have 

that thing all pat and down correctly. 

EB: So, usually, there were very few mistakes? 



INTERVIEW: Harold Y. Foster Page 8 

HF: Very few mistakes. So after, that was the only combat I went. Like 

some of these other boys said that they, you know---They were going 

to ship me to Pacific, South Pacific to those other islands when I 

finished training. But they didn't need us down there, so they just 

formed another division. So they just sent us to each, each battalion. 

And · after, after combat, you know, everything 1 s secured everywhere, 

you seen some, some of your old buddies there and some of your, 

you know, you never see them anymore. We had about three or four 

counter attacks. I figured that I wasn't even going to be there, 

or eve n get off the island, Once in a while they would send us behind 

the lines to check on them and then send a message back. And we were 

cut off one night. We were behind the lines for two, two days and 

one night. With the radio they knew us. You know, I checked in, 

checked in every now and then and give them where we are and where 

the vital points of the certain, you know, like big artilleries are 
\ 

mortars and stuff like that. Where the main snipers are coming from. 

EB: Did you know at the time, I mean when you were in service, did you . 

know about the importance of the Code Talkers? I mean the fact that 

that was the only code that was never broken and all that. 

HF Well, they, they didn't tell us that . Well, they told us that this 

wouldn't, couldn't be broken because the---And I knew that, they told 

us that this was very important. That we, that's why we didn't even 

have, have it, you know, on the paper. And, it was in our minds, you 
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HF: know, Everything, we have to memorize everything. And then they 

told us this is one of the very important, vital, you know. Even 

these top brass, if they question you, you not supposed to even--­

Especially on liberty we was told not to, to, to verify or mention 

anything, any of these thing to other, you know, on liberty when the 

guys would get stewed and stuff like that. They, they were not told 

to reveal any of this to anyone. Can't mention anything. So from 

the start we knew that this was very confidential and very important. 

EB: Yeah. Did it surprise you that they decided to have this, this 

reunion in honor of the guys after all these years? 

HF: It was kind of a surprising, but I, like one said--I don't know who 

said yesterday that this should have been done maybe five years after. 

Every five years would be good to have a reunion. But, you know, 

like some of these guys I have never seen since 26 years ago or 27 

years ago. Of course like some guys, like William McCabe and John 

Benally and Rex Kontz, they're here in the Fort. Like I see them all 

almost every day. Some of these others that are far, I, the last 

time I saw them was either in Japan or in Iwo or in Hawaii. So. I'm 

just glad that they start this reunion. 

EB: Did it bother you when you came back that not too much was made out 
' .. 

of it? I mean, you guys, in your way, were critical to the war in 

the Pacific. You were all really heroes in that you did things that 

nobody else -could do. Did it bother you that most of you stayed privates 
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EB: and were never honored? 

HF: Uh, yeah. Most of the boys probably think the same way I do. They'll, 

they'll promise you something. Then if they don't come out with it 

----See, in the white culture, verbal's not good enough. It's got 

to be in black and white. If they give you in black and white, sure. 

When. they just tell you that it couldn't be done, it seems like you're 

getting cheated out of something that was, was given to you at first, 

you know. And like what Johnston said, I think that was the, the 

platoon that Mr. Johnston mentioned that most of them were turned 

down. I think I was either--it was after me or during when I was 

there that they, they told us that. I know some of those boys who 

were, were on liberty were talking about it. See, there's at least 

one week apart in training. One would finish and then the other one. 

As they finished they . turn 'em out on the field and then they get their 

weapons training on the field. From classroom to the field, you and 

from the field to the divisions. 

EB: But most of you never got any ra?k or any medals or much of any recognition. 

HF: No. No recognition or anything. 

EB: That's too bad. 

HF: The only thing we got was pat on the back, that's about all. 

I 
EB: ' I think that is a part ·of Navajo history that should make the young 

people really proud. But most of them don't even know about it. 

HF: Well, here the young ones mostly don't want to go into the se~vice just 
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HF: for on account of that. There is no recognition. There's nothing. 

They've been there and then come back, they dorl't get anything. 

EB: And yet the Indians are usually the best shots--I mean almost all the 

guys, the Code Talkers, they all have expert rifle medals. Most of 

them were good shots. Good soldiers. 

HF: These are the things that we do, been doing at home. You have to, our 

parents usually tell us to do these things. And in later life you'll, 

you'll benefit from this. Like say, 'Go out and hunt. You know how 

to shoot a rifle, shoot bow and arrow or throw a knife, this will come 

in handy.' That's how I saved this sergeant's life, when I threw that 

knife and got that Jap there. 

EB: Yeah. Most guys couldn't have done that. Did you have your Enemy 

ceremony? 

HF: Yes. You know, when you're young, what your parents tell you, you have 

to go along with. See, when I enlist, my ,mother and my father kind 

! 

I 

of disagreed, at first. When I was still in school at Wingate, during 

Easter vacation I went home and I asked my mother, said, 'I'm going to 

join the Marine Corps.' 'Cause my, one of my oldest brothers and my 

three oldest cousins were in the Marines already. So I said I'd like 

to join. And then my mother said, 'Why do you have to go? It's not 

your war it's white man's war. Why do you have to go?' And my father 

said, 'Let him go. If he wants to, if you keep him back, still he ' 

gonna, somehow he's gonna go anyway.' So that's how I. Then right 
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HF: after I graduated, that's when I left. That's when Mr. John Benally 

was the recruiter, recruiting around these various parts. 

EB: Are there any other things you remember that you want to talk about? 

HF: Well, that's my combat experience, But, of course, you know, when I 

was in school they talk about Japan. So I went to Japan for occupation 

force for eight months. I knew where, that's where I met--1 didn't 

know he was going to be a vice-chairman then--Skeet. We all, at 

Sasebo we all slept in one, one room--one of those Japanese barracks. 

Then we went to Nagasaki, We spent four months on Nagasaki and four 

months at Sasebo. That's the southern part of Kyushu. But the, the 

history that I learned, it's similar to what I learned, where it's 

overcrowded, and every land area is farms, and nothing but rice fields 

and stuff over there. 

EB: Did you ever have any problem, like Mr. McCabe mentioned, about being 

mistaken for a Japanese or something, you know? 

HF: Yes, quite a few times, but your own outfit won't mistake you. It's 

the other, the other outfit that has new replacement or something . . 

Those are the guys that are, mistake you for--But if you come, if you 

manipulate, you know, get in with the other, the rest of the boys, 

they'll get to know you. Every call, everybody calls you 'Chief' and 

stuff like that. So that's how we--But if you're kind of a, a lonely , 

like some of the other boys, that's when they, if they don't know you, 

that's when they feel like you're one of the enemies or something. 
I 

I 
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HF: Because when they, when you go aboard ship or even after advanced 

training center, they give you a booklet to learn Japanese. I learned 

how, pretty good Japanese, And then some, some t ime, just to, just 

to throw things off, why at night I usually, just to let them know 

where the Japanese are I usually talk in Japanese. And then sometimes 

they answer. Now and then they sent a flare up and then there'll be 

quite a few killed that way. 

EB: So you could trick the Japanese? . 

HF: Yeah. With their own language. 

EB: Hmm. That's pretty good. You could learn their language but they 

couldn't learn yours. 

HF: It's because Japanese, they got booklet, it's all written for Navajos. 

It's what we'd learned, to code and stuff like that. It's not in any 

book or anything like that. The experience that I had, I had more but 

I couldn't think of all the stuff. It's so many years ago that I 

couldn't remember all the incidents. Some of these boys probably stayed 

up all night trying to think of it. 

EB: Yeah . One guy told me he was taking notes so that when I talked to 

him why he could write, or tell it all . 

HF: Yeah. Well, see, I tried to think of all of it . I had company after 
j 

; that. I couldn't--when we got back from the picnic I started thinking 

about it, but some interruption that I get--That's about all the exper­

ience I had. I had more experience but I couldn't think of all the 

experience that I had. 
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EB: Well, thank you very much." 

' 
\ 
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The following is an interview with Reverend R. O. Hawthorne, con­

ducted by John D. Sylvester and Benjamin Lee, at Window Rock, Arizona, 

on July- 9, 1971. 

JS: Your name? Your full name? 

RH: My name is Hawthorne. R, O. Hawthorne. 

JS: R.O. Hawthorne. Where were you born, Mr. Hawthorne? 

RH: I was born in Ganado in the Presbyterian Hospital there. 

JS: Presbyterian Hospital in Ganado, In what year? 

RH: It was 1926. 

JS: Which clan were you born into? 

RH: The Red House. 

JS: Red House Clan. 

BL: Kinlichii'nii. 

RH: Right. Kinlichii'niL 

JS: Kinlichii'nii. 

RH: · uh huh. 

JS: And into which clan was your father born? . i 
\ ---RH: My father was not an Indian. He was an Indian trader. 

JS: Oh. Uh huh. This is where the name Hawthorne came from, I see. 

RH: Yes, I suppose so. 

JS : Do you know which background he is from? 

RH: He's from the lineage of Nathaniel Hawthorne and that line of 

Hawthornes. 

JS: That line of Hawthornes and very English. In other words I mean 

it would go back to England. 
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RH: That's right. 

JS: Uh huh. Where did you attend high scho_ol? 

RH: I attended both elementary and high school at Sanders. 

JS: Sanders, Arizona. 

RH: Sanders, Arizona. 

JS: Was this a denominational or public? 

RH: No, it was a public school . In fa.ct it was one of the very few 

public schools available to the Navaj,o in that day. 

JS: And especially in that area. 

RH: In that area, yes. 

BL: How far is •.. how far did you have to go to school? 

RH: We traveled 18 miles -in one direction. We had a school bus. 

JS: Uh huh. Were you living in a trading post? Was your father 

still a trader at this time? 

RH: Yes. Yes, he was at that time still a trader, and we were living 

at the trading post. I I 
I 

JS: Which post was this? 

RH: It was the Three Hogans Trading Post, which is in the Lup t on 

Community. And the name Three Hogans came from the building s 

that were there . . He built three hogans there. And we moved 

there from Wide Ruins where he had ano.ther trading post . And -

he and some of his Navajo friends cut pine logs from ... on the 

mesas there and built the hogan. The large hogan, out of pine 

logs was, oh, it was a huge hogan. And this hogan he used for a 
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tradi~ post. Then he built two other hogans on either side for 

living quarters and living room and a kitchen and so forth, which 

we used. 

JS: Is that trading post still standing today? 

RH: It's still standing today; The hogans are not there any longer 

but •.. 

JS: The post itself is. 

RH: Uh huh .. 

( 

JS: Were you finished with high school when you were recruited into 

the Marine Corps, or were you already in the Marine Corps when 

you became a Code Talker? 

RH: No. I had to leave high school during my first year and I didn't 

graduate there at Sanders. I later finished through the USAFI. 

So I like to think of my campus, .my high school campus, as being 

all over the world, you know. 

JS: Surely. 

RH: Because it was sort of in that manner that I gained the knowledge 

whereby I could get a high school diploma. But I volunteered 

for the Marine Corps when I was seventeen. And after I held various 

jobs to ·help -support the family, then I went in·. I didn't know 

anything about the Code Talkers at that time. 

JS: What year was this that you volunteered for the Marine Corps? 

RH: In 1943. 

JS: In 1943. 



INTERVIEW: Reverend R. 0. Hawthorne Page 4 

RH: Yes. 

JS: And did they talk to you about the Code Talkers at the time you 

volunteered or was it after you had been in the Marine Corps? 

RH: It was at the time I volunteered. They had an induction station 

in Phoenix an4 it was there that I was told about the Code 

Talkers. 

JS: Uh huh. And was that your first option once you found out 

about the Code Talkers? Did you decide that was what you 

wanted? 

RH: I decided that was what I wanted, but even if I decided it 

wasn't what I wanted it was what they wanted. And it was sort 

of a hard, fast rule. 

JS: The Navajos that could, would sure go there. 

RH: That's right. Yes. One thing I _ never _understood was why some 

Navajos didn't go into this organization of Code Talkers. I 

.had other brothers -- one other brother was with the Code Talkers. 

And another brother went into the Army and of course, they 

didn't utilize the Code Talkers there. I don't know why this 

was. Perhaps it was because he went in at the very beginning of 

the war, .that may bave been the reason. 

JS: The one that was in the Army or the one that was in the Marine 

Corps? 

RH: In the Army. 

JS: In the Army. 
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RH: That could have been the difference. It may have been before 

they organized the Code Talkers. 

JS: From our information the Code Talkers were organized in 1942. 

RH: 1942. 

JS: Actual recruiting and training of battalion strength of Code 

Talkers was · in October of '42, almost '43 in other words. 

RH: Well ·, he went into the Army before that. I believe it was 

in 1940. So that would explain it. 

JS: That would explain his. You said you had a brother that was 

a Code Talker also? 

RH: Yes, that's right. 

JS: Is he at the reunion? 

RH: I haven't seen him here. He may be here later. He lives at 

· Lupton. He's the District Councilman for the Lupton district, 

and he served with the Fifth Marine Divisions, Division rather. 

JS: And which division did you serve with? , 

RH: I served with the First. 

JS: You were in the First Marine Division. 

RH: Yes. 

JS: What is your brother's name? 

RH: His name is Raymond Smith. 

JS: Raymond Smith. 

RH: Yes. 

JS: Where did you take basic training, Mr. Hawthorne? 

1: 

\ \ 

I 
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RH: I took boot camp training there at San Diego. 

JS: At San Diego. 

RH: Yes. 

Page 6 

JS: Was this Camp Elliott? Or Camp Pendleton? Do you remember? 

RH: No. We were at the Marine Corps Depot at San Diego. 

JS: Oh. ~he Depot. 

RH: Where they gave all the recruits their boot training. And from 

there we went to Camp Elliot for some exercises. And then 

when we finished the required boot training we went to Camp 

Pendleton. 

JS: For the Code Talker training. 

RH: . For the Code Talker training, yes. 

JS: Uh huh. And how long a course was this? Do you remember? 

RH: I don't, I don't remember exactly ... it wasn't a real long 

course, but it seemed to be a concentrated course. 

JS: Very · intensive. \ \ 
I 

RH: 
J 

Very intensive, yes. And I remember that I wasn't in Camp Pendleton 

very long. And when it came time to go, it came real suddenly. 

JS: Uh huh. And where were you •.. you did not ... were not able to return 

home after training before you went overseas? 

RH: I returned home after ••. on furlough .•. after the boot training, 

between the boot training period and the Code Talker training. 

JS: Uh huh. And then once you were finished with Code ·Talker training 

you were shipped out almost immediately? 
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RH: Almost immediately, yes. 

JS: Where did your duties take you in the Pacific d,uring World War II? 

RU: I went to Guadalcanal. Uowever, this was after the island had 

been secured. There wasn't any fighting there when I was there. 

And we did more training there. And then from there, the first 

combat experience that I had was on Okinawa. And actually that 

was the oniy combat experience that I had in the South Pacific 

was on Okinawa. 

JS: This would be in '45 or '44. 

RH: It would be the latter part •.• it was April of '45. 

JS: April of '45. 

RH: Yes. 

JS: What were your duties? Were you with the Communications Battalion 

of the First Division, or Headq~arters? 

RH: Well, the assignments of the Code Talkers went something like 

this. There would be two men assigned to each regimental head­

quarters. And I was assigned to a regimental headquarters; it 

/ 

was the Headquarters Company of the Seventh Regiment. I and another 

Navajo boy were assigned there; 

JS: Do you remember his name? 

RH: No. I don't. I don't remember his name. I don't remember what 

area of the Reservation he was from. But we worked in teams of 

two. Sometimes we were left mostly to our own discretion as to 

what order we'd work in. Sometimes one would work during the 
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day, and then other times we'd work together. But we'd talk on 

the radio and on the telephone with the other Navajo Code Talkers 

in the other regiments. And this was our primary duty. However 

we'd have other duties as well. We'd work on the field wire teams 

and we'd go on combat patrols with the radio, of course. And so 

it was a very, I found it to be a very diversified experience. 

Much of it was in the actual combat and some out of combat. 

JS: Were you ever fired upon, yourself? 

RH: Yes. Both by personal weapons and by the heavy artillery. And 

this was a real, a real experience. It really was. One thing 

that I remember very distinctly is that when we went to Okinawa, 

we landed there, there was hardly any fire at all. And we had 

expected, we had expected a real battle coming ashore. Because 

as we came up near the island, perhaps a day before or two days 

before, we would hear this person what they'd call, that they call 

Tokyo Rose, and of course there was a _lot of propaganda there 

and that how, she made mention how that no one would leave the 
, 

island alive. So we thought that there'd really be a battle 

there. But we landed and there were very few shots. There 

was no casualiies there on the beach, But after we went inland 

a little ways it changed. And this was my first experience under 

fire. And it was a real experience. I didn't really know what 

to expect. But you find out real quick to dig. 

JS: Learn how to dig your foxhole. 
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RH: You learn how to dig. Yes. 

JS: Did you ever act as a forward air observer or artillery observer? 

Is this ••• was this one of your duties. As to spot and be ahead of 

the group and spot more or less .•. scout for the group and send it 

back in code information? 

RH: We acted as forward observers for artillery. This wasn't ... however 

this wasn't our main ... our real function. We would double for that ­

sometimes because there were others who were assigned to the other 

teams. But we did have occasion to function as forward observers. 

And of course the movement of the fire and the location of the 

elevation and so forth. All this was transmittor in the Navajo .. 
code. 

JS: Fascinating. Were you wounded in any action? 

RH: I wasn't wounded as a Code Talke~. I was wounded later. I 

might clarify that by saying that after I was discharged from 

the Marine Corps, I volunteered for the Army Paratr.oopers. I 
\ 

-served "there for ten or twelve years. I served in Korea. And 

I was wounded in Korea. And I was wounded by a mortar shelL 

And of course the mortar shell peppered me all over, but it 

mainly hit me in the leg .. . in the right leg. And my right leg 

had to be amputated below the knee. So then after that I served 

for two more years in the Army. It was to me a life that I 

liked and I wanted to continue there. So I kept on and served 

. for two more years, until I decided I would be ... go into the 
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gospel ministry. And then I took a discharge from the Army. 

JS: In what year was that that you took the discharge? 

RH: I'm not too good on years, so I'll probably make a mistake on 

this. But I believe it was in '58. 

JS: 1958. 

RH: I believe that. I could be way off there~ but ..• 

JS: Around in those years, though. 

RH: Around in those years, yes. 

JS: You were in Okinawa. Where did you go from there with ,the Marine 

Corps, Mr. Hawthorne? 

RH: The Division went to North China from Okinawa. And of course 

I went with them.. We stayed, I stayed there for about a year, 

I suppose. The division stayed on after I left. 

JS: Which part of North China? 

RH: We landed at a place called Tsingtao. And from there we went 

on up to Tientsin. 

JS: Tientsin, yes. 

RH: Tientsin, and Peiping, that area in there. 

JS: This was during the fight between the Nationals and the Communist 

Chinese, was it? 

RH: Yes. That's right. · For sometime most of the troops didn't 

really realize what the mission really was because nobody told 

us. we were just there. But later on we came to know that it 

was to, mostly to hold the railroad that ran through here. To hold 
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it free from Communists. 

JS: Uh huh. And you said you were in China for almost a year. Is 

that correct? 

RH: Yes. That's right. 

JS: And then, were you discharged from the Marine Corps after that, 

or did you go elsewhere with the Marine Corps? 

RH: I was discharged from the Marine Corps when I left China. 

JS: Uh huh. Were you discharged in. China, or in the United States? 

RH: 

JS: 

RH: 

. JS: 

RH: 

JS: 

RH: 

JS: 

In the United States. 

Where were you discharged? 

In San Diego. 

In San Diego • 

Uh huh. 

And this would be in 1945? 

'46, yes. 

Did you join the Army right away or did you return to the· 
\ 

reservation? 

RH: .· I returned to the reservation and I stayed here for perhaps a 

year. And my brother had just returned from the 82nd Airborne 

Division and he had all these stories of their activities. And 

it intrigued me, so I volunteered. 

JS: You volunteered. 

RH: Yes. 

JS: And where were you stationed, first of all with ,the Army? 
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RH: With the Army? Well, first I went to a camp in California, 

near Salinas .•. Fort Ord I · believe it was. And that simply was 

a holding camp for us. And from there we went to Fort Benning ... 

where we took airborne ... basic airborne training. Then I went 

to Fort Campbell, Kentucky, with the 11th Airborne Division. 

And I stayed there until they formed the 503rd Airborne Infantry 

Regiment. And served with them there and then from there I went 

to Korea. At that time they didn't have any airborne troops in 

Korea, so I went as an infantryman. 

JS: You went as an infantryman, in Korea, with the 503rd? 

RH: No, with a replacement group. What were your duties in the Army 

compared with those in the Marine Corps? Your ... infantryman, 

rifleman, or ..• 

RH: Well, I was an infantry rifleman . . However, I didn't serve in 

that capacity ..• wholly, that is entirely. I was assigned to a 

communications detachment, and here I had to do with field 

communications, primarlly field wire. And I served mainly ·in that 

capacity there. 

JS: And where were you wounded in Korea? 

RH: I was wounded at a place called Choonghwa Valley. 

JS: Choonghwa Valley. 

RH: Yes. 

JS: Is this ••. do you remember what year that was? 
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RH: · This was in •. probably '56. I believe it was '56. Anyway, it 

was the year that the Korean War was halted. 

JS: Uh huh. 1954 I believe was .••• 

RH: It was that early? 

JS: I believe so •.•• 1954-'55. 

RH: Date~ get away from me. 

JS: They do from everybody. And then you retired from the Army two 

years after that. Is that correct? About two years after your 

time •.. 

RH: Almost two years, yes. 

JS: Were you hospitalized in Japan or in the United States? 

RH: · I was hospitalized mainly in the United States .•• in Walter Reed 

in Washington. 

Js:· In Washington. 

RH: I spent a year there. Of course there was the interim places, 

the different hospitals in California and in Hawait and in 

Japan. And of course in Korea itself . . 

JS: Do you have any vivid memories of your experiences •.. any 

specific stories about the experiences either as a Code Talker 

or in the Army that really stick out in your mind? 

' RH: I don't really recall anything like that. I do remember sort of 

amusing incidents, and that was the many times that our. own troops 

would capture some of the Navajo Code Talkers and take them in 

for interrogation, because they thought we looked like the Japanese. 
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And this happened with much frequency. 

JS: Much frequency. That's •... 

RH: Yes. 
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JS: Hope nobody ••• no Code Talkers were shot for being in a Marine 

uniform. 

RH: Fortunately, that never happened. 

JS: That never happened? 

RH: No, that never happened. But of course there are many experiences 

that I remember. But I don't know, I don't have any that really 

stick out. 

JS: Really stand out in.your mind? 

RH: No. 

JS: What was it like coming from the area of the Reservation and then 

into the white man's . world? Ho~ were you accepted in what was 

at that time pretty much an all white Marine Corps? 

RH: Yes. Well, we were accepted very well. I think real well. 
\ 

Perhaps we were accepted more if we might say that, if we .might 

use that term, more than the other Marines who were not·Indian. 

I think we were sort of a novelty to many people. And we were · 

accepted. Everybody would call an Indian'Chief' you know. 

Everywhere. I was ta+king with Chairman MacDonald here a year 

or two ago, about some of our experiences. And he was telling, 

he was telling me of the time that they went on liberty for the 

evening or the weekend, whatever it might have been. And they 
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went down to one of these amusement galleries. And of course 

there were some of the white boys with them, and they said to 

the Indian boys, they said 'Chief, you pick this up ... pick up 

this bow and show us how to shoot.' The white boys weren't 

hitting anything, you see. So they said 'Chief, you pick this 

up and you show us how to do it.' And they weren't joking ... they 

really thought that ... well, Indians could shoot bows and arrows, 

they were marksmen with them. And this put the Navajo boys in sort 

of an embarrasing situation, because they had never touched a 

.bow. They had never used them. And as they tell these boys, 

'No, we can't shoot. 1 And so they kept pressing them until they 

had to shoot. And they found out that they were no better 

than their white comrades. I remember on the rifle range that ... 

in boot training. Of course eve~ybody had to go out and qualify 

on the rifle range. And out there it really put an Indian to 

the test. I mean, he really had to work to even measure to what 

the people thought he ought to be. .And of course we know that 

· everyone in the past regarded the Indians' eyesight to be keen-­

just like an eagle's. And of course today we know it isn I t that 

way at all. But then, the other troops thought that this was 

the case. And so you really had to work. You had to work almost 

double what the other boys did in order to measure up to what 

they thought you ought to do. So I remember that particularly. 

I wasn't much of a marksman before I went there, and so I had to 
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to work hard to score a good score. But to the other boys , they 

thought that this was natural, you know, just the natural thing. 

JS : Surely. The miQconceptions you found were quite great then. 

·RH: Yes. My father with his trading business also had as a part of 

his business ... selling to tourists as they came by. And so we 

would see the white people, the white man and their families come 

by. And I had a totally far off misconception of what people were 

like. I had the idea that the white man could do no wrong , you 

know. I thought it was, well, he did right ... he was upstanding, 

upright in everything that _ he did. And this was a real letdown 

to me when I went into the Marine Corps that they were different .. . 

no different than we are, you see. And I suppose on the other hand, 

it worked the same way . 

JS: It was a surprise to' find out th~ similarity. Yes. 

RH: Yes. Well, you know, most people believed in the past that Ind i ans ... 

he walked a straight line. And his word was truth.1 And of 

course the white boys probably were taken aback to find out that 

this wasn't always the case . And I was taken aback to find out, 

on the other hand, that it wasn't the case with them either . 

JS: You were in the Army during a very c_rucial period in the Army .•. 

that period of integration between the white and black races. 

The Indians have usually been accepted as has the yellow race 

into the United States Army, but the black had not been accepted 

as equal ·and until recently ... maybe not yet. But how did you f ind 

-
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that in your first unit that you were assigned to that had Negroes 

and whites? Was there a racial problem early in .... ? 

RH: In th_e units where I was assigned, integration didn't really 

have its effect during those years. I know that there was 

legislation that was passed · to integrate. But you know, of 

course, just like in the schools they were slow about implementing 

these things. And so while I was in Fort Campbell we had no 

integration there in our units. When I went to Korea, I found 

that there was integration. But here in Korea it seemed the 

thoughts of the men were entirely different than they have been 

while they were stateside. They were thinking of winning the 

battles that they would be engaged in. And there wasn't too 

much thought concerning the racial differences there. While I 

was in Korea I was assigned to, I believe it was the 65th Infantry 

Regiment, which has been an all Puerto Rican regiment. So there 

were many Puerto Ricans in that regiment. And when I got there 

they had the integration. ; .the integration had .begin to be put 

into effect and it was . no longer an all Puerto Rican regiment. 

But there were men of all races that were being assigned there. 

And there in Korea, it was working well. 

JS: You think that the combat situation allowed for it to work better 

than maybe it would have stateside? 

RH: I would say that was true, yes. 

JS: After you retired from the Army you mentioned that you decided 
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that the gospel ministry was your life. Can you expl a i n that a 

little further? What church or denomination you're with? Where 

you are working, and some of your experiences as a minister. 

RH: I'm a Baptist. And here in Window Rock our church is known as 

the Navajo Capitol Baptist Church. And I've been working here 

for ten years as a missionary. And I find it to be very rewarding 

work. It's a work where you can meet many people. And of course 

I become involved in the proble·ms of people as they come to you 

for solutions. So I find it not to be an easy work by any 

means, but a very. rewarding work. And I thoroughly enjoy it 

and I imagine that I will be here in that capacity for the rest 

of my life. 

JS: I understand. Did you come back to Window Rock to begin your 

missionary work? Is this . the fir~t place that you've worked with 

missionary work? 

. RH: I came to Lupton to begin missionary work here. And I went there 

because that was the area that I was most familiar with. My 

family of course had lived there for many many years . . And the 

land there they had traditional use rights for it. And there'd 

be no problems for me to go there and begin doing what I wanted 

to do. so I went there. But we went to build an indigenous 

church with our people. So we came to Window Rock because we 

feel that it's already a population center and it will be more 

populous as time goes by. 
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JS: Uh huh. Now you say 'we'. Is this you and your wife, maybe, or 

your church? 

RH: Ministers have that habit of saying 'we' even though they are 

talking about themselves, individually. 

JS: I understand. 

RH: Yes, my wife shares in the ministry with ~e. And of course, our 

churches do. We are associated with what is called the American 

Baptist Association. It's a loose association of independent 

missionary Baptist churches. And we are autonomous here at 

. Window Rock. We run our own affairs and control our own destiny 

and so forth. 

JS: How large a congregation do you have? 

RH: We have on Sunday mornings, we have 40 or 50 and we run as high 

as 60 sometimes. And our building is small, but we're raising 

funds right now for a building that will seat 350. And this 

building is ... will be constructed in the manner of a hogan. We 

wanted something that would fit in with the local ideas and the 

culture, and so forth. And so we came up with this idea and had 

the blueprints drawn. So we are going to be building this very 

soon. 

JS: . Very good. Have you found it a problem at all to blend that part 

of the Navajo culture and religion and that part of Christianity? 

Has there been .•• can you blend Navajo religion and Baptist Christianity 
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together and not say the ...•. if they are Baptist they don't have 

to give up all of their Navajo ... if they believe in Navajo they 

can still attend church and take part ... is there a clash, I think 

I'm trying to ask. 

RH: · There is a clash, yes. Some religions, rather I should say, some 

denominations have attempted to cause a blending of the Navajo, or 

the traditional religion, and that particular denominational 

beliefs. And it does work. However, we don't do that, we stick 

to the Baptist beliefs. And we teach these. Now when people, 

when Navajo people come to believe in these things, they come 

all the way, they believe all the way in these things. 

JS: It's a true conversion, then? 

RH: It's a true conversion, yes. And the traditional beliefs concerning 

religion ... Navajo religion ... stay with them, but not as a religion, 

but just as a cultural experience, you might say. 

JS: You do .•..• they do . not continue then to practice any ·of their 

Navajo religious beliefs? 
\ 

RH: No. They leave that completely aside. 

JS: No more ceremonial, or ..• well, I guess I should say .... 

RH: Yes. All of that is set aside as just cultural experience, you 

might say. 

BL: I wonder ••• I was thinking in your position it's sort of unique 

to be what you might call bi-cultural. · To be born of an Anglo 
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father and a Navajo mother. To maybe get back a little further 

to your mother •.• was she full-blood Navajo? 

RH Yes, she was. Her father was a medicine man. I forget what Way 

that he practiced. I believe that it was the Mountain Way. But 

nevertheless, he was a medicine man and they were very traditional. 

BL And I wonder if you might relate to us the incident that brought 

your mother and father together. Or how ... at that time it would 

seem like not many of the Navajos were that much acculturated to 

be getting married to the people of the Anglo society. 

RH: Uh, well, of course my father, beihg a trade~ visited and lived 

in some of the real remote areas, and became acquainted with a 

great many of the Navajos, and of course spoke the language very 

fluently. And I always said from my experiences with my father 

that he was ..• at heart he was an Indian .•. he was a Navajo at heart, 

although by birth he was English. But at heart he was a Navajo. 

And he had trading posts in different parts of the reservation. 

It was at Fort Defiance where he was operating a trading post that 

he came to know my mother. She had gone to school here at Fort 

Defiance and had some sort of a job in the boarding school at ' . 

that time, and they came to know each other in that way. 

BL: Fine. And another question I was going to ask you was what on your 

mother's side, your grandparents or your relatives on your mother's 

side, what was their opinions or thoughts as you entered the 

Marines? 
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RH: Well, you know I found that when a young man entered the service, 

I think it's still that way, that the parents and the grandparents 

remember when my brother went into the Army, and after six months 

he re turned on furlough, that all of the relatives came over and 

had him relate his experiences. And instead of the usual way of 

the older pe ople giving advice, they called on him to give advice. 

And they asked him to give advice to his brothers and his sisters 
' 

and the other relatives. Of course many of them were older than 

he. But through that respect that they had just because the simple 

fact that he was serving his country as a soldier they had this 

deep respect for him. 

BL: I sort of find this a little unusual, I guess, because we've talked 

to quite a number of the people who have said that, well I guess 

after their children being gone for some time, that they started 

getting a feeling of anxiety wondering if they would come back 

and calling on different people of authority to try to get their 

sons back. Now was this ••• this wasn't the case in your .•. ? 

RH: Well, there was ••• I think that there was this feeling of anxiety, 

because the parents naturally wanted their son to be at home. And 

then they realized that he was experiencing new things and things 

that might be enticing to him and keep him away from the reservation. 

so there was that feeling, that they wanted to get him back. My 
I 

mother and father and relatives didn't call on anybody to get him 
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back. Some did. I 

They let him go 0 1 

BL: Then you were ~~ 
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BL: You did say, I think it was, this was 

line. 

RH: Yes. The service, yes. 
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But my l-

e in the service. 

< from the Marine Corps 

i t ion and then signed up 

•ur life, or this was your 

BL: I was wondering what interested you in continuing with it . .• the 

experiences, as that? Or the training? Or ... ? 

RH: You mean in the service? 

BL: Uh huh. 

RH: Well, it probably was a combination of several things. But it 

was really a fulfillment of my boyhood dreams. I had always dreamed 

of being a soldier ... being in the service of my cou~try and so when 

I finally accomplished that it was a fulfillment of my dreams an 

I simply wanted to continue it. It turned out that my dreams were 

of being in the service. That is, the actual experiences were 

actually exactly as I pictured them and wanted ~hem to be. 

JS: May I interrupt here with just another question? Get back . . . 

when Ben got back to the service .•• what was your highest rank you 

attained? 

RH: I attained the rank of staff sergeant in the Army. 
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JS: And in the Marine Corps? 

RH: In the Marine Corps I attained the rank of corporal. In the Marine 

Corps, I might be entirely wrong, but my understanding was and is 

that in the table of organization that there was no place for the 

Code Talker. So the only place that a Code Talker advanced was as 

an instructor. There were corporals and sergeants and so forth, as 

instructors. But out in the field in the combat units, I never 

knew -of any Code Talker a·dvancing, although he was qualified for 

it. r · remember in my particular case that my platoon sergeant 

petitioned the platoon leader for an advancement in grade for me, 

and for the man that I worked with, and the answer that came down 

from the regimental headquarters was that there's no place in 

the T.O. And the words that they were, were that they're extra 

baggage. So we were never promoted. 

JS: I see. I can under •.• I see how that would work. The Marine Corps 

promotions seem to be much slower in the lower ranks than the other 

services anyhow, even today. 

RH: Yes. That's true. That's very true. 

JS: And a lance corporal is equivalent pay, anyhow, of a sergeant in 

the other ones today. 

RH: Yes. 

JS: Even though he's still a corporal. 

RH: Uh huh. That's right. 

BL: Are either of your parents still alive? 
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RH: No, they're not. 

BL: Your grandparents? 

RH: No, my grandparents have been dead for a long time. 

Page 2-5 

BL: Then I was going to ask you another questiorr on your taking up 

ministry. You had what •.• two years from the time you returned 

till the time you took up missionary work? 

. RH: Approximately two years, yes, I didn't go directly into the mis­

sionary field. I, of course, went to Bible College and to seminaries, 

And from there I pastored churches in Oklahoma City and Colorado. 

JS: Which part of Colorado? 

RH: . East part of Colorado.:. in the wheat field country .•. a place called 

Anton, Colorado. 

JS: Yes. Uh huh. 

RH: And then I was in Colorado Springs - also. I was in Oklahoma City. 

And from Oklahoma City I came out here. 

JS: Which Bible Colleges and seminaries did you attend? 

RH: I went to the Orthodox Baptist Institute at Ardmore, Oklahoma. 

And then I went to the Clarksville Bible College in Tennessee, 

And I attended the Ohio ·Christian College in Ohio. 

BL: Was your father a missionary other than being a trader? 
• 

RH: . No. He was a full time trader. He came out here and worked as 

a cowboy on the Hashknife Ranch. And the Hashknife Ranch covered 

from West of Holbrook to the Arizona state line, at a great area 
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Lupton and north almost as 'far as the Wide Ruins. And there were 

very many interesting stories connected with the ..• with the cattle 

industry and my family on my mother's side, and the rustling and 

all this stuff. And it was very interesting. 

JS: Would you care to relate some of it? 

RH: Certainly. I'm told that my grandfather, as a medicine man, of 

course he didn't have much of an income, and most of the years 

were dry like this year is. So he had a large family that he had 

to feed. And to do this the only thing that he could was to go 

out and rustle some cattle now and then. So he would go out and 

find a calf that was stray. And they would kill it and cut it 

up in quarters right there on the spot. And then the different 

men would take it back into the hills ... in the area that is known 

as Bidihochi. And these are some .sandstone cliffs and just plain 

hills with a lot of places where you can go up and never be 

detected. And they'd hide there for two or three days and the 

Hashknife riders would come looking for them. They'd never find 

them. And so this would go on and on for a long time. And my 

father was a cowboy with the Hashknife outfit. And of course 

so.me of these cattle were being used to feed my mother. So I 

say to people, sometimes that I'm thankful to the Hashknife people 

for feeding my mother, you see. 

JS: I understand, ye~. 
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RH: I was talking with .•• in the Indian way she's my grandmother. 

But in the white way she wouldn't be ... she'd be another relative. 

But in the Navajo way she's my grandmother and she's oh, maybe 

90, 95 years old. But she's straight as an arrow and still goes 

out and herds sheep every day. But she was telling me, did you 

know that your grandfather used to go from Wide Ruins .. go all 

the way down to Roswell and go down there and he'd kill the 

Mexican sheepherders. Just kill them and take the sheep. Sheep 

and horses. And then he'd bring them back. And she said that 

these sheep that you see here were started from flocks that he 

returned with from Roswell. So it ... 

JS: What years would this be that he would be doing that? I mean, 

about what years? Was this prior to the Long Walk? 

RH: Oh, well, let me see. She's about 90, 95 years old now and she 

was probably 15, about 15 years old when this was happening. So 

it would be prior to the Long Walk. No, no it wouldn't be. It 

would be after the Long Walk. 

JS: Very interesting, very very interesting. 

RH: I suppose that he was very observant and when he was down there at 

Roswell he saw these things and he said 'I shall return.' And he did. 

JS: Uh huh. I understand. 

BL: What stimulated your interest in the ministerial field? 

RH: Well, I think it was the Christian witnessing of many people. I 

wasn • t a Christian when I went ~to Korea. And I wasn't a Christian 
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when I returned. And there were many people that talked to me 

about becoming a Christian, and the need for it and the ways to 

do this. And finally it came th~ough to me and I could see what 

they were talking about. And it seemed good to me and it seemed 

the only way and the way that I wanted to go. So I was converted 

to it. And from that point I felt that ... of course, a Christian 

feels that the Lord has his hand on him as an individual and 

that his destinies are fixed by the Lord. And I felt that God 

would have me to do this. So I gave myself over to it. 

BL: The gospel work now is your full-time occupation. 

RH: That's right. I've worked at other jobs since I've been out 

here. Because in the ministry it's not a job that you receive 

a regular salary,' And so I had to supplement my income by working 

at other places. I worked with tµe Navajo Tribal Police for awhile, 

for a number of years, and then I worked with the O.N.E.O. I worked 

there in several capacities. 

JS: Are you _holding down another job at the present? 

RH: I'm not now. I have been fortuna_te enough to interest other 

churches in helping· us here, that I don't have to have another job. 

JS: You can devote full-time to your work. 

RH: Yes, that's right. 

JS: I wonder if I might ask you a litile bit a out your present family? 

I guess your wife is Navajo? 

RH: No,· she isn't. She's from Nashville, Tennessee, and her family has 
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Cherokee heritage. 

BL: Uh huh. Do you have children? 

RH: I have four sons. One is in the second year of college, he's 

in Denver. And the others are here ..• well, one other ... he's a 

junior, he will be a senior this next year. And he's here and 

he's working over at the radio station KHAC now, this summer. 

Then I have another son who's a freshman and he's visiting in 

Tennessee. We adopted a small boy four or five years ago when 

he was four years old, and he's visiting with some friends in 

Oregon. 

BL: This is as extensive as your family. is .. you haven't had any grand­

children yet? 

RH: Not yet, no. 

S: When were you married •.• while you.were attending school? 

RH: No, I was married shortly before I went to Korea, about a year 

before I went to Korea. 

JS: And which school is your son attending in Denver? 

RH: He's going to the engineering drafting school in Denver. 

JS: I see. I'd like to thank you, Reverend Hawthorne, fo~ sitting 

down and talking with us . And we'd be glad to send you a copy of 

the transcript of this if you would like it. 

RH: Well it's been a real pleasure to sit down and talk and recall some , 

of these things, and I want to thank both of you for invit i ng me 

to come and so this. I believe I would appreciate a transcript. 

JS: I' 11 get that information on the interview sheet." 
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The following is an interview with Samuel T. Holiday, conducted by 

Ernest Bulow, at Window Rock, Arizona, on July 10, 1971. 

SH: "Well, uh, my name is Samuel T. Holiday. And a lot of people, uh 

kind of curious about my name, too. How I got that, uh, Holiday. 

I was told by my father that, uh, we, we were, a bunch of boys 

was working for him, when I was working for my father in irriga­

tion. And I sent some boys to get some wood so we can have, uh, 

sweatbath at noontime. And so, uh, while we were there having 
_, 

sweatbath me and one of the boys ••• most of the boys were, uh 

Holidays, they named them Holiday. And I guess one of the boys 

kinda got curious about it--the name--and asked my father,"How 

did you get the name?" And my father told us that his father got 

the name from Mormon. He said that some of the Mormons got·· lost 

in Monument Valley area, and, uh, they asked my grandfather where 

the other Mormon were. I guess that, uh, Brigham Young once were, 

came through there. And, uh, I don't know how far in Utah State. 

Anyway, they want to get back~on that trail. And my grandfather's 

name was Todich'ii'nii. And uh, they couldn't pronounce it or they 
I 

have, they have a hard time to pronounce the name. So, uh, my 

grandfather and another man that took them back across the San Juan 

River. And, uh, anyway Mormon, they have a hard time to name of -

my grandfather . . was Todich'ii'nii ... they couldn't pronounce it. 

So, one of the Mormons suggested, "Why don't we just give him, uh, 
./ 

you know, easy name, English name1" So 'Tom' was very easy. So they 

call him 'Tom'. Tom at first, you know. Everytime. He likes, too. 

Everytime when .somebody say, "Tom," he'll be run over there. And, 

1 
I 
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uh, when they got back on the trail, uh, the Mormons were really 

appreciative. And· they decided that, uh, give him a last name, 

too. And they talked over a little bit. And,you know, something 

like, you know, like Holy, or something like th~t for a name, 

you know. So they think of Holiday. What of Holiday •.• just like 

Thanksgiving Holiday, you know. This man give us a nice bring 

us back on the trail and we ought to appreciate it. So , uh, they 

give him Holiday ••• for last name. So that's how I got the name ,: 

Holiday, or else I be name would have been Samuel T. Todich'ii'nii. 

So that was it. And, uh, how I got into the Marine Corps. Uh, I 

didn't have very much schooling. I just had about five years of 

schooling. I was going to school in, uh, Tuba City. I was in school ­

at Tuba City when the Japs bombed the Pearl Harbor. I didn't think, 

too, of ••• I didn't think of the war at the time. I was seventeen 

years old. And I was heard that some of the older student have been 

drafted or volunteer into the armed service. That summer when I came 
t"' 

back from school, I didn't hear much of war, uh, again. Because I was 

at home. Way out there. We hardly got any news out there. I was either 

herd sheep or horses or cattle for my father. My father live in .•• 

they separate, uh, my father live about 20-25 miles away from town. 

Over in San Juan River area. And, uh, she married, he married another 

woman there, and they have children. I liked the white horses. That's 

·the reason why I used to go ou~ •.• I'd sneak out from my mother and 

go over_ there. The only way, um, I heard that so-and-so, this boy, 

went to the war. And my -father used to have visitors, mostly, he was 

J 
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a medicine man. Mostly he have a lot of visitor and all .• • mostly 

older folks. Now and then I hear • • they told my father that so­

and-so's son is back on furlough and saying that the Japanese was 

real bad, you know. They cut your tongue out and they pull your 

fingernails out. And I heard some of the boys volunteer and that 

if you volunteer it wasn't half as bad as getting drafted. So, uh, 

I was sure of one thing,that I wasn't, that I didn't want to go 

into ;ar. That fall, instead of going back to school, I hitchhiked, 

into Utah, you know, Utah State. And I work here and there. And I 

spent the winter in, uh, working here and there, and, uh, I end up 

at bus depot in Provo, Utah. I stopped there and, uh, I was sitting 

around. And there was some soldiers, you know, some young- _.boys, my 

ages they were. And they were with their sweetheart or the parents 

or with their kids. Well, there was lots of crying going on, you know, 

these, uh, sat in the corner of the coach, you know. And, uh, either 

drafted, or, uh, San Diego, y~u know. So I wait there about .•• but the 

bus was leaving in about 30 minutes. So I wait there. That's when 
I 

I decided that I have to go to, uh, volunteer, you know. And I tried 

to buy a ticket, you know .•• ticket salesman,he say, it was mostly for , 

uh, didn't have much room, you know ••• didn ' t have much room, you know. 

so I finally told them that I was a volunteer. So I can get ticket , 

see if you can find the room. So I stand most of the way. Then I 

went to Flagstaff ••• they sent me on to Phoenix . They just give 

me one day, uh, one week to go back home, you know. I went, uh, 

first off I went to San Diego boot camp. It was all white. Only one 
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Indian •.• he was Pima. Uh, I went to boot camp ••• there was nothing 

very hard for me there. Uh, I used to swim in the San JuaTh River 

and used to ride a horse, you know. And I was kind of athlete, you 

' know, and when I went to boot camp and all that, I passed with 

flying colors. Then, uh, · my instructor says, uh, "you want to go 

to Camp Pendleton with other Navajo Code Talker, and learn how to 

operate the radio?" I said, "Yes", and they sent me over there. 

I was always a kind of black sheep at that time, see. I was ••• 

boy, I liked to gamble, you know, and I usually played dice. And, 

uh, Monday morning come in about ••• late. Anyway, John Benally, he 

was instructor there. One time I came in late, and, uh, and I, I 

think it was about two, three, fourth time I came in late y you 

know, Monday morning ••• half drunk, you know. Anyway, finally they 

sent me to, uh, one of the commanding officers there. And they 

told me from here on, uh, after every, after mess •. night .• I have to 

scrub the, uh, all the barracRs where we live. So he gave me the 

note for Sergeant Benally ••• John Benally. I gave hime the note, 
\ 

you know, I just folded instructions in half .. uh, what should be 

done with me. Take a look at it. And, uh, I used to gamble with 

John ••• John Benally and always getting in gambling, you know ••• 

dice ••• poker. And, uh, well, I guess you know what to do. I look 

at the note and I got the broom and start sweeping. And, uh, when 

r come to a room, you know, where they's ••• they always gamble in 

there. It was poker going on. There was one place missing there. 

Anybody want to play poker? John was there •• I put the broom away 
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and start •• give me a hand. So, that was the end of my punishment. 

Just one day. 

EB: You didn't know about the Code Talkers when you enlisted, though, did 

you? 

SH: No. No, I didn't. Anyway, uh, I was told that that was our last •. • 

that was our only furlough that. we was going to get there. And, uh , 

I didn't get very much. I get about 29, 28 dollars every two weeks, 

I think. Anyway, tomorrow, it was Friday, payday, you know. And 

the next day I was supposed to go on •.. go home. Take ten days leave. 

Anyway I got about 29 dollars, or 28 dollars and that wasn't 

enough, so, right away I start gambling. I lost it in about two 

minutes. Uh, I said I forget about my furlough. I just stay around, 

maybe go to Oceanside . And somebody loan me about five dollars •.. 

I make it to Oceanside. So that night I woke up, about two o'clock 

in the morning,and I heard there was gambling going on upstairs, 

you know. I went there and Jahn Benally was in it ••. and rolling 

dice. And I asked John Benally for two dollars. He's here now. He 

give me two dollars and I start throwing dice with them. And in 

about 15 minutes I won about 190 dollars ••• like that. And next 

·'· day I took off for home. Then, uh , I like to gamble. Once, I t~ink, 

almost thousand dollars, you know. 

to go with him, you know, to Code Talker meeting. We were in H 

& s Company. He knows, he ·knows that I really gamble, you know. 

A h 1 t , when we were, uh, when we were , when we nd, u , • • • e s see ••• 

were going to war, they -stop us, uh, Marshall Islands. And, uh, 
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they didn't, uh, I didn't, have a, didn't have much difficult 

time, you know, there. Anyway, when I, when I, when I was on 

there hit the beach there was some Japanese shooting. 

I was come up standing, you know •.. everybody was down and 

somebody say, "Hey, get down.'" so · 1 k I unconscious y, you now, 

just walk up there. I didn't know I should be down, you know. 

Well, we spent about a month, I think, Maybe less. About 25 

days there on island. Came back to Maui. We rest, you know. Then 

we have to prepare for another war with the Japanese. But we 

didn't know where we gonna go next. And, finally we took off 

again ... on ship. They used to, uh, sent me up on the bridge, 

you know, where those big shots are. I sent message fr.om there. 

Some of these, uh, general, we used to know them. By first 

name. He called me Samuel Holiday. Sometimes he called me 

'Geronimo', or 'Chief'. And, uh, when he 

now, the other Code Talkers ... Ben 

when we hit Saipan, 

he was first wave, you know. I came from, uh, our ship ..• it 

was when they hit the shore, you know ... I was supposed to 

sent message down to the platoon ... our platoon. And the first 
), 

thing, the first thing I asked Ben was, "How's everything down 

there?" He said, "They kill the Marine, left and right." Uh, 

he had kind of ••. his voice was kind of shaky, you know. So 

there was, I don't know ..• about in the morning, I think, they 

hit the beach. I got sore until, uh, we beat them, Uh, our boat 

turned over about three hundred yards away from shore. And we had. 

to swim across to shore. I was, my pack cut down to the gas. I, 
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I cut down, you know. And I had a hard time getting out. I was 

almo st passed out, anyway~ When they dragged me on shore I was 

passed out. They laid me down flat, like that, and the water was 

coming out of my nose. 

EB: You were carrying the radio and everything at that time? 

SH: Well, some, I believe it was·, uh , the other man carry. He usually 

carry radio.The one that is generally code talker, they call him. 
,, 

And, anyway, one of the men, one of our men got me by the hand. 

We went about, oh, a half mile inland. I didn't have nothing. I 

was dragged down. It was night , you know. But we didn't know where 

to go. That night they we:i:-e r eally, uh, counterattacking. I was 

just freezing to death. I didn't do much. I was standby ... get 

message you know. Next day, uh , me and another guy went down to 

the beach to get our ptuff. The 1 e was a pile of pack and gun s . And 

they set up medical center there. And saw a lot of Marine laying along 

the beach. We got our gun i here and our packs. And on our way back 

there was a tank came ashore and we followed that tank, you know. 

The Japanese tried throwing a morta r shell on us. I guess they 

were going for the tank , you know. Me and my pa r tner jump in the 

Japanese track. I went away from him about ten , abo ut twelve - feet 

away fr.om him. And all of a sudden we , uh, heard the mortar shell 

•• • • just barely missed me , Y.OU know. Anyway, I had sand all over 

me, you know. This guy tells me, "Get down , Get down!" And , uh, 

my habit was just , you know , to dig. I feel funny , you know. I 
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didn't kind of like that, you know. I hear bells, especially on 

this side. And uh, that's, uh, most regret that I have now. That 

I didn't report this, you know, even when I got out of the service. 

And I have funny feeling on the side of my head, you know. And it 

caught up with me after about 20 , 20 years. I was working at, for 

the BIA at Arizona. I was working for the powerhouse. And, uh, I 

worked in, I started working in the engine room, you know, where 
,: 

the real noise is. I worked in the engine room for maybe two years. 

Then, uh, I started having headache, losing weight , and vomiting 

at night. Finally I start dreaming about the Japanese, you know. 

Always something fall on me, And almost break down two times. And, 

uh, so I report to hospital. They could do nothing. So finally 

they decided, sent me to Tucson . And I came back. And second time 

I broke down. And then break down again, right down there again. 

And one of doctors told me that from here on get out of that noisy 
~ 

place, you know. And· work somewhere it is not too noisy. And they 

gave me janitor's job there. Low pay. And I told them that I was, 

get that way when they almost dropped shell one me. So they said, 

"You don I t have er;i_ough food. 11
• But Dan Akee was with me then, and 

r couldn't get the name of this guy that was with me. Anyway ; his 

name was, Wireman, his name w~s Raymond, or something. Anyway, I 

think about 20, 24 days I think it was on that island trying to 

get all the Japanese. Anyway, about two, three , four days later on 

that hill ••• they'd been bombed where we were •.• and they was mortar 
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shell holes, you know. Water accumulate in those holes. One day I 

was told to send message from another company, for another company. 

So I went over there. There was another white operator. When we 

came back from, uh, my company, platoon were having, having ball, 

you know. They was ta king baths in those holes. And we were kind 

of, you know, some other company kind of advance and give us a 

rest there. We were bathing, you know. And I still have a funny 
'.'. 

shaking feeling when I, when I decided if I only take a bath, wash 

my hair, I might feel better. So I took my clothes off. Just when 

I jump in the last Marine came out , you know. And right there, 

right when I see MP •.. some prisoner. 0 .with MP all around. I was 
. ·' 

there washing away and, uh, all of a sudden a, one of the MP ••• I 

didn't know it was him •• • I was washing away and I says: (Japanese) 

We learned a little bit of Japanese and also those MP they learned 

Japanese. And, I think it means, "get out". I turned around like 
C, 

this, you know, I kind of got shocked. I thought it was a Japanese, 

or something like that. Turned around and they had the bayonet 

right between my eyes. Say, '.'Get out of there". I said, "I'm 

PFC Samuel T. Holiday. 
.:, 

I'm one of the Marines. " And just about 

that time one of the, one of my own buddies see me. He came over, 

he says, "He's Samuel Holiday. He's one of the, uh, he's one of 

our man". And, Captain Key, - he was our commander. He came over and,uh 

says, "He's PFC Holiday". So I put my clothes on. Another ••• oh, we 
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• 
advancing, and uh, one day Major Mayer, he's a real good friend 

of mine, Major Mayer: We used to get crabs, you know. Japanese 

crabs. He used his knife, open the can up. And, boy, they really 

•· • he liked the crab. And one day we stopped, there was sniper 

shooting around here. "Geronimo, come on. We're gonna throw some 

hand grenades in these holes". And so I went over there with a 

hand grenade. Start throwing the hand grenade where the house was 

but it was all tear down. And we; we start throwing the hand 

grenades into this hole here. I think that two prisoner came out. 

We got two prisoner. And, uh, our platoon was back about 100 yards, 

maybe 200 yards. And he told me that, uh, take these prisoner over 

there. If they start doing any funny business, shoot. -Don't give 

them a chance. And at 20 yards, I have a feeling ofshooting, you 

know. I have all kind of mixed feeling thinking about it ... whether 

to shoot them or not. But, anyway, they had their hands up like that. 

Anyway, then, actually ona~ of them, a Code Talker who's here now, 

him and that guy, they laugh .about me when I caught that, take 

that prisoner out there. "Look like these are all Jap." They was 

saying, "Which is Jap?" And another time we're ,we're at the front, you 

know, and even all of, all our platoon kind of withdraw. We _were 

right on first and, uh, the Japanese was throwing, uh, shells and 

also just shooting, you know. At night time they were throwing 

the flare. And everytime when I hear shooting, again. I look around 

arid they throw the flare up •.. I look around ... I got out of the hole 
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and look around. And, uh, Dan Akee say, "You better get down, 

they gonna shoot you." Anyway, the new, new company came in. 

They were kind of green, you know. They shoot at anything. We 

heard a pig crying, you know. I guess they were shooting at 

pig. There was pig and horses and chicken. I don't know. If the 

Japanese attack us, we don't have a chance", I said. "We don't 

look around. I like to look around, 11 I said. Then I decided to 

put my helmet on my rifle and raise it up, like that. And I raised 

it up. Boy, they start shooting. They was our own men. 

EB: Your own men were shooting at you. 

SH: Yeah, The new bucks, they just came in. Just a little way from us, 

. ·' 

about 100 yards. Then, uh, I think that Dan Akee, he was kind of 

worrying, you know. And so we just stay down in foxhole. Pretty 

soon I hear something, you know. Like that. And Dan Akee said, 

"I think I got shot. 11 And I .look up there and there was a frog. 
t" 

EB: A frog jumped on his head? 

SH: On his head. It was funny. You know it was next morning, there 

was a bunch of them went through the lines the next morning. The 

next morning they were way out there. They start shooting. One 

of the man shoot some Japanese right close by, you know. They 

-was going through. We didn't do much shooting that night. One 

of the companies from the 25th, the 25th Regiment, were resting 

right beside us, and I was told that George Chavez, another 

Navajo Code Talker, was with us. And I decided to go over and 

'l 
I 
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visit him. He was just a little way. Before that, my G.I. shoes 

were hurting me, my field boots were hurting me. So I took it 

off and I put new Jap shoes on •• with spikes on their sole. I 

had these on and I decided to visit George Chavez. I went over 

there. I asked for George Chavez. "He's down there," somebody 

told me. I was walking over there and I look around, it was a 

1/ng all around me. "Raise your hand upl' So I say, "I'm looking 

for George Chavez." He took me over there and he told his buddies 

he wa s one of the Code Talkers. I had a body guard when I go back 

to my own platoon. It was another fellow. It was another funny 

incident. Anyway, it took us about 24, 25 days to secure that 

island. 

EB: Scq>an? 

SH: Saipan. Then we went, attacked Tinian. It was right across. And then 

after they secured Tinian, fhere were still · snipers, you know, 

around, shooting at Marines. And this was the first time that they 

had secured Tinian. Our company decided to have hot chow, you 

know. While they were fixing the chow, we decided, me and Dan Akee 

decided to go up there to those caves that were up there. There 

were, lot of souvenirs , you know ••• shoes, boots, things like 

that., '.1.aying around there. And I told Dan Akee I was going in 

that cave. Dan Akee say, "No, I think there's some Japanese in 

there." so I step up, just look around and came back out, We 

went down to where our platoon was and start eating. While we 
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were eating I said, "There's a cave up there." Then, uh, three 

Marine buddies, they want to go up there, including the radio, 

our radio sergeant. Sergeant Harkin was his name, I think. And, 

uh, when they went up there in a few minutes, boy, we heard the 

shot. And pretty soon they carry him down, you know. Sarge ... 

with his leg hanging down. And uh, we heard that the Japanese 

got hold of him with the hand grenades, y.ou know. Leg ... blow 

himself. So, the sergeant's leg, he died about two days, later. 

EB: The Jap •.• these were the Japanese from that cave you saw? 

SH: Yeah. 

EB: Could have been you. 

SH: Yeah. Could have been me, yeah. And, it was kind of tough. It 

take us about thirty week to secure the island. There was a Jap 

... he was a doctor ..• he went to school in one of these big uni-

versities here in California. He was a prisoner. We have some 

prisoners there. They talk' perfect English, you know. They know 

all about Americans. Some of these Intelligence, t hey were with 

us, you know. They asked questions. I used to listen to them. 

They did talk English •.. they talk Japanese and talk different 
J, 

language. Anyway, we, when we secured island, we went back to, uh, 

Maui rest camp. And we were told that we were going into war 

again, Just in short time. _We ~idn't know where we were going 

until we were at sea, you know, on our way. We find out that 
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it was Iwo Jima. On Iwo Jima I was . , uh, with the first wave. 

Dan Akee, I think, was second wave. There was real fighting, 

too. They really killed them. First night there, I hear that 

somebody fell. Japanese got on the frequency with a stolen 

radio, or something. They trying to interfere with Code Talkers 

you know. Every time when we start talking they try to interfere. 

They talk funny •.. sing •.• 

EB: Just trying to block it out. 

SH: Yeah, But, uh, we didn't ha~e trouble ... we went through. The next 

day they found a Japanese rifle. On shore there was an old ship . 

And we find a Japanese in there. We have C.P. there. Boy, they 

were really born on that place. And, uh, I went in front line on 

Saipan, you know, I mean, uh, Iwo Jima. It's there, I think it was 

safer. I mean, the guns not too loud, not too noisy, you know. I 

know there was small arms. That's what they ·used. I, I was scared, 
~ 

you know. I was kind of scared. But, uh, when you kind of warm 

up, it's like anything you do. You're too scared to gamble, you 

know. But when you're in it, you kind of warm up. I guess it's 

the same way with war. When you get warmed up, you know, you 

don't get scared as much. That's when you start / going "wug". 

Anyway, we, uh, when we secured the island we came back. Straight 

for States •.• from Iwo Jima to Ca l ifornia. I was still sick, and my 

head was still aching. I'm sick, sick when I came back, You know , 

when I got, when I got discharged I didn't tell them nothing, 
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EB: 

SH: 

you know, I want to go back home. 

Did h you ave _a c eremony when you got back? The enemy way? 

No. I didn't. I used to go to Los Angeles on weekends, you 

know, from Oceanside. And I think it was something, you know. 

I decided I was going to live in Los Angeles when I got out 

of the war. But, I, when I came back from war I want to go 

there. I can't settle down, become restless. And I went 

~back to Los Angeles. But, uh, I spent there a week and I decided 

that wasn't for me. Too noisy •. people don't know you •.• they 

don't pay attention to you ••• jobs kind of scarce after the 

war. And I been working on the railroad here and there. I 

been to Oregon, Oregon State. I work on the railroad- there. I 

didn't like it there. Too much, wet, you know, on coast. Rain 

all the time. So I came back. 

EB: But you didn't go back to the reservation right away? 

SH: No. I, I came back, yes But I went back in ••• 

EB: You mean you didn't stay there on the reservation? 

SH: After about ten years, I guess. I wander around in California .. 

Oregon ••• Idaho •. Utah ••• Colorado. Took me about ten years, 

though. Bum ar~und and came back to the reservation. Got / 

married. Then I got settled. Then I got kids now. I have 

seven kids now. I have to work. I have to earn money, somehow. 

EB: Did you ever think about having the ceremony? 

SH: What? 
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EB: The enemy way ceremony? Did you ever think about having one ... 

when you came back? You know, from the war? 

SH: No. 

EB: That would have helped your condition. If you had that,maybe. 

SH: Yes. 

EB: Most of the guys did didn't they •.. when they came back? 

SH: Yes. Most of them. 

EB: To get, you know, to get rid of ••. maybe that would have helped 

your head. 

SH: Could have done this. I guess a lot of people, lot of people ... 

they's back and I think they got sick from war, like me. They 

got sick and, uh, they have a sing, have Squaw Dance·: I guess 

they believe in it and they got well. Lot of them. 

EB: That's what I was asking about, you know. 

SH: Yes. 

f."> 
EB: Because I know a lot of people, you know, veterans, that had 

that ceremony and then it doesn't bother them so much. 
\ 

SH: Well, I have a top .•• top working doctor over there at Prescott. 

And he keep telling me that, uh, forget about the war •.• you 

thinking about the war •.• just forget •.. just work in quiet , places. 

And don't ever think about war. Don't ever think about danger. 

Just be happy ••. try to be happy, you know. Think about the 

future ••• think about your kids .•• think about your work. I 

have little ••• It helped me a lot, you know. 
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EB: What was the dog fight you mentioned, you and Dan saw? 

SH: Oh, that was, uh, that was on Saipan. They have dog figh t 

right over us. Boy, it was fast fight and all. In about ••. 

within ten minutes about three Japanese Zeros been shot down. 

I was,Jimmy Fox, I think, was ·his name ••. that baseball player 

••• he wa s, uh, his squad was there. He was in Marine Air Force. 

And I think that one of the Thunderbird been shot down .•• 
~ 

that's Marine airplane. And about three Zeros been shot down. 

EB: Right over you? 

SH: Yeah, right over us. Boy, everybody was on their back, you 

know, cheering away •.. when the Japs ••• when the Jap plane 

gone down. 

EB: Uh, you said, you said Dan was always keeping you out of 

trouble. What were some of them? 

SH: What? 

EB: You said Dan was always keeping you out of trouble. What were 

some of the things that you did? 

SH: Well, r don't know •.. mostly, I was, I usually restless. Ever 

since we met, you know, in California.,.Oceanside •.. Camp 

Pendleton. Lot of time and we had to ... you know, I used to 

drink alot. And he used to take me home • . . take me to ..• back 

to the barracks, you know~ 

EB: You guys were good buddies all through the war, then? 
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EB: Together all that time? 

SH: Yes. 

EB: Did you ever know of any of the Code Talkers being captured? 

Were any of them ever captured? 

SH: Yeah, I guess they been trying. But they never catch a one. 

EB: Never could catch one, huh? 

SH: No. 

EB: ,:I guess that's because Navajos are pretty good fighters. 

SH: Well, I guess the natural for them to protect themselves. 

Know where to hide, you know, stuff like that. 

EB: Did you know at the time how important the code was? 

SH: Uh, I'm not too sure, but they always asked for Code .-Talker 

when, either from ship, or on land, or from different companies. 

EB: But did you know how important you were? 

SH: No, I didn't. I didn't think I was. 

EB: I see you've got one of q:he big med~ls •.. you went to Chicago. 

SH: Yes. 

EB: You were in the Fourth Division? 

SH: Yes. 

EB: Did you expect that? 

SH: No. 

EB: Came as a surprise? 

SH: It was a surprise, yeah. 

EB: Nobody had said anything about the Code Talkers for more than 
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SH: 

EB: 

SH: 

20 years. 

I thought it was forgotten. 

Nobody ever asked you about it ••. in all those years? 

No. No. I sort of didn't care, you know. When I got out of 

war, nobody •.. feel like nobody's out. We weren't important. 

I been trying to get the job. I been trying to get trade, 

you know, school. I came to Windaw Rock for it three times •.. 

trying to get to trade school, and all that •.• heavy equip­

ment, which I know a little bit about •.. truck driver, mechanic 

•.• a little bit. · I, but they turned me down every time. Some 

other places this is a big paying job. I trying to get it. 

They got the expert there. Got to be at least two, three years 

experience with the equipment. So I don't have any luck. 

EB: Have you ever told your children about it? 

SH: A little bit, yes. 

EB: About your experiences? F think it's something that the young 

Navajos should really be proud of. And a lot of them never 

heard about it, even. You know, nobody ever talked. I think 

you guys should go around to some of the schools and talk 

-' · 

to the kids, you know. You really did something important and 

it's just been forgotten about. Maybe now, though. 

SH: Anyway, finally, I got the _feeling that these, uh, you know ... 

when they ask for something, like jobs, important jobs, these, 

whoever run the organization ... project ... he give you a funny 
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look if you say that, "I'm a veteran". I got a feeling that 

they, all the veterans, most of them, they kind of oddball, 

you know, to these organizations, or whoever runs the project, 

you know. I got that feeling. 

EB: You know, most of the Code T 1lkers never got any rank except private . 

SH: Yeah, mostly. I was a PFC. I was a ... when I finished boot camp, 

I think, I got PFC. But after I took advanced training ... ! had to 
,. 

learn code and a little bit about radio ... I never get a rating. 

I was just PFC all the way. 

EB: Not many of them got medals either. 

SH: No. I guess the, .. to most of these big shot, you, this Indian 

was just like a horse, you know. Just use a horse for ··-working ... 

something to be useful. At least, I got a feeling, I know that, 

we were something like that. 

EB: And then afterwards just forget about them? 

SH: Yeah. 

EB: That's really bad. But you did something important,anyway. Now they 
\ 
I 

recognize it. 

SH: I hope. 
I 

EB: I think so. After all these years. 

SH: Well, I guess that's it. 

EB: Well, thank you very much." 

. I 
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The following is an interview with William McCabe, conducted by John 

D. Sylvester and Benjamin Lee, at Window Rock, Arizona, on July 10, 1971. 

JS: Where were you born, Mr. McCab·e? 

WM: Ganado. 

JS: And when, or where I mean, and when were you born? 

WM: 1915 ... May. 

JS: May of 1915. In Ganado, Arizona. Into which clan were you born? 

WM: Deer Water Clan. 

JS: And what was your father's clan? 

WM: Salt. 

JS: Sa lt Clan. Where did you go to school? 

WM: I went to Fort Defiance. 

JS: To the boarding school there? 

WM: Yeah. 

JS: And how far did you go in school.~.did you graduate from high school? 

WM: Yeah. Fort Wingate. 

JS: At Fort Wingate. What year was this? 

WM: 1935. 

JS: 1935. What did you do right after the war? I mean, right after . 

· before the war? graduation, 

WM: I took up pre-engineering school, run by the Soil Conservation 

Service and Indian Service. 

JS: Where was this? 

WM: At Fort Wingate. 

JS: Also at Fort Wingate. 
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WM: Uh huh. 

JS: Were you going to school when you found out about the Marine Corps? 

WM: No, from then I went to college in Santa Fe and then I went to 

college in Fort Lewis. 

JS: Fort Lewis College. Was that out at Hesperus at that time? 

WM: Yeah. Uh huh. Two Navajos going to school there. 

JS: Who was the ot.Q_er Navajo ... do you remember? 

WM: He's dead now. His name was Bowman. 

JS: Bowman. 

WM: Ernest Bowman. 

JS: Ernest Bowman .. yes. Uh huh. 

WM: Just two of us going to school then. 

JS: And did you graduate from Fort Lewis? 

WM: Well, I joined the Marine Corps from there. 

JS: From Fort Lewis. 

WM: Uh huh. 

JS: How did you hear about the Marine Corps? What made you want to join? 

WM: Well, I didn't want to be drafted, that's the main reason. But 

, k hether the Marines would ·take me or not. I was way I didn t now w 

1 d I thought they just took guys from up in years there area y . 

around eighteen. I was way past eighteen then. 

JS: h . ? Do you remember? What year wast is. 

WM: 1942 

JS: 1942. 
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WM: And then I was drafted 1.'n 1940 d 1 an I didn t want to do it because 

I was going to school. I got deferred in World War II three or 

four times, but all the time I didn't want to get drafted. I 

wanted to do something else, get in and volunteer. So when the 
'--. 

chance came on that they were conscripting Navajos in Fort 

Defiance I did my best to join. 

JS: Did your best to join. Where did you join, here at Fort Defiance? 

WM: Fort Defiance, yeah. 

JS: Who was the recruiting officer, do you remember? 

WM: Major .... Major ... oh, gee whiz, I forgot his name. I thought I had ... 

I remember him for a long while. Major ... oh, I don't remember. 

JS: Uh huh. Where did you go when you joined ... where was your first 

place you h.ad to go in the Marine Corps? 

WM: Well, we got sworn in at Fort Wingate. 

JS: Fort Wingate. 

WM: Uh huh. From then on we took the Greyhound down to Fort Apache 

and down through, oh the southern route and on to Phoenix and 

then on down to Central, way down in Mexico, and we came on to 

San Diego. 

JS: San Diego. 

· They said we was top secret so we ... WM: At night time. 

JS: You traveled at night. 

h Got sneaked into Marine Corps base. WM: Traveled at nig t. 

JS: You were in San Diego for boot camp then? 

JJ 
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WM: 

JS: 

WM: 

JS: 

WM: 

Yeah. 

And then from there where d.d ? 1. you go. 

We went to Camp Elliott. 

And that's where you went through Code Talker school? 

Yeah. We got there, there was nobody to lead us. Nobody to take ... 

to give us training. And I was the only one that had some college 

training so the captain integrated everybody. And finally they 

come out by elimination method that I was the one qualified to 

take over. So I took over. So they gave me thirty minutes to 

think something up or else call the whole thing off ... 'cause 

there was nobody to tell us what to do. So I took over. And I 

invented ... I invented the Code. And from my experience with the 

Navajo language and my interpretations and preciseness and con­

ciseness and everything else involved, I had to think of a way to 

code the Navajo language. So we gave, I gave, well, at first I 

told the men that what I was going to do, I was going to name 

all the services like the Army, and division and companies and 

battalions, regiments ... instead of giving them regiments, regimental 

interpretations into Navajo, which would take a long time. And if 

you want to interpret 'division' every time, 'division'comes up, 

, h to interpret the whole thing, all
1 

the, all of 
why you 11 ave 

what it means. 
so instead of doing it that way I just gave them, 

we just gave them clan names. 

JS: Clan names. 

WM: Uh huh. 
Like 'division' is named after the Salt Clan. 
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BL: Ashiihi. 

WM: Uh huh. 

JS: Uh huh. 

WM: And then regiment, and battalion Tachii'nii, and section --

Bibelizhin, Black Sheep. And we went all the way down the line 

till we run to the last man. Battalion and section and companies. 

BL: What gave you the idea of, I mean, I think it's really, really, 

I think it was really a bright idea to name these after clans. 

I was just wondering what brought the idea? 

WM: Well, the idea is that we better use something that we're familiar 

with. We better not memorize anything else that we don't know. 

JS: 

We already know what clan is. So .... (inaudible) .... they can learn 

faster by using their own, the ones who already know, they might 

think that their mother was this and their father was this~ you 

know. And that way they think the code after their mother was this 

or their grandpa or something. Then we got through with that. 

It took us, oh, all day long. And the airplanes, we name them 

after birds. And like the buzzard is the bomber and the hawk is 

a dive bomber and the patrol plane is a crow, and the humming 

bird is the fighter. And all those things we just came down with, 

we already knew what ... it just seemed like they would have a name 

like that to us if we ever think of something 1 ike that. It just 

came to me. 

What did you do for artillery pieces? 
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WM: Artillery pieces ..• we name after, well, after the pieces that we 

knew on this side--on reservation, which we already have guns. 

We already know what it is. We just, we didn't name those pieces 

secretly, we just name them righ t outright. What it is ... what 

caliber it is. It's not important about the weapon. But what's 
' 

important is planes and the men and all the stuff that's involved 

there appear to me was top secret. The amount of men you got 

there means, well, anybody can say how many military pieces they 

have. 

JS: Sure. I see. 

WM: So it didn't matter. Airplane, why, if they know what, if it's a 

fighter or bomber or transport, well, they figure it out right 

now what it's meant for. 

JS: Oh sure, uh huh. 

WM: 

JS: 

WM: 

JS: 

WM: 

JS: 

WM: 

JS: 

So we have to have a code name for those. 

Now did you have code names for these ships of the Navy also? 

Yeah. 

Did you name them after fish? 

Yeah, we name them all after fish. 

All of them? 

All of them, yeah. 

remember seeing in the paper: Iron fish was submarine, 
Let's see, I 

things like that. 
How many diffe r ent parts of the code did you have 

done that first time around? to get 
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WM: 

JS: 

I imagine we just named the services one day and the alphabet the 

first day. 

You had an ~lp· h~baF th t h a~~ a you Ganged over into Navajo words? Is 

that correct? 

WM: Yeah, we have an alphabet, we made the alphabet in which a boy 

by the name of Wils 

JS: Is he still alive? 

Bitsey -- he didn't come around here ..... 

WM: Yeah. He and Oscar Efmore, this fellow, he was half German ... this 

Navajo guy, he was half German. He was in ... his father, I think, 

went to the First World War and he told us how they did it in 

the First World War -- on the alphabet. So we use that one that 

they use in the First World War. But with different names -- Navajo 

names. And we done all this for about a week and then we have to 

give them correct Navajo names -- on spelling. They done the second 

day. That was twenty-six ... seven ... thirty years ago I was talking 

about. Golly. Well, in Navajo everything is in memory ... from the 

songs, prayers, everything ... it's all in memory. So we didn't have 

no trouble ..• that's the way we was raised up. 

JS: To memorize everything, uh huh. 

WM: We didn't have no trouble. Now I'm relating the same thing 

thirty years since. But we got everyth ing down pat and then we 

still hadn't tried it on the telephone . We tried it on the telephone 

first. And after a week or two, we practiced, we memorized. Everybody 
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goes to school -- we memorized d I t I d · · , an wen ..• gra e papers, giving 

guys grades. I don't know what they done with all the papers like 

that. And the guys that make the low grade, well, we keep them 

separate. And all the guys that have the higher grade, we keep 

them separate and then when we send codes we put them up against 

each other. And I can see something that the slower, the slower 

men would try to tell something to the faster man and the faster 

man would be going like that and he says, "Come on. Hurry , 

hurry." That's how. I got the idea that it would be better that 

way than to try to keep the slow guys together. Because when you 

get a fast guy and a slow guy up against each other, the slow 

one's always trying to do his best to come up. And at the same 

time the faster one is trying to pull him up. 

JS: Help him become faster. Uh huh. .How many men were in this 

original platoon, Mr. McCabe? 

WM: Twenty-nine. 

JS: Twenty-nine of you. 

WM: Uh huh. And nobody knew for sure how it was going to go. And I 

thought ... they thought we all, that all he had to do was talk 

Navajo. 
And it did ... it's not like that. That's a long translation 

t o translate every word that comes in t he message 
if you're going 

1 has their own translation and you have a message 
and everybody e se 

ld be d ifferent on the other end. But when 
you sent them, it wou 

we made that code .. code within a code ... the message comes out word 
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for word on the other end, and including the semi-colons, commas, 

periods, question marks, everything. We get all those. So 

when we stop pract1·c1·ng, th · ese messages were coming out the 

way, the way we read it here it came out the other end the '- way 

we have it here. 

JS: Uh huh. Just like this afternoon up there, 

WM: Yeah. Then they bring it b~ck and we compare it. And I was never 

so surprised. You know, it just ... I couldn't figure out how it 

works. You know, it's a code within a code, but I didn't think 

we could memorize that far to write it down, And the general 

was coming down there. They sent a message, 'send this', and we 

sent it. They send a runner down there, .'Bring the other message 

back!' And he compares the message we sent, it comes out perfect. 

They said, 'I don't understand it .. You seen your buddy o.ver there, 

so why don't we go in the next room. Get behind the house or 

something where you don't see him.' So we go over and try again, 

and send the message. He'd be behind the house hiding and 

he'll have a guard over him so that nobody will come and tell him 

what kind of message he's supposed to be receiving. They think 

that we was trying to give them sign language or we was trying to ..• 

JS: They didn't think that you were getting it across. 

WM: Yeah. They thought that we have a man already seen the message 

he runs over there and tells them. 
here and then 

But that's 

f t know But so this officer, I don't 
the reason it was per ec ' you · 
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remember their names ... there was a whole bunch of them going through 

there, they wonder, they really wonder what .... it was really something. 

They just •.. I was more surprised than anybody else . I didn't know 

it would work that way. 

JS: You didn't think that it was going to be that perfect, uh huh. 

WM: Yeah, I didn't know, I didn't think it was going to work that way. 

And so this officer, he got a dash, a comma, and an exclamation point 

and a semi-colon, all that, and a question mark and a star. He 

says, 'Let's see you send this message.' So they got all those 

guys back over there, just me sitting there, send it over to 

the other guy. I just name them right off there and come over 

here and theri send that star. That was the easiest message they 

ever could make out. So they have a man over there waiting. 

They say, 'Just as soon as he writes, just pick it up.' As soon 

as he writes he just picked the paper up, and he brought it back 

and there it was -- they were the same. 'How in the hell, how in 

the heck it works, I don't know.' he said, 'but it's working.' So 

we was doing everything that the Signal Company ... just nobody 

knows how we was doing it. And they wanted to know exactly how 

d · ·t And we was showing them right there while we we was oing i . 

was doing it, but they didn't believe how we was doing it. I don't 

know how to explain it. They said, they don't know how ... 'How can 

· o t 'divis~on' at the other end?' you say 'salt' and it comes u + 

Say, a Patrol, I mean, how can you say crow? 
'How can yous Y 

God, 
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you're right here and it comes out patrol over there?' So that's 

what mess up the.• .• what got them the most. He say, 'What is 'A'?' 

I say, 'Wola'chee'. W 11th h e en e says, then picks up the phone, 

he call that guy and say, 'Wola'chee' in the telephone and then the 

runner came back and says 'You got 'A I over there. ', He said, 'All 

I say was 'Wola-chee'. And then this guy brings back an 'A'. It's 

an 'A' right here,' he says. But he says, 'How can you translate 

in the air? How does it come out that way?' I said, 'We just 

memorized it . That's just from memory. That's a walking coding 

machine over there and I'm the walking coding machine over here.' 

And I say it just codes and decodes in here and just carries it 

across there. And so while we was in there I imagine the United 

States Naval Intelligence Service, Intelligence Service, the biggest 

in the world, I think they said -- breaks down any code anywhere. 

They recorded it when we was talking and they got their heads 

together and put that recorder in the middle of them, round table, 

and everybody had their paper and pencil, paper and pencil and 

they memorized that message for three weeks. They memorized it. 

Even when you say it, even what it's saying, how it sounds , every­

thing. But they still couldn't break it down. They got the message 

but they can't break it down. 'How does it ... what does it mean ... 

k ·t d I They got the sound, you know, but how do you brea i own. 

. they ... that there's no, there's no repetition, there's 
every time 

no sequences in there, 
there's no pattern, it just comes out and 



INTERVIEW: William McCabe Page 12 

they had this message round and round for three weeks, they couldn't 

break it down, s-o they came up to Camp Elliott. They wanted to 

know the Signal outfit. They ·said, they tells us they were from 

San Diego, 'Want some man down there, from here. See if it's 

your, one of you, one of your' . .. the Japanese is breaking the codes 

or something. They didn't know -what was going on. It stumped them 

for three weeks. 

JS: They stopped you for three weeks. 

WM: Stumped them. Stumped them cold. They couldn't break it down. 

So they, I sent John Benally, he was my assistant ... ! chose him 

to be my assistant. · He's the area engineer now. And he went 

over there. And he went ' through the guards and had to be 

recognized and all. Went through to the coding machine, the 

coding room, or decoding room, I don't remember what it was. 
0 

Anyway, he said there was just a bunch of white-haired guys sitting 

in there and they had this thing going. And they had him in there 

with the guard, _he had to be in there with the guard. He wasn't 

going in there by himself. So then they turn it on ... see if 

he can break this down, who is, who is talking and all that, yo~ 

know. Then he recognized the voice, it was a guy by the name of 

Allen June w~s talking to the 7th Marines about some artillery ­

·support, and that's just a practice message. He said 'That was 

, They ·said, they shut it off and they tell him a practice message. 

to· get. · 
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JS: They had taped it while you were practicing. Is that how they got it? 

WM: Yeah. Well, they got it through the radio, see. See, they had to 

listen on radio on all of them, I guess. When we get on, when 

we started on delivering radio messages one day, why they got us 

taped down there. They tape everything that comes along ... Japanese 

and all those ... then they break those codes down, see if it means 

anything. And they couldn't break the Navavo code. And I have 

never hea r d to this day whatever happened to that bunch that tried 

to break that code down. They never said a word. They never ad­

mitted that they had it and they couldn't break it. 
, 

JS: Did they think you were Japanese doing this? 

WM: Yeah. Some sort of ememy. But they wanted to know if it was 

Navajo. so he said it was Navajo and what the message contained 

and who it was and who was saying it. 

JS: How long did you stay there and train at Camp Elliott? 

WM: From July to September. 

JS: Of 1942. 

WM: Yes. 

JS: Who did you go over with? Which division were you in? 

WM: First. 

JS: You were in the 1st Marine Division. 

WM: 

JS: 

WM: 

Uh huh. 

And where did you go? 

I went to Guadalcanal. 
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JS: 

WM: 

JS: 

Did you take place in the first landings there on Guadalcanal? 

Yeah. 

Were you in Headquart .... 

WM: We was in, not first line, but replacements. We went in as replacements. 

But we would have gone in with the whole bunch if they wanted Navajos, 

bad. But after they landed, well, then they knew that they was up 

against somebody they couldn't whip. They were breaking messages 

down right and left. It was awful. The Japanese had, they think 

they have captured some papers, secret papers that tells them 

what day, what signals to use. What code names ... they have code 

names for every day of the year, one zero to the twenty four hundred 

and they changed and they have a big book. And they have to go by 

those dates. And if they ever capture one of them then they know 

how to set things up, what's going on way ahead of time. 

JS: Yes. Uh huh. 

WM: So when we went in, went in as a replacement we didn't have no 

outfit. We didn't have no outfit when we landed. We just had 

1 d that we was supposed to report to the commanding a presidentia or er 

general on Guadalcanal. 

JS: Who was that general, do you remember? 

WM: Len Greff. 

JS: Uh huh. 

WM: 
And he went out just when we got there. Another general went in. 

And there's General smith and General Curtis. They were, one was 
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Division Commander and the other was Assistant Division Commander. 

And we went on and we looked for ..• we was just by ourselves .. eight 

of us .•• going here and there trying to find out .•. we never been 

in war before .•. we don't even know what's going on there and we 

was just green .. we didn't know ... we was going around happy, 

kind o~ happy-go-lucky guys ... just walking down the road and say, 

'Where's so and so, you ·know, general?' 'He's not here, he's some-

where else.' And finally we come up to the front lines and the 

people stop us, 'You either go in or you get out.' So we told 

them we was looking for the General and they ·say, 'General never 

comes here, never seen a general around. Get out of here.' 

So we took off and went back where we started. We got strafed 

over there that day by the Jap, Jap Zeroes. 

JS: Did any of your men get hurt? 
0 

WM: No, we didn't get hurt, but got scared quite .. 

JS: First time under fire. \ 
WM: Oh yea. Boy, I seen it coming. I seen it coming right at me ... 

real low ..• black zero_es, they were black color ... coming right 

at me. But it stopped, it stopped strafing a ways and just 

when it was about ready -to come over my head it started strafing 

again but naturally the bullets , they were way over here. 
,( 

JS: Behind you . 

WM: Yeah. And we was trying to be as thin as the coconut trees. 

JS: I'm sure of that. 
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WM: But they go through coconut trees, those bullets. They don't • 

stop. We found out later that they go through anything. But 

they didn't tell us that ... we were trying to hide behind coconut 

trees. And we went and then we got bombed that night and the 

shelling that night. Everybody went in their foxhole. We just 

took off on a high place and look at the show. It was like Fourth 

of July. 

JS: Like the Fourth of July. 

WM: Yeah. Night time, boy, they just ... the Japanese ... the white fleet, 

you can tell them it's white. They just bombed and shelled the 

hell out of Guadalcanal ... November 11th, I think it was November 

11th, 12th, 13th, 14th, I think it was ... maybe it was 15th. All 

that time. The Japanese Navy was in command up to there. From 

then on the same that, on the 15th. I imagine, some here in there 

in the middle of November, we heard President Roosevelt mention 

on the radio that they demolished the Japanese fieet. Coral Sea. 

And we seen that battle. 

JS: You were watching the battle from that hill there. That was 

the Fourth of July, I take it. 

WM: Oh yeah. Boy. That thing was just lit. That whole works. The 

United States Navy and the Japa~ese Navy, they just coming point 

h h Just Point blank. You can see the ships blank at eac ot er. 

d 1 . ht We had one tin can -- something 
going up in flame an ig · 

. the Japanese fleet with everything ablazing. Of 
that went into 
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course he got sunk, but he s unk about twelve of them before he 

went down. We seen that one. Ad h n wen we was corning, coming 

over we met the Japanese submarine and they shell us for a long 

time. We couldn't do anything, we was on a transport ship. On 

transport ship when the navy submarine, enemy submarines attack 

you, you just .. 

JS: You just sit and wait. 

WM: You just sit and wait for the wooden box. Boy, that's terrible. 

You can't even shoot back when they start attacking on sea. 

JS: So the first experience you had in combat there was Guadalcanal. 

I take it was quite a scary time at first. 

WM: Scary all the time. I don't think I would go through it again. 

JS: Uh huh. Did you ever find your general? 

WM: And then we found the general. Wa got to him and showed him the 

letter. He says that we not supposed to be coming around here ... 

this is secret area around here. I said, 'Well, we been sent by 

the President of the United States ... the letter says so right here.' 

'You're not supposed to come here. You're s upposed to see my Signal 

Officer. ' so he chased us out of there and we went back to Signal 

Officer, Colonel somebody, I think it was. I can't remember that 

name anymore. I can't remember anybody's name. The Signal 

Corps guys, white guys, they're all from Quantico, Virginia .. , 

th ].. n those in that year all 1st Marine Division 
we see em , 

was made in ... 
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JS: Quantico? 

WM: Yeah. In the East. So that everybody that ke knew in the 1st 

Division were from the Eastern Coast. I know a lot of guys from 

New York and I used to know a lot of guys from Georgia and 

Florida, St. Louis and Buffalo .... wherever we have ... they used to 

call me Irishman. And finally we got to the coding officer. And 

I went to the chief of staff. That's the only one I remember, 

Lieutenant Hunt. And about night time this time, but he says, 

'Well, you guys come back tomorrow.' This is night time and we 

don't do anything at night time.' I said, 'They told us to report 

here, and start talking. We're supposed to talk the enemy to 

death.' I said, 'We're not here to fight. We just come here to 

talk. That's what the message says.' He says, 'Who are you to 

talk to me like that?' Well, I said, 'I was sent by the President 

of the United States to do the talking over here.' So he said, 'We'll 

try you out right now.' So we went and we got some men scattered 

to different ... they brought in some jeeps from different areas. 

And 1 send the guys over there ... I divided them up. And naturally 

I stayed with the general ... and then the picking is good when 

you're way up in there. I always tell the guys that way. 

JS: That you had good pickings. 

WM: Yeah. And ... 

JS: 

WM: 

We were talking about the lieutenant trying you out. 

Oh yeah. t O e men out to different units and then he send 
we sen s m 
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a message -- routine message. And before we could get through we 

had the whole island come up, start phoning in to see if the 

Japanese were on their frequency. And he caught on to more 

than he could chew. He thought he would get us by and make us 

go to bed and he's return to his sack. Well, it was the other 

way around. We couldn't keep the island quiet 'cause messages 

were going through their channel. Some of them were even screaming 

and whistling in there to try to, they tried to ... 

BL: Blot out the signals. 

WM: Yeah, they tried to blot the signals out. Interference. 

JS: Uh huh. Jamming or interference. 

WM: They was jamming. Then the lieutenant had to go over there and 

phone everybody else to, not to jam the frequency ... that they 

was our own men that was talking. 'I never heard of our own 

men talking that way,' you know. 'What's going on over there 

at Division? You guys drunk?' And we really had it out. And 

finally it was close to midnight when we bedded down. In the morning 

we start out again and we tried to calm the whole island, but 

somebody was coming in their frequency. And they wanted to find 

out who was doing all that. And the 1st Marine Division I have 

known that they're the only outfit that completely relied on Talkers. 

JS: After that time they completely relied on you. 

WM: They completely relied on us• 
But they still didn't know how we 

was doing it. 
'As long as it's going through I guess it's all right, 

1 

the general said. 

jJ 
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JS: That's what he said. 

WM: And we got the next day or something, he said he was going to 

make us compete with the coding machine. They going to encode 

their own message and the same message we going to send by 

Navajo and see who is going to be the better. The better ... we 

was going to either use the coding machine or the Navajo. I 

said, 'How long does it take for the code to go out to the 

units?' He said, 'About four hours. 1 And he says, 'How long will 

it take you to take message?' I said, 'About two minutes. 1 And 

he said, 'Are you going to deliver, bring it back and then 

. telling me it's delivered ... give it to the coding officer over 

there and he signs it, brings it back ... be two minutes?' I 

said, 'Yeah.' He said, 'Oh yeah, uh huh.' And he laughed. 

JS: He didn't believe you for sure. 

WM: And he said something that we're not supposed to say on the air. 

JS: Well, I'll turn it of~ then. 

WM: He said, 'Bul 1 shit. 11 

JS: He said, 'Bullshit.' 

WM: And 'This coding machine will outdo any coding machine there is ... 

k , But so we sent. And I said, 'Has he started? 
anybody can ma e. 

He said, 'Y h he's already started.' ea , 
He had his coding machine 

11 . up and down like that. And he said 'Are you gonna start?' 
ro ing 

g ive him a good running start. 
I said, 11 I '11 just 

We can do this in 

two minutes. ' 
'Go on and do it in two minutes.' So I picked up the 
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phone and rattled it off. And he had his watch and he was timing. 

And I send the message and they gave it to the coding officer. 

He initialed it and he tell the guy, read it back. And he say 

it's 'rogered' .... it's 'rogered'for. And I said, 'That's it.' 

He says, 'Two minutes and thirty seconds,' he said. 

JS: Oh, gee. 

WM: And that guy's still coding. 

JS: He hadn't finished coding it. They haven't even decoded yet over 

there. They have to decode it. 

JS: They had to code it and then send it and then decode it. 

WM: Yeah. 

JS: And then initial it. 

WM: And then initial it and then they had to send it back. 

JS: Uh huh. 

WM ·. s · f if everything' s all right. ee 1. we ... see 

JS: Uh huh. 

WM: But we send that message _there in two and a half minutes. And 

he still didn't believe me. 

JS: Still not believing. 

WM: He says, h read this message somewhere,' you know. 'You must ave 

'Well, you wrote it.' 
'Well, you must have seen me write it and 

th · 1 And I said, 1 I don I t 
have told them or some ing. you must 

know, 1 I say. 
allowed to tell you, 1 I say. 'I'm not 

'We're 

C
oding machine ... that's all. Whatever we say 

just a walking 
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comes out coded. Whatever the other guy says it goes through his 

ears, it comes out uncoded. 

JS: Did you ever have to prove it again to him? 

WM: No, not then. Not after that. He said, 'Okay, I'll buy that.' 

So that was it. And we started in the main force. The main part 

of all this messages was Navajo. Whatever they went to send off 

fast ... whatever they want the other guy to know right away--we sent. 

JS: All of it was through Navajo Code Talkers. 

WM: Yeah. Routine ... why they, if it's gonna take them an hour or two 

or three hours ... they don't care when it's delivered, why ... 

JS: They'd put that in English. 

WM: Yeah. 

JS: Deliver it. Uh huh. 

WM: But all the fast ones and top secret, we ... they used to run ... they 

used to have runners, oh, fuzzie-wuzzies, they were runners ... they 

had more rank than we had. 

JS: They had more rank than you. 

WM: They were all tech. sergeants. And we was only corporals and 

PFC's. 1.·n ... they'd have the band around their legs, And they come 

there and then they'd tear off with a rifle 
to put the message in 

d to deliver a message to the next sergeant, I 
over their shoul er 

-- maybe a mile, half a mile. So 
don't know how many miles away 

top Se
cret message that this guy was going to carry. 

this was a 

And it didn't get through. 
And they don't know what happened to 

L 
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the man . I just heard that he never went through. So we sent 

that message through to the 1st Marine Regiment. Got it through. 

Got it 'rogered' for. And then another case, we had, we were 

contact the ... this guy was over behind the enemy lines on a patrol 

and I had contact with him. And there was some food ... places 

they'd hidden--food and ammunition. So on the map it's marked 

out and they got a map that 1 s marked out. So I just call over 

there to this guy and they were without ammunition and no food. 

And I direct them to another cache where they have the stuff 

hidden. 

JS : Is this a Navajo man out on patrol? 

WM: Uh huh. He's dead now. Sam Begay. 

JS: Sam Begay. Uh huh . 

WM: He said that the stuff they were getting came in the nick of 

time and saving their lives and his men. And that he hired 

JS: 

WM: 

JS: 

WM: 

some 'fuzzie-wuzzies' to take care of this ... take care of Sam 

that nothing could happen to him. 

His lieutenant Was making sure Sam was all right, then. 

Yeah. 

You bet. 

So he is a valuable man. 
And he made the 'fuzzie-wuzzies' carry 

water, everything ... ammunition and sometimes 
his pack, his gun, his 

they carry him around. 

JS: Ha ha. carried Mr. Begay around. 

dU 
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WM: Yeah. And he was 'Mr. Begay' too. And he was telling me on 

the radio that "You'll never believe that there'a a Navajo 

being carried around by 'fuzzie-wuzzies. 111 

JS: Soundi beautiful. 

WM: And so after we, we got through on that one ... all the things I 

can think of are pretty ... well, we had a lot of experience there 

on Guadalcanal. We really went through a lot of things that 

are more natural to us. The way we do around here, that's what 

we do over there. We just lived on nothing. That's what we do 

here. We live on nothing. Like my wife says, we're gonna, I'm 

building a house in the summer. My wife says, 'What are we going 

to do for water? There's no water, My family's been hauling 

water twenty miles all my life.' I said, 'That's what we'll 

do out there. 1 Say, 'I'm not gonna carry water.' I said, 'I will.' 

So .... 

JS: You're gonna be carrying water. 

WM: Yeah. But the water's down there about 5,000 feet. 

BL: Where _are you building your home now? 

WM: On the Summit. 

BL: Up the Summit. 

WM: Yeah. 

JS: Uh huh. 

Was ready to move out by then ... in November, '42. so we just 

I don't know what 
WM: We was getting pretty 

relieved by the Army. 

army it was. 
the ships came in and they were unloading 

Anyway, 
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and getting all their gears set up. Ad n as soon as they get through 

we board the transport they left. Get out on it to Australia. 

They said we'll have a n1.·ce place t t 'd f o se as1. e to go or a rest. 

Australia. So the transport came on, and everything, everybody's 

going and we was waiting on the beach and this, oh chow dump was 

about as high as that house there, and they dumped all the guards 

all around the place. We sneak in there through the guard line. 

And we was trying to find some cans of food ... we was hungry. Hadn't 

eaten for ... well, they told us that we'd just get to the beach 

and we'd get on this ship. 

JS: Get on your transport, yeah. 

WM: But something went wrong and we had to wait there for about four 

or five days before we could board the ship. And we hadn't 

been eating for a day, day-and-a-~alf, something like that. 

And to do this, to eat we'd have to set up our mess hall over 

again. we already broke the thing down ... already packed. And 

we couldn't eat with the Army ... they didn't want no Marines out 

there. so I went in the chow dump and I was sneaking around 

back there and open up can, open up boxes. These guys that went 

h h nt You know, they J·ust took a can of 
with me took watt ey wa • 

meat or can of fruit or vegetable or something ... what they want 

they took off and went off. But I got c hoosey, I wanted to get 

· · Damn r1.'ght I wanted an orange J'uice. 
me a can of orange Juice . · 

So then that, I got lost among the big chow dump and I got ca ught 
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back there. All of the sudden somebody say, 'Halt,' and I kept 

walking. 'Hey, you! Halt, or I'm gonna shoot!' And I thought 

somebody was playing a joke on me . r turn aroYnd and there was 

a big rifle all cocked and ready to shoot. And so, 'What are 

you doing here?' · I said, tell him, 'I'm just from my outfit. I 

was corning here to get something to eat. 1 And he said, 'I think 

you're a Jap. Just come with me.' And we went down there and 

he blew the whistle and everybody came jumping out of nowhere ... 

took off. And I had about fifteen guys around me with machine 

guns. We went to provost marshal and provost marshal say, 'I 

got enough trouble on my hands.' He say, 'Go off and shoot 

him.' And he says, 'Well, he talks English, sir.' He says, 'He 

talks English real good. He says he's a Marine.' And he says, 

'All the Japs talk English. I heard they were going ... they had 

been going to Ohio State.' It was really funny ... afterwards. 

JS: Afterwards. But right then I suspect you were scared. 

WM: I didn't even know what he was talking about right then. I was 

ready to do anything right then. He says, 'Do you know how to 

bow down,' you know. I said, 'I'm an American. I don't have to 

bow down to nobody.' And I said, 'I'm a Marine. I got dog tags 

around me right here.' 
'Aw, you could have stole it. Well, get 

him out of here. 
And get his ... see if he's got an outfit. If 

Out fit, if you can 't find an outfit, shoot him.' 
he don't have no 
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JS: 

WM: 

JS: 

WM: 

So I went. I had my hands up in the air. Finally I'm getting 

along, I'm real tired, I come down here this guy ram that damn 

rod in my belly and I think he was ... he had that thing cocked and 

he was pushing me with it. I said, 'It's cocked.' And he said, 

'You're damned right it's cocked.' you know. 'I'm gonna blow your 

guts back if you do something ... if you do something wrong you're 

gonna get it.' And then some other guys over here, there's about 

five over here ... Oh, I imagine about five on this side, there's 

five in the back and this sergeant. They had fifteen men with 

a sub-machine. They took me through the jungle all the way to 

the beach there where my outfit was. 'Right here is my outfit. 1 

And I thought they'were going to let me go. 'Here's your outfit, 

go on.' But instead they took me right up to the guys that were 

playing cards there. And he says, 'Is this one of your men?' He 

didn't say it but he just thought, he just thought that he was 

talking to some stateside guys. Boy, these guys were criminals . 

They don't talk English no more, see, they're just murderers. 

The Japanese call them 'First Marine Butchers.' 

Butchers. 

That's what they call the 1st Marine Division. 1st Marine 

Butchers . It comes on the radio. 'We know where we at, 1 you 

know, that lady that used to talk Japapese. 

Tokyo Rose? 

Yeah. Tokyo Rose. She comes on. 1 1 know where you guys are, you 
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JS: 

WM: 

Guadalcanal butchers, I know what place you're at. 1 But .... 

Did it make you feel funny when she knew where you were? 

Yeah. And then she says, 'And you probably know where we are at. 

And we are having dances here, and wine, and beer.' Oh, I could 

smell that roast beef frying, you know. They says, 'Tokyo Rose 

brings it all over here.' 

JS: She a pretty good propagandist? 

WM: Boy, was she. Anyway, we got over there. Said, 'Is this one 

of your men?' This guy, his name was Bonner, Sergeant Bonner, a 

good friend of mine. He look up, he got a bald head, say, 'Hey, 

yeah, he's one of our men, 1 and starts playing cards again. And 

he says, 'Hey, is this one of your men?' This other guy, his 

name was Mills. And he way, 'Yeah, he's one of our men. and 

start playing cards. 'Are you guys gonna identify this man or 

am I gonna have to shoot him? I ha~e orders to shoot him if 

nobody identifies him.' And Mills, he used to stick up for me ... 

the Indians ... this Mills. He got up and says, 'Well God damn it, 

if you don't know the difference between American Indian and a 

Jap, you go board those transport out there and get the hell out 

of here. 1 That still didn't make me feel any better. I want to 

tell him that I was one of the outfit so they can go. And they 

almost had a fight over me over there. But funny, the lieutenant 

came around, say, 'What's going on,' you know? 

JS: Was this Lieutenant Hunt again? 
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WM: No. Lieutenant somebody. I don't know. Ummm. ·Lieutenant Hays 

He come around. He wasn't a lieutenant then. He was just nomi-

nated to be lieutenant. We call him Lieutenant Hays before •••• 

JS: Before he got it. 

WM: Before he got his bars. He just made it out in the field. And he 

say, 'Yeah, that's one of our boys. He's the best man around here • 
... 
Nobody's better than he is. He's first American.' Said, 'Okay. 

That's all I wanted to know. But if he ever comes around that 

damn dump over there ••• if he ever comes around again, we're just gonna 

shoot him down. Gonna shoot him down like dogs.' 'Get out 

of here. You're not gonna shoot one of our men.' Mills came up 

and jumped on. them again, 'You ain't gonna shoot one of our men. 

You're gonna have to shoot everyone of us before you can shoot 

anybody else. All right, get your rifles, you guys. Let's 

shoot these guys.' So t&ey took off. They almost had a fight 

there. If that lieutenant didn't come aroun they could have gotten 

in a fight. 

JS: Suspect . you were sweating a little bit. 

WM: Oh, not a bit. I was soaked. 

JS: Not just from the heat, either. 

WM: No. Not just from the he~t. Boy, I finally ••• after they left I 

•f 

h So they detailed one of the boys ••• one of the just laid t ere. 

· d e Everywhere I went he went, everywhere I white guys to guar -m • 

,., 
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went he was there. I went down to the toilet, he was there. I 

went down to take a bath, he was down there. He was everywhere. 

He'd go to sleep and I'd start walking and he'd say 'Where are 

you going?' 'I don't give a damn. You just come follow me. 1 

And he had to follow me .... he had orders to follow me everywhere 

I went. He tried to tell me to stay in one place, but I'd just 

roam all over hhere. 'He goes again. There he goes again. God 

damn Chief, why don't you sit still, stay put? My legs are hurting. 1 

And then we went on ship. It was in the Australian paper when 

we got there. Somebody put it in the newspaper. 

JS: Your story. 

WM: Yeah. 

JS: Yeah. 

WM: I didn't even ... I didn't even know. what it was going to be put in. 

JS: 

WM: 

Somebody told me that it was in the paper. We looked at it, 

laugh about it, but it was real funny. But the army captured one 

of the men. we went out there, went into a rest camp. We rested 

for a long while. In November till about .... 

[ side two] 

You were in rest camp and in Australia for quite awhile. 

Yeah. Then we got some more replacements and then we got some 

more, they added some more code names. And we took schooling 

there and we memorized it all over again. And after that we 

Good
enough, Goodenough Island. And we stayed there, 

took off for I . 

tu 
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we were regrouped there and then we h1.·t New Britain, Cape 

Gloucester on Christmas D 194 ay, 3. And that's where we lost 

two of our men. 

JS: Two of your Code Talkers? 

WM: Uh huh. 

JS: Was this in the landing? 

WM: No, in the .... during the bombing and on the land. 

JS: Who were they? Do you remember their names? 

WM: His name was Morgan. I forget what his first name was. His name 

was Morgan, Ralph Morgan, or ... 

JS: Ralph Morgan? 

WM: I think it was Ralph Morgan. It was a funny way he got killed. 

They had their foxhole right under the tree, right under the, 

right under this coconut tree. Or- some kind of tree ... a palm 

tree. They hit that palm tree right square in the middle. Right 

so the bomb didn't explode. Instead, it split the bomb I guess. 

The tree didn't ... it just broke off the top. And then a knife­

like thing about this long ... just a little bit twisted ... it' s a 

little thin ... about this thin. It just came ... I guess it left 

the bomb . .. the bomb didn't explode except that piece that came off. 

It whack him right in here in the nose and chin. It landed on 

him so fast that it just cut his head off. Split his head clean 

ff It 
was J·ust clean and you can see his brain and see his 

0 • 

. • there and the covering around there. And then his 
tissues 1.n 
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JS: 

WM: 

hair on that. .. he just laid there .. . he's got. 

He never knew what hit him. 

He never knew what hit him . After about two or three minutes, 

then you could see the blood coming out around the scalp part ... 

beads of blood came out. Boy, that was something . We didn't 

know what to do. We just stood there and looked at him. And 

finally .. . 

JS: Well, if the bomb had gone off a lot of you would have been killed. 

WM: Yeah, probably. And he was in the 7th Marine. And he got killed 

that night. Then the other guy, I seen him the first day I was 

here. His name was Cleveland ... Bennie Cleveland. 

JS: Uh huh. 

WM: And he hit the bottle hard, I think. I seen him one time. I 

don't know where he went. And then they, oh, Captain or the Major 

of the 7th Marine Force, everybody in there under fire . Forced 

them in there to bring out the, bring out the wounded. See, they 

hid it, they hid the Japanese machine gun, machine gun nest . They 

walked right into it. Just moved them down. They had to withdraw. 

A 'strategic withdrawal.' 

JS: Uh huh. Retreat. 

WM: 

JS: 

WM: 

JS: 

1 

Them Marines, they don't retreat, we just ... 

A strategic withdrawal. 

Yeah. 

Yes, I understand. 
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WM: And so they, then he forced these guys in there to get these wounded 

out. And they gave him cover. But when he got, when he got 

over there, the Japanese open up. And all the guys that were 

forced in there, they ran the other way, they ran back. And this 

Cleveland, the Code Talker for that bunch there, he start running 

and this wounded Marine grabbed him, grabbed him and grabbed his 

legs. And he just fell, fell there. When he fell there the 

machine gun opened up and just mowed them guys running back to 

the outfit ... just mowed them down. Well, he got saved. 

JS: By the wounded Marine. 

WM: Yeah. 

JS: Yeah. 

WM: So, after the gun, the machine gun quieted down , why he pick up 

the Mar ine, drag him to safety. And you never seen two buddies 

so close together after that ... they just went everywhere together. 

JS: Uh huh. Mr. Cleveland didn't get ... 

WM: He didn't get wounded. 

JS: Wounded at that time. 

WM: So that's the way it was on that New Britain. No. 
And then another 

O n New Britain, this pillbox they trying to g~t. 
thing right there 

They couldn't get the pillbox. 
It was strongly fortified by the 

d h couldn't get it. And t h is Navajo guy named 
Japanese an t ey 

h to clean out the pillbox himself. 
Tom White, he went int ere 

JS: Uh huh. How did he do that? 

.J41 
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WM: He just walk in there. H · t lk h ·1 e JUs wa up tote pi lbox . He looks 

like a Japanese anyway. 

JS: He had to take his uniform, I take it. 

WM: Yeah, he just strip down to the waist and right then he went inside. 

He went indoors. 

JS: I'll be darned! 

WM: When he went through the door, these guys have their own openings, 

they have their own openings that way ... 

JS: And he just mowed 'em down. 

WM: Just mowed them right down. He said he shot them from the hip. 

It's a regular . 30-.30, you can't carry that damn thing . 

JS: Oh, my gosh, no. 

WM: He carried that .30- .30 in there. 

JS: The sub-machine gun. 

WM: Yeah. Uh, machine gun . . 

JS: Machine gun, yeah. . 30 caliber. 

WM: He took it in and mow 'em down. 'Cause they couldn't do it any 

JS: 

otherwise. And so he came out and cleaned out that next. He never 

got any citations for it ... never got anything for it. He cleaned 

out that nest for them. Nobody ever knew what happened. And it's 

over there, it I s just taken for granted, you know. When it was 

cleaned out, 'Why hell, let's get going.' And he went through 

there and he got killed on the next landing. 

Which was that? 
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WM: Pelilieu Then right there at New Britain this, oh, the tank outfit 

was stranded, They were boxed in by the enemy, and they went low 

on ammunition. They knew they couldn't hold out any longer, but 

they had this Paul Begay, a guy, this Navajo Code Talker with them. 

I don't know what he'd doing with the tanks. 

SS: Yeah. 

W·· But he stripped, stripped and got these g-strings on for this 

thing around his neck, his head, and he looked like he was a 

Japanese. He just run out there and went right through the line. 

JS: I'll be darned. 

WM: Went back, they were behind, went right through the Japanese line, 

and when he got through he went and headed for Division Command 

Post. 

JS: He got the message through that way. Did he have a radio? 

WM: Uh huh. The radio was knocked out and the phone was knocked out 

and there was no way. The only way he can do was run out. But 

who was going to run out? So he volunteered to run out. 

JS: Amazing story. 

WM: And he got the tanks, the ammunition they wanted, the equipment, 

JS: 

WM: 

the things they wanted. 

Uh huh. 

h en through that way. · And there was a funny part of 
They got t em 

He . t was this guy by the name of Cattlechaser. 
this others ory, 

h ·twas raining lightning and all that, and he 
started out wen i ' 
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JS: 

BL: 

got lo st with his ... he didn't know where the line went the front 
' 

line, so he thought it was up ahead. He kept crawling ahead. When 

lightning came on again, all he could see was Japanese heads, coming 

at him you know. And he looked like Japanese anyway. So the 

lightning went, somebody gave him a signal -- they kicked two times 

like that -- so he said he just kicked back two times like that. 

He knew it was that, that was the code, you know, or their 

password. So he went over there to the other guy and kicked him 

two times ... the other guy kicked him back two times. So he just 

waited for them to quit on the other side. The Marines were 

shooting. See, they have to keep shooting. And after they, 

when they reload or renew another round, why they quit firing. 

So when everybody quiet down he took off and went back to his 

unit. And when he took off somebody grabbed himmd he got away 

with it, and somebody grab him by the feet, they already knew 

that he was one of them. He got over the line ... I seen him 

herd sheep way out of Tuba City about ten years ago, I met him 

over there. Way out in the middle of nowhere he was herding 

sheep. And I says, 'Is that all your sheep?' And he says, 'yeah, 

that's all my sheep. 1 He had about four, five hundred head of 

sheep, all by himself there. 

b h
. lf out in the middle of nowhere, now. 

All y imse , 

Is he still alive now? 

WM: Yeah, he's still kicking around. 
Cattlechaser. 

IJU 
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JS: Cattlechaser's his name. 

WM: Yeah. 
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JS: I suspect he was glad to get back to his own lines. 

WM: Yeah. Then we went and withdrew back to the rest area after that. 

Went back to a place by the name of Pavuvu. 

JS: Pavuvu. Uh huh. 

WM: Can't even spell it now. You hit the strangest places, you know. 

JS: You sure do in the Pacific. 

WM: Gollee. So there was a lot of rats. Big rats about this big. 

They'd just go around like ants. And we'd try to kill them all 

and they couldn't kill them all. Night time you could hear them 

playing on the tent. Boo-bomb, boo-bomb, like that. And they 

running around. Big fellows. And crabs, big crabs, land crabs. 

JS: Wouldn't want to walk around barefoot. 

WM: Oh gee, what a big mess. 

BL: Ten toes missing if you did. 

JS: Anybody ever get bit by the rats? 

WM: Yeah, a lot of them got it. Gee, that was the dirtiest place I 

ever been. And we got settled down and everything. They told 

us to clean out the latrine. They told all the Navajos clean out. 

1 told Us to clean out the dirty part. The sergeant, They a ways 

he told us to clean out the latrine. Scrub it out. So I was 

the only one that was kind of seasoned among the gro up there. 

And I says, 
'Sergeant, you better clean it too.' And he says, 
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'That's an order,' he says. 'You go clean it.' I said, 'I give 

you the same order. y h 1 1 ou e pus c ean it. You use it too. And 

if you don't, we'll see that you're going to have to clean it 

by yourself. But now we'll help you if you help us. You use it 

too, by God, you help us clean up.' So the sergeant and I, we 

scrubbed the latrine out. 

JS: You ... the two of you scrubbed the latrine out, huh. 

WM: The Navajos. All the Navajo guys clean it out. So another time 

they told me I was the corporal of the guard. And I have to 

station the guards. So I told this big Texan that he was going 

to carry the graveyard watch on one of them places that he 

didn't want. I call his name, got all my musters for the night, 

night duty and I stationed them all. I said, 'You go push number 

so-and-so,' number five I think. 'Take care of that part.' And 

he didn't want to go. So he grabbed me by here ... he was a great 

big Texan, his arm right here was as big as my leg. Great big 

Texan, about six feet five, six feet six, something like that, big 

fellow, big Texan. He come over and grab me by the dungarees 

out here, pick me up. And I says, 'Dontt you pick me up.' He 

put me over here and says, 'Who's gonna order me to do it?' 

And so I just put the bullet in the chamber and I said, 'This 

11 t do l.·t The corporal 's gonna tell you to 
guy's gonna te you O • 

, And I put the bullet in the chamber . 
get doing. 

'Now, ' he 

k . dd. I' 11 go. ' 
said, 'Chief, I was just l. ing. 

'You 'd better go, when 

I 

J _II 
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I say you go, you go.' Some places like that I had to t urn on, 

oh, real.• .I don't like to do that, but I always did it that way. 

But most of the time I don't bother nobody. I just let anybody 

do just what they can do. Otherwise, in the case of emergency, 

that's the only time I ... 

JS: Give orders . 

WM: Yeah. Just real extreme measures. Even around here. Even like 

that time when we went in to Marine Corps ... that was an emergency. 

Then when I went down to Parker, I found that everything was dis-

organized. I organized the Indian Association down there. I got 

that thing to going and I got the Farmer's Association down 

there, and I came back, and I've been around here. That's what 

happe_ned there ... I sent him on his ... so we got ready to go land 

on another place. They hadn~t told us the name when they said, 

they always say that, 'We're going to a place that you never 

heard of. You can't spell it anyway.' So that's the way it 

was. And they took us to this tent area and we had this, in this 

tent they had the place that the island that we were going to take. 

It's all done in clay. And they had these long sticks sticking 

in and everybody around there. I was in the back there, I didn't 

know what they were doing, but I wanted to go. All the captains, 

and all that, but they want us over t here, the Talkers. 
general, 

But they were having a ... the officers were having their beaches 

assigned to them. 
And our assignment was Orange Beach. And then 
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I heard my name. He said, 'Front and center.' And after awhile 

he says, 'McCabe. Front and Center.' Gee whiz, what do I do 

now? So I went over there and this general, I don't know , general 

or major, I don't know who it is, he said, 'Here's the Division 

flag. Take this Division flag, go in the fourth wave. Pick out 

this area right here.' Right there they had a long stick pointing 

to it. Right here ... he put that thing right in there. 'When you 

come ashore, take this Division flag with you.' And everybody 

come up and say, 'Good-bye, McCabe, been nice knowing you . 1 Jesus 

Chri ... what the hell ... how in the hell did I get that kind of an 

assignment. 

JS: Carrying the flag's pretty obvious, isn't it. 

WM: Oh, yeah. And then put the Division flag ... they know where they 

gonna put that son-of-a-gun and they gonna have to . . . they prob­

ably know already. So they probably have it fortified. Come out 

that way, too . Anyway, when we went out to landing on D-Day, I 

had the assignment to get all the men out and put them in the 

regular places and put them on boats and get them off to the side . 

And when I got through, I went down to get my gear from below. 

And somebody stole all my ammunition -- my bandolier. I had two 

bandoliers, they were all gone. We were gonna land here and hell, 

1 didn't have no ammunition. That's what I was iss ue d out. I 

, h other place to go just go get another one. So didn t ave no ' 

1 · · th re When I landed I didn't have no I just had that one c ip in e . 
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ammunition. Just that one clip. And I had the radio gear and 

boy, I had all the kind of message center gear all over me. And 

I went ashore. That's when I hurt my leg. 

JS: This was going ashore at which island? 

WM: On Peleliu. D-Day was September 15, '44. 

JS: Uh huh. 

WM: And we went in. Boy, they just plastered the hell out of that 

place, for two weeks. And right before the landing, during the 

landing, still we meet enemy resistance. We went ashore and we 

had twenty-five feet of the beach for about ten days, I guess. 

JS: That's all you had. 

WM: That's all we had. 

JS: you didn't even get up to place your flag in the right place the 

first day. 

WM: We .... there was too much resistance. We kept moving to the left, 

to the left. Finally we landed at Purple ... Purple Beach and we 

landed over there. And then it was decided that we use 100 per 

cent Navajo Code ... Navajos during the landing. And I have to 

make ... keep the communication lines open. Everybody had to check 

into the NET, we have our own NET. And they had to check in every 

thirty minutes ... something like that to see that everything's all 

right. so I had my job all cut out for me and the flag just 

laying there. This colonel ... he was a good friend of mine ... he's 

a full colonel . His name is Hennigan. 
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JS: Hennigan. 

WM: And he said, 'Bill, let me take this flag. I'll put it up there 

for you. 

there. ' 

You're too busy. You take care of everything right 

So he went, it's a round off place in there, like so. 

It's a low place over there. I don't know what in the heck it 

was, some kind of a crater or something. And he stuck that 

flag in there, right into the entrance ... only about 30 feet wide ... 

towards the ocean. Plant that damn flag in there. There's a 

machine gun that side and a machine gun from that side, machine 

gun from that side ... all criss-crossing right there where he 

stood. They just cut him in half~ 

JS: Hmm. 

wM: They cut that poor man in half ... just think of it ... if I would of 

went over there I wouldn't be here. 

He was killed in action, then. 

WM: Yeah. They thought that he was the general, you know. They had 

it in for ... 

JS: Officers. For sure. 

WM: 

JS: 

WM: 

Yeah. 

Yeah. 

'f I had been over there, they would have gotten .... and Jeez ....... 1. 

then we had a heck of a time trying to get ... we almost had about 

f . feet, then we went down back to ten feet and some guys twenty- 1.ve 

had to walk in water. And then for ... it was a good thing there was a 
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JS: 

high place.•• .a ridge all the way along there ... steep beach. 

And then we landed there and he got killed. W d e went an ... 

You mentioned that you got your leg hurt on Peleliu. 

that? 

How was 

WM: Well, I slipped and the whole mob ran over me. 

JS: The whole mountai n came down, huh? 

WM: They twisted my leg in the knee. Twisted it. 

JS: Um hmm. Did you go to the hospital on that? 

WM: No. It come but all right. But I got a trick knee after that. 

I couldn't even do anything. I chop off all my athletic activities 

right when I was a young guy. 

BL: Did you say mob or mountain? 

WM: Mo b of Marines. 

JS: Whole bunch of Marines came right o_ver you. 

WM: Yeah. That higgans boat open up and boy, we ... well, we had to 

land. We couldn't go in. We have to land out in the ocean ... 

sort of like ... we didn't ... we generally hit the sa nd and go slide 

a little ways and then .. . 

JS: But you had to land outside ... out there, and then you slipped as 

you were getting out? 

WM: Yeah. I had water underneath me ... when I hurt my leg in there. 

JS: Where did you go after Peleliu, Mr. McCabe? 

WM : t back to the rest area and I don't remember when in 
Well, we wen 

got back to the rest area, and I don't remember where 
the heck I 

I 
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JS: 

WM: 

JS: 

When were you discharged? 

Oh, about November 27, 1945. 

You weren't called back dur1.·ng K ? orea, were you. 
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WM: No. I have some ... I have some tree roots already dug for me 

and boy, I'm gonna hang onto those tree roots. They have to drag 

me out of here to get to Korea. 

JS: Yeah. Sure. How large a family do you have? 

WM: We have four boys and one girl on my second marriage. And on my 

first marriage, I had two boys and one girl. Both boys are in 

the One Hundred and One Infantry. What do they call that thing? 

One Hundred and One Screaming Eagles. 

JS: They are both in the Screaming Eagles? 

WM: Yeah. Paratroopers. 

JS: Paratroopers. They both served in Vietnam? 

WM: They both served in Vietnam, both got wounded, and the other one's 

still over there ... he went back twice. He's .... that's his career. 

JS: That's his career. And the one, did he get out after he was wounded? 

WM: One, he's over in Parker. He got out after he was wounded. They 

both got to be sergeants. 

JS: Uh huh. Do you have any grandchildren? 

WM: Yeah. I got one. I don't know ... about ... maybe I got four or 

five more besides that. I haven't seen my other daughter. She's 

1 "d Never seen or heard of her no more. I don't down in F ori a. 

h t She J·ust left. Left us. know wheres e wen. 
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JS: And who do you work for now? 

WM: I work for BIA. 

JS: The highway depart~ent of the BIA? 

WM: Roads, yeah. 
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JS: You're constructing bridges and so forth? Is that what you said 

the other day? 

WM: Yeah. We're doing construction ... construction, .. see, some of 

the other part you make almost construction ... bridges and culver t~ 

and highways, black topping and all that. I'm the supervisor and 

inspector ... highway inspector. 

JS: . Do you think that your experience in the Marine Corps helped you 

out for later life? 

SM: No. Just that discipline is the only word. 

JS: Discipline's the only word. Uh huh. Well, sir, we'd like to 

thank you very much for sitting down and talking with us this 

afternoon. we'll be glad to send a copy of this to you if you 

want to leave us your address. 

WM: You know, we lost some more of those guys over there. 

JS: You lost some more .. in Saipan, Okinawa, Peleliu. 

WM: Peleliu, we lost some more. 

JS: Who did you lose there? 

WM: 

JS: 

and Tom White and one got wounded real bad. He's 
Harry socce 

all right though. 

h • h I s the one that went thr'ough the pill boxes ... 
liow did Tom W ite ... e 
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through the lines to the pill box -- how did he get killed? 

WM: A Jap colonel came on a banzai charge at sunrise. He wanted to 

get out so bad that he didn't sleep for three nights. And he 

dozed off and the Jap colonel came through there with a 

banzai charge, and cut his jugular vein out. 

JS: And Mr. Socce? 

WM: He got killed with field artillery. 

JS: Field artillery. So you lost quite a few of the Code Talkers. 

WM: Oh yeah. In the First Division. I don't know about the other 

parts. 

BL: Do you know of any of them that might have been captured? 

WM: No, I don't. No. On our part, we ... I invented another code 

over there, and I give everybody code numbers ... two code numbers, 

just in case of capture. Use it anywhere and stick it anywhere 

in the message. See, they'll make you want to send messages. So 

stick these two words in there ... it's just that you're captured ... 

that's all ... that's it ... that'll tell the story. 

JS: Sure. 

WM: If you ever get captured, well, just send that. Stick it anywhere 

and we'll, we'll see it. 

JS: You'll know that he's captured. 

WM: 

JS: 

Yeah. And that, that his message is not his own. 

Uh huh. You never had to see one of those? 

of them I don't think there was any chance of it. WM: No. We never see any . 
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JS: Uh huh. 

BL: What kind of a family do you come from ... how many brothers, sisters? 

WM: I don't have any more. My dad is gone, my mother's gone. I 

had one sister and four brothers. They're all dead. They died 

off. I'm the only one that's left, I don't know why they keep 

me alive. 

BL: It's really been interesting talking to you this evening. 

WM: Well, I had some more on Peleliu, but ... 

JS: Well, we can sure go ahead. I suspect you'll want ... are you going 

to the banquet tonight? Go ahead with your experiences on Peleliu. 

WM: Well , can you shut it off? 

JS: 0. k. 

WM: We got shellings from Bloody Nose Ridge every night. Big guns. 

They come out of the mountain. 

JS: They were in a cave there, weren't they? 

WM: In a cave. It's all hewn out for the gun. And it has steel 

doors around it . And the doors open and big guns slide out . And 

they put in about three or four shel ls . They go back in all set 

all way along that line there. Right ... they were pointed right on 

the beaches down there. Boy, when we ... one was set to blast from 

about fifty yards or fifty feet ... seventy-five feet, I guess, away 

from us. It starts off that way and goes that way . Another of 

them were set about maybe thirty feet from us and goes that way . 

JS: Oh brother. 
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WM: And we was right there .. 

JS: Right in that pocket between the artillery. 

WM: I don't know how ... one of them got loose and hit that coconut 

tree right behind us and it killed, let 1 s see, there's twenty, 

twenty-six of us bunched around that radio. It tqok that radio 

box and it took ... only four of us got out alive. 

JS: Oh my gosh. 

WM: Out of the twenty-six. 

JS: Was this your whole platoon you were with? 

WM: Well, it's ... they were intelligence, this bunch here with the 

big radio. But it hit the coconut tree that was laying away from 

us and hit on the other side and explode. But I don't know what 

the heck it was. And it just demolished that big ... that radio was 

about half as big as this building. 

JS: Oh my gosh. 

WM: It just blew. And .... 

JS: Were you wounded at all by that? 

WM: No. The concussion lifted me and threw me in the foxhole and 

covered my head up. But over there, you can hold your breath 

fifteen minutes, you know, and think nothing of it. There's some 

guys that hold their breath for half an hour. 

JS: Over there? 

WM: Yeah. 

JS: Well I'll be darned. I wonder how? 
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WM: I don't know. We used to do that, and golly, I said, we was talking 

about it over here one time. I said I used to hold my breath when 

I was training to be ... I used to be a half a miler in high school 

and I set the ..• fifteen seconds I can hold my breath and .... so 

we thought we'd test each other out and see who can hold their 

breath ·the longest. Golly, one guy made it on one minute, two 

minutes, three minutes. Finally I was going to five and said, 

'Haven't I got to seven minutes yet? Oh, gee whiz ... ' I didn't 

want to, maybe I was doing sometinng ..• so I didn't want to do it 

no more •.. you hold your breath long enough. And that stuff ... 

the sand got around my head ... if those other three wasn't with 

me, I never would have got out. They dug me out and threw me 

out ... one of the guys •.. his name was Jim, I mean Ben Manuelito. 

JS: He was one of them that dug you out? 
I> 

WM: Yeah. He's the one. AndJimmieKing and I. .. and Ben and one white 

guy--his name was Stanley ______ , he was from K~lamazoo, 

Michigan. He was a Polack and he was the only one that was with 

us. That ..• we was up }ligh ..• was up high ..• we had a foxhole and 

had a rock wall in front of us. And we look through the thing. 

I don't know how we had that thing up there. 

JS: It saved your , lives. 

WM: Yeah. But there was one guy right by us that had his foxhole 

deep and they got him. 

JS: Is that when Harry Socce got killed? 
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WM: No. 

JS: He was another time. 

WM: He was with the 11th Marines. 

JS: Oh, uh huh. 
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WM: And I'm with division. So we went in there, got bunch that was 

killed, there where it was just awful. They just have to carry 

them off. And they hit the ammunition dump right rrext to us. 

And these colored guys •.. colored battalion, they were bringing 

in the annnunition--hand - to hand thing. They all singing away 

and boy, they hit that thing, boy it just hit the fan. 

JS: I'm sure it did. T~ey blew up the ammunition dump. 

WM: Boy, they just .•. colored people flying every which way. And so 

we got there and there was a sniper, I guess, sitting up there, 

ten days right over us, waiting for one guy to get in there. 

And this captain, I guess he got sleepy and he went to sleep right 

by me. I was laying this way and Ben was laying th~t way and 

Jimmie King was laying that way and that Polack was laying this 

way. And that guy sees something over there he kicks everybody 
,,.-

•else and when this guy sees something moving why he kick everybody 

•else ... everybody wake up. And we all crawl on one side, try to 

look for .• th~y come through ..• these banzai. And every once in a 

while a banzai, boy, he comes through. They don't care if they 

get killed anyway. Some guys are coming in with a knife, they 

kill a couple of guys and they get killed anyway. So we have to 

.. 
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watch out for those guys. And this captain he laid there and 

when -they measured the angle of the entrance of the bullet wound, 

he said, 'right there.' And the marines opened fire on that tree •.. 

boy, that Jap just came down by the He's dead because 

he's fired about ten times. He was so mad at that .... 

JS: He'd killed the captain~ 
" 

WM: Yeah. We took the airfield. About the eleventh day, I guess, we 

took the airfield. Then we had to take Bloody Nose Ridge. And 

Jimmie King was the only one that was carrying top secret messages. 

He was so top secret that you can't even get the Navajos to send 

it. But you have to have a Navajo to take it. 

JS: I see. Uh huh. 

WM: That's where the top secret is ... that the Navajo was trustworthy. 

Jimmie King was the only one that was carrying it. - So he look 
0 

over there and this sniper was embedded in the hills there. And 

this lava thing, with this lava volcano there ... right in those 

ridges just •.. volcano outcry. They had their machine gun nests 

right in there in that hill there. And you can't fire big guns. 

Those 155 millimeter, you can't shoot them in there. You shoot 

too low. And set 'em a little high, you shoot too high ... you 

go over the wountain and the Navy's on that side : Man, we get 

hell. 'Left the fire •.. you're hitting over here.' So we · 

couldn't ••. they couldn't get those things. They had to call a 

suicide mission to go in there when the guns came out, there be a 
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Marine waiting ... stuff the high explosive in there. Out of 

sixteen suicide guys that went in there, I think only about 

two or three of them came back. Boy, but they stopped the .... 

JS: Stopped the guns. 

WM: Yeah. And ... but this one, t hi s sniper they couldn't get ... he had 

a big caliber rifle because it blow s t he tires off the cars . 

That's what kinda thing he use. He'd have a train on ... there's 

only one corner, this mountain coming down this c orner and then 

the ocean ... the only way you can go through, go around . And he 

had it pointed right on that place there . He'll get a man every 

once in awhile. But Jimmre King knew what it was. So when he 

gets near there ~e makes a dash for it . And goes through. And 

coming back the same way. So this secret message was so secret 

t ha t even Jimmie King couldn't take. it . They sent a man, a captain 

from a ship to take the message . And then they have to take 

Jimmie King to take the capta in through the place. So he took it .. . 

took him . . . he went. He said, 'Right here is where we run across .. . 

or else you get shot if you walk .' And no hesitation . So they 

made a run for it. The captain backed out . Jimmie King ran across 

'Come on! 1 And the captain was way back there saying, 'Afraid to 

go. 1 so Jimmie King c ame rushing back there through all that, that 

smart guy up there already knew what was going on . He missed Jimmie 

King when he ran back. So before that guy could do anything else 

he just grabbed that c ap tain by the shoulder and started dragging 
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him across there. He had to run then. And they ran across. And 

so they delivered their message. And so JimmieKipg said, ' We 

gonna have to get that guy . 1 So he said he was gonna go over 

there and find out where he is. And he stayed over there on his 

own time and finally spotted that guy. Way up there. And he 

said that he was just laying there smoking a cigarette. He 

didn't have to ... he didn't even have to aim. 

JS~ He had that place so well ... 

WM: Yeah. He said that thing right where he wanted it ... only need 

to shoot. He hit somebody once in awhile. He hit one Jeep. A 

guy by the name, that Mills that I was talking about, he had 

his Jeep ripped out from under him. And so Jimmie King went 

over there and out set that guy. He know where he set and he 

came sitting down again and he got his M-1 beaded right on, on 

his head. Hit him right between the eyss. And he said that 

that guy just stood up and went ... 

J~: Straight down. 

WM: Yep. That was the end of it. Of course, Jimmie King never 

did get anything for it. 

JS: No. That's the trouble. Too many people didn't for those things. 

WM: So that was it. And he saved a whole ... 

JS: A whole bunch of people. 

WM: Yeah. So that's another talker. 

JS: You betcha. 
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BL: Are we gonna talk to him? 

JS: Uh, Mr. Benis from the Marine Corps is talking to him. Just 

finished with him a few minutes ago. He just left. He was 

an instructor, wasn't he? Later? 

WM: Yeah. I think so. He was a replacement. Came out in 1943 I 

think. He joined us at Austral ia . And we got through there 

when we ... I was made sergeant of the guard over there, too, one 

night. And I comp lained to t he commanding officer. I said, 'I'm 

a corporal. I can't do a sergeanis job. I don't have to take 

no sergeant's duty without sergeant's stripes.' I said, 'That's 

the way you guys operate. 1 You know, I was talking to the captain ... 

Marine officer. He say, 'You're a sergeant now.' 

JS: So you were made a sergeant then. 

WM: I was made a sergeant right there o,n the spot. And then I went 

and act as sergeant of the guards. And I placed those guys out 

there. I even had to place one guy crying because he made it 

this far, he wants to go back .... see mama. And so we got through 

it to there, we got ... that was just ... what they call Division, 

it stays in the unit promotion. 

JS: Uh huh. 

WM: When you leave the unit you leave the rank there. 

JS: Yeah. 

WM: 
And so I left the First Division about ten days afterwards and ... 

JS: And you were a corporal again. 
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WM: Yeah. I was corporal again. But I never seen the ... 

JS: Sergeant's stripes . 
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WM: No . I never seen the papers. I don't know whether he said the 

truth or not but that's the way it was. He just sat there, 

'You're a sergeant now.' 

JS: Put it down and there you were. 

WM: Yeah. Couldn't complain no more . So that's the way it happened 

and then we lost Harry Socce on that landing, I mean on that 

operation. And Tom White. And that's about the end of it, I 

guess. I left that island and went back to the rest area. When 

we got back to the rest area, John Benally said he was there. 

But God bless it, I don't remember it. 

JS: You don't remember it, huh? 

WM: He and I, we get off the ship. I went on that ship. 

JS: I'll be darned . You missed each other. 

WM: No, I don't remember. But he said, 'r was there. ' 

JS: Hmm. Uh huh. Well, sir, thank you very much. 
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The follm-1ing is an i nte:-view with James T . Ka:1kai, -r., cont:. ted by 

John D. Sy lvester, at Windm ~ock, Ariz0n, on July 15, 1971. 

JS : " . .. 1971. We have a tape with }:r . James H. Rahkai, Jr., post ­

master . .. Tohatchii, Arizona ... former Code Talker, World h'ar Two 

. .. interviewee . Interviewer .. . John D. Sylvester. 

Mr . Nahkai, when were you born? 

JN : I was born February 17, 1924 . 

JS: And where were you born? 

JN: I was born in Redrock, Arizona . 

JS: Int o which clan were you born , sir? 

J N: I was born into the Banana Clan. 

JS : And how does that go in Navaj o? 

JN : 

JS: And what was your father 's clan? 

JN : Nakaiidine'e. Mexican Clan o r so .ething like t hat . 

JS: Um hum, where did you go to sc ool? 

J N: My first twelve years I wenc to school in Farmington, New Mexico, 

they call it the Navaj o Methodist r:ission School. 

JS : Let ' s see, when did you start school there? 1930 ... 

J N: Anyway, I gra ua ted in 1942. 

JS: Graduated in 1942 . Let's see, did you know Wilfred Bil:ey? He 
' 

was one of your c lassmates . 

JN : Not exactly . He was . . . 

JS : Ahead of you. 

; 

j 



... 

I?\'TERVIE\-. : James Nah.ai , -r . 

J1 No , behind me • 

.JS : That's righ t . He came bac 1• and -i::1is'.--.ed after the war . 

Jr: Yeah . 

JS: A couple of other gentlemen that became Code Talkers went there . 

J 1 • Yeah . Yeah, we all. .. there were a bunch of them going in. At e time 

I was ..• in 1943 I was in college, and there were a bun h of t he boys 

that I used to go to schoo l with t hat wer e in school tha were going 

into the service. And so :i said , 11Hell , I 'm going to 60 with 

At least we'd have company . 

JS: Where were you in college, sir? 

JN : At Fort Lewis College. 

-s: Up at Hesperus at the time. 

JN: Hesperus at the time. 

JS: Um hum. I'm a graduate of Fort Lewis College, myself. 

JN: Are you? 

JS : Yes. I graduated in 1966. 

JN: 1966. Un · huh . 

" nem . 

JS: You were at Fort Lewis when you joined. What year... mean, what 

· month was that in 1943? Do you remember? 

JN: Um ••• March. 

JS: March, 1943. Did all of you go in as a platoon to basic, or as a 

group? 
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JN: All of us went in as a platoon . 'latoon 297, they called it . 

JS: And vher e did you take basic .•• at San Diego? 

JN: San Diego. 

JS: And then from San Diego where did you go? 

JN: From San Diego we went to Camp Pen ::.eton. This was where the sc '10o l 

was •.. the Code Talker school was. 

JS: How were the me n selected for Co e "::alker school? 

J N: Well, you , you had to learn •• . I mean you had to have known the 

English language, you know, writing an reading. And then you mus~ 

••. you've got to know Navajo 

JS: Obviously. We ll, some Navajos didn't make it into t e Coc!e Talkc:: .. 

school. 

JN: No . Some didn't make it into t he Code Talkers' school. There was 

about two or three fellows that went in the same platoo,1 I \,as in 

•.. went through boot camp. When we got up to Camp Pendleton their 

vocabulary of the English language was a little low, so they co .... Ld 

not. 

JS: I see. It depended on how much English they could read an writ e 

as well as how well they spoke Navajo. How l0ng was your Code 

Talkers' school? Do you remember about how long? How long it too,< 

you to go through school there? 

JN: Let's see. I do n't quite remember, b:...t I thin,< it was about two or 

three months. 
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JS: Two or three months. Was it quite intensive training? 

JN: Well. .. a lot of it was c lassroom for awhile. And after t 1e clas·ro01: 

. . . this was to get the words and ~he a:phabet, you know, transposed. 

JS: Al l memorization , was it? 

JN: Uh huh. Uh huh . All memorization. rTo, nothing or, a p.'..ece of pa?er. 

JS: Couldn't put it down? 

JN: No . And then after that was field work with the ra io. 

JS: Practicing with t he radio. 

J K: Yes. Practicing with the radio. 

JS: What type of radio equipment did you use? 

J N: Well, from the beginning we used what they called TBXs . They were 

small hand generated things. We have to set it up and do our own 

calibration. They would give i. the channel to wor· on and then 

we'd have to calibrate to go on. I mean this ~s where we go t to 

know calibration, they call it .•• of radio . But afterwc:.rc!s, afte.:-

we got over sea s we got the smaller walkie - talkie size . Tl,e call 

them SER 300s. That we'd j st have on our backs. They had batteries 

i n them. 

JS: I see. Much easie r fo r a man in the field . 

JN: Um huh . 

JS: When you graduated from Code Talkers' school. •. oh, by the way, ., o 

were your instructors? Do you receEber any of your ics~ructors? 

J .- Well I r eme.1ber John Bena Ly • . • 
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JS : J ohn LJenally . 

J~ : A~d, uh , Rex ~ontz, I g·ess. 

JS : Was Mr. Joh.:1ston ther e at tha t time? 

J N: Yeah . Yea · . Well he 's one o f t e instructors .. . 

JS : He ' s one of the i nstructor s there . 

J T: He ' s the senior i nst r uctor, I guess you'd call i;:. 
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JS: Gm huh . He was s e r geant at that time, I oelieve. I ;:,1::...1 < that's 

what he .... 

J No, he .. . we'l l never forget him. 

J S : That's sort of ha rd . .. He's quiet" e charact er. 

JN : Um huh . 

JS: The, uh, wh ich divis i on did you ge: assig~ed to? 

J : We l l, we le f t in September of '43 an , uh, ,ent to, uh, by ship ;::o 

New Caledoni a . And from New Caledonia the whole platoon v&s disp.__:::-se 

Some went to t he 2nd, some went o the 3rd. I went t o te ~irst 

Marine Divis i on wh ich was based in Australia, Brisbane, Australia . 

And, uh , t his is where I joined the outfit and from there we went up 

on into t h ree or f our campaigns. 

JS : Um hmm . I n oth er words, your platoon went over more or less as 

repla cement platoon f or all o f the divisions . 

J N: Righ t . Right . 

JS : And you f il le d in vacancies throughout. 

J N: Um hmm . 
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JS: What was y our firs t ir:1:>ression of A·..1stralia? 

J~ : Australia? .. . 

JS: Did it ma:e th t mueh of n imp~e~~ion on yo? 

as a people? 

o 1n t'y, 1.· 

Jt We ll, they, thy , um, their lingo. This was the first impression. 

You start talking English to t hem, our English, they co~'c ,uite 

understand i . So it took us abouc cwo or three weeks b2fore we 

coul get used to them. Uh, just like you go to USO and }OU want co 

dance with one of them .. . one o f th ::;e girls, they say, "I'm knoc:,cd 

u p . Go jazz my sister. " So, in Amc-:ican 'knocked up' 1i1C.:..:ls so:::e: .. .:.:-ig 

else. 

JS : Yes, it does indeed. 

JN : She meant she was tired . 

JS: Right . I suspect it would cause difficulties. For sure. 

JLJ: And, you know, there's different words you have to get use to. T e 

people were nice and, uh, as usual, you know, servicemen, as service­

men we would up in the pubs. They h~d good beer. 

JS: Yes . I've been told so. 

J : They were, like I say, the people were fine . And, they, they, the 

women f olk really liked the Indians. They went for them. And, uh, 

I 

I don't know why. And, Lh, an ther. some of the, and, un, there 

were some Negroes there ... co~ored people . I guess they told, they 

a s· us about t hese colored ?eo 're they Indians? Or are ... 
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they tel: us h ey '-e Indians and they're black because they co~e 

over here to f~g~t ... ~e night fighters . 

0 gi tot c girl . 

J1-: And, I say , "No. No . 11 I s&ys, "That isn't so." rl.n<l, I, we die.. 't 

stay t here long . Probably October, maybe . And then we move up 

on into New Guinea. And from New Gu'nea we hit Cape Gloucester . 

S: Cape Gloucester was your first rr.ajor action? 

JN: Uh huh . 

JS: Were you in a headquarters co.ipany or were you on a front line? 

J N: I was with the 11th Marines of the :?i::-st Marine Division, which b 

an artillery reg iment . And I was in Headquarters and Service 

Battalion of the regiment. And each, i mean then there were abouc 

four battalions of what they call 105s and each one had a Code 

Talker in them ... some two, I think. A~d there was two of us at the, 

at headquarters? 

~S: Wh o was you r partner at headquarters? 

JN: Lloyd Oliver wa s his name, for awh:..::..e. 

JS: Is he sti ll alive . 

J ,J. . . Uh eah I hear he's in Phoenix . , y . 

JS: In Phoenix. Um hmm. 

JN: And, uh, whateve r t h e co lonel wanted co relay to the battalions we 

relayed. 

JS: In code . 
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J N : And t hey wanted a certa in secto_ h it . So n d s o , or so s o, 

we relayed in avaj o. 

JS: You had to relay all of the quadrants and a:l of the .. . wess g e s . 

JK: Right. Um hmm. And they used t h is everyciay for t h e pa sswor d. 

JS: To change the password ... each .. . arou nd the whole battalion. 

J N: Uh huh . 

JS: Do you r emember any of t h e other N2.vaj o s t ha t served in che oth er 

three battalions? 

JN: We 11, there was Thoma s Claw. I got t o see , irn here. _ n .:here was 

a Jerome Dodge .. . I didn't s e e . . . he wasn't here. And, h , I do 't 

quite remember the other two . See, we never did see t em t:.ch. 

JS: Just over the phone. 

JN: Uh huh . Just ov er the radio and ? t one. Uh h uh. Once~ awh i-e 

we get together, but t h ey , y ou know .:heir work is diffe ::c:Jt i n .: .. e 

batt lion . There with t h e guns che _e , so . . . And we 're b~c~ he::e 

sort of. .. 

JS: You were more or le s s behind h e _ines with the communication c e nter 

for the artillery. I see. 

JN: Right. Um hmm. 

JS: Did your positions ever get hit by J2.?~nese artillery o_,,,? 

J N: Yeah . Yeah . Our second campaign, what they call ~eleL.u .. we , our 

front lines was from this here a s £ar a s t h ose roc ks -v~:: t ~cre . 

JS : A little over a hundred yar d s away . 
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J N: U, hu'. . . nd our 105s were rii t ~n t he bac~ o~ s an we wer e =i~ t 

i n fro nt of them . It wa s j st going point blank . 

JS: Rather loud to be r o nd the guns, I suspect. 

J N: Um hmm. 

JS: Commu nications probably be a litt l e "iffer ent. 

J N: That was just for a bout tw o or thr ee days t hat happened. Af t er that 

t hey pushed t h em out over ... 

J S : Then f r om Cape Gloucester you went t o Pe l e liu. 

JN: From Cape Gloucester we went t o Pe::..eliu and from Pele lie. .::o O · i na~,'--. 

And fr om Okinawa to Ch ina. 

J S : Wh ich part of China were you i n? 

J N: I was in the northern part a rounci Tientsin . 

JS: Around Tientsin . What was your ch.ty ... wh t were your duties in C ina 

as a ba ttalion and, well, of cours , your dutie s were s till Code 

Ta lki ng . 

JN : Yeah , we were still Code Ta ker s . . . we still sent mes sages . 'Ot as 

many . Maybe it was cut i n ha lf . And we started ... being in the 

communica tions section we di d, we d i d part of what t hey called the 

message c enter wor k . That's what i d~ci. And a l ot of papers would 

come i a nd we have to distr i bute te=e ~~d there . Hand ca=ry some. 

JS: What were the Ma r ines in China for? :,o you ... ? 

JN : To, uh , round U? the Japanese. 

I 

JS : Um hmm .. . Some hi tor ia~s believe they went , more or less, 
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to keep the railroc1d open and away rro:n t ,e Cor:1munists 

JN: Well, some places :;:: think thi s was true. 

JS: That was true. Did you ave many Japanese to round up in China? 

JN: Yeah. We had quite a few . 

JS: A number of risoners. 

JN: Uh huh. Yeah, we ... 

JS: Did you go ... did you h~??en to go to ~a7~n? 

J N: Jo. 

JS: During your tour of duty aL 11? 

JN: No. 

JS: When did you come back to the United States from Ch ir:a? 

JN: 19 . . , uh, February of 1966, I thi.k it was. 

JS: l.946? 

JN: Yeah ... ' 46. 

JS: And, were you discharged when you carne back? 

JN: Right. 

JS: W'r.ere were you discharged? 

JN: San Diego. 

JS: In San Diego. 

J : ·Uh huh. 

JS: Did you return immediately to your home area here? 

JN: _ did. And then I worked for about ... see, that wa --W~rds the ~nd 

of school session. So , I worked ::-- awhile and then I ~-,e:-. .:: bac < 
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Fort Leuis agc.::.n. .t ;{es")e-·~ s . I ::.:.r.:::.shed ou:: my seco ,._ ~ ._.:.r . 

They gave me the rest o= my fir t ~r. 

JS: Okay . That sounds great. ...:d w ... .:r:e .... ·.., yo ~o £ron tr. _ .? 

JN: From there af ter that I wen~ up to Fort Collins . And st~y~ .... h._:e 

almost a year. In the meantime, ,. hen I came back I go-.: n,_:::-1.e , ~..:>: 

children. When I .ov-.... up there, you ·mow, the V.A. w. ::. 1
-:: pay.:.ng, 

you know, for a family it was to...ig;:. 

JS: You bet . 

JN: With all the studying and all responsibilities, 

that you assume . So, I j st quit toward t he end of the 

there. Came back and went to work. 

JS: What were you studying in For t Co ll:... .. s? 

J0: Engineering . Civil eng ineering . . . road construction. 

'OU 

JS: Um r.mm . And then when you Tetu rncd from Fort Co llins yo1... ~~id o~ 

returned to go to work. How large a family did you have .:::.t that ::irr."'? 

JN: I had one, one child then; 

JS: One child. The G.I. Bill, you say, didn't really help out except if 

you were single. 

JN: No . If you were single it would he a:l ri~h t . Bu t ... if you have to, 

you know, live by yourself. If I wen;: up there ... if I was married 

and went up by myself, you know, I co1...:d have made it. 

JS: l 1 s hard to leave a wife .. . a new wi:::e at home . 

JN: Uh huh . They want to go, so ... 



... 
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JS: And wher did you beg.n working then afte= ou returne fr~ ?art ~o.lins? 

I 

-LJ: Well, I came back down anc! went to Tohatchii, here . The ,1~~ ::i. trc. i:1:; 

post there. There was a N vajo m:;;.n c;.r.,d an Anglo fellow th-t '"'"re in 

partnership. And they need · u a manag r to run that s ore. ::: :,ad o,1e 

a little, you know, trading post work be.fore <iuring the sumr::c:::. A .d 

they asked me if they woul 1..: I wou::.ci ,. ork for them. I s.:.:.d, "St.ire . 11 

And my wife, see her sist eY ::.s ma::-r:.ec. ·-o his Navaj o man. 

JS: What is his name? 

JN: Albert Arnold is his name. An, uh, so I scl·s, "O·ay, I'll go to ,1,0,:T." 

nd I managed the place for about four or five years . And in ::he : .. an-

time, t he partne:::-ship begins to sour and tLcy w2re disagreeJ.. g on .: .. is 

and that. One day the next door neighbor, w~o 1
~ tried a cafe ... . , 

wasn't you know, he wasn't mak:..1g i·.::. He a .• ~d me if I cou ld, if I 

would buy his busines s and everything wit~ it. So, in the mea .... bc.:orc 

... while I was in the trading post there, c..e postmastership , cnt u ., .:or 

appointment. So I submitted my pape::-d and i got i . So I had the post 

office at the trading post. And, uh, wen ::his other opening came up 

I accepted it and moved the post office over there . And started a post 

o ffice and a c afe for awhile. ':'ne cc1fe, we run it for awhile, but t .. -.:: 

Mrs ;, she got tired of the different types ;:,;:_ hings the peo?::.e: wou: 

order . Some wanted ·ns.-.. b;.irgers raw :..r. . :.c.e , ::-c..w on one side, o::- •• • 

JS: People are finicky eaters . 

JN: The heck with it. She says, - t -· . . .::.red of cafe, now. 11 So we 

hen I a?pli2d for a trade::- 1 s lea-3 ~n which I could se : _ ;-ace~ ~s 

---- ....•••...•.......... ..........•......... ........... 
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beside the pos t office. See, at t1::e t ::me, t~1e pos '.: of£ .:.ce ··:,.:.s .... 

fourth class. It wasn I t pa--·· ng toe ::;uch ... enough to live or-. 3i.::t ,. 2 

said, maybe ... :)Ut being a fourth cl~ss postmaster you ca:i. :,i!ve anot:1e-;:-

business on the side . • nd, so , I says, "Well heck, let 's -::c.::-t a li~ ..:le 

store with it. So, Window Rock said okay. 

JS: Was the other trading post next <loo:.::- still going uell? 

JN: Yeah, It w.:.s still going. 

JS: Um hmm. You got your license an · .ow . ou have ... I ·now yo~ have c. to:.:-e 

there now. So it's a rather large ::ore, isn't it? 

JN: No. No . It isn't. 

JS: I 's stiil ra t~er small. 

JN: It's small, because in the meantime t~12 ?Ost office grew, too. So I 

have to p t more time on that side. u.1--:, uh, she tried to -:.~:(e c.::.".-e 

of the little store ... which s:1.e s.::::.-·_ is. Eventually I guc s, we p::1::1 

to enlarge it, but the post o:'.:fice is .,~~-=- a lot of work for he· now, 

so ... And me now being a councilm.:.n, :'m c.:i:.-1ay from it. 

JS: Your other duties keep you aw:::..y quite 

JN: Uh huh . 

JS: You mentioned the other ni6ht: in ou:;: co:wersation that you were a 

member of the Eoard of Directors of ::~e Forest Products. 

JN: Nav jo Forest ProdL~ts =~~ustry. 

JS: Ye~h . Forest Products I:i.d~~~~y. 

J .y: ':::',iis, this was about two yea:::-s ago, see . Appointed me to this. 
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JS: low large a board is th.s.:::? 

JN: Uh, the:-e 1 s nine members, -r thir.k . ~ 

JS: Nine member s 

JN: Uh huh . 

JS: And, uh, the whole tribal timbE.r inc\1stry, uh, planting, I take it for 

new trees ... fire fighting ... all of Ci.11.S come ~ndcr you event _ly? 

Jc': Uh, no . 

JS: Or are you just only concerned with ·che sa.::.e .... ...,,,.:1 a. .... ~ !!Janagemer:.-:.::? 

JN: We're "ust only concerned ~-Jitb .. the, h, w::.ch t:--.. e, uh, 1, T!:'.be~. Wi:: t: e, 

uh, with the uh , ... 

JS: Finished product. 

-N: "'.,J ith the finished product . No ... with the tree as it comes i and goes 

out, as lumb r. The Tribe owns the :'..~·::-:b~:::-, they sell it to us, an-.: then 

·we .. . 

JS: I see. Is this a private concern? Or is it a tribal conce~~? 

JN: It's a tribal conceyn, But ·we have to ·~ like a private concern, 

you know that . 

J S: I see. Yeah . UndeLneath the tribal structure it's set up as corp-

oration type. 

JJ: Yeah . It's an ~~~~=prise. 

JS: Uh huh . Yeah. I see. Then who in the Navaj o Tribal struc::u~e is 

concerned with the land management ... the planting of t:::: r.c1 tree an 

man~gi~g the trees? 
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- ~: Well, I think it comes u,.dc.~· ::,. I. ... 

JS: Under B. I •. \. ~ see. As f::.3:1. nC:: w:.::.C::'..ife cc ... es unds.c,.:- 3. I .... ? 

J r: Yeah . Uh huh . But r e~::.ly i~ shou"d be under the Tribe, but bee-use 

·t's their trees and their property. they' re supposed to t •. ' "--

of t ha . 

JS: It would h elp, I think , q_u::.te a b:t if some o:: the yoang Nc..vaj o forestry 

students ... I noticed there , _::e some up in ::he summer ... t·,is su!ffi1er ~? 

in some of the mountains there . . . if they cou:!.d take it over. 

J N: Yeah. I think eventu:.::ly they' 11 ... I t hink eventually we· 1:. have .s. 

forest department in the Nav~jo Tri~ 1 ;overnment structurL, s o .. . 

~ S: Well, you have enough forest to do such. 

J~T: Uh huh . But t hey, you know, the peopl~ ,=..ve got to realize .::.at' s ._ .cir 

property and they got to take car of it, Ad as of today, Lhe u~jo:icy 

of the Navajo , I mean, t he gov~rD~ent has done so much for them 1 . ... ~ 

these year, they, you know, it's . .:1:.:-d for them to give them some thin"' 

now and tell 'em, "her '-' ... it's you-:.:, .. .: .:::.~e care of it." 

JS: It's hard for them to accep~ t" e respon~ibility . 

JN: Uh huh . Right. Rig."t. 

JS: I see . 

J.·: '.1. , is was true of maybe half o:f thera. -=.:.e oti::er half, they know what :.t 

is to have sheep, cattle ... t~ey know ... t~ey take c~re of t~ese thing~ . 

JS: Sure . The private property as well as the? ~::.~c p roperty. T t-~ --t-. ,OW - n~-

w.:1s two yenrs ago you beca:ne part of ~:1e~ :Bo ::d >;: Director here. You 
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als o have be n no•J E.~2ct2::: counci:..:-,~s.n. Eou long have y0 jc2n a 

counc iln~~:1? 

J.-: I wa.~ Ql.:,.:t;ed l at fal.:i.. :'::.l be counc.:.lr..a,1 for fo-ur ye::.rs . 

JS: Four years. Are you planning on -.:-t:n~::.n~ a.;c..in , alre.:i. ' ... 01· do /O'­

know? 

J N: It's up to the peop e. I jL:ot tell them, it I s up to you . :;::: you w2nt 

me in, nominate me . 

JS: Are they nominated through chapter office? 

J N: Right. 

JS: And t hen , does each chapter have .::o have their own ... 

JN: Each chapter has their own councilmc..n and they have their m• n elc.c::ion:; 

there. 

JS: I see. The only offices se ected at the Reservation at l&~ge are ~e 

chairman and vice chairman . 

JN: Right. The chairman, uh huh. 

JS: nd the vice chairman automa:ically comes in on t he tid~et. 

J N: Why he, uh huh, he comes along with the chairman. _ a ~LY, ~t's jJst 

for t h e cha irman. 

JS: Um hmm. Where was Mr. MacDon ld f~0r1 orginally? 

JN: Well, Mr . MacDonald wa s ..:rom Teec "~os Pas. 

JS: Teec Nos Pas? 

J J: Um hum. . Arizona . 

J : Um hmm. Know w, ere :.t is. Ar e you re:i.ated in any ,,ray to the ormer 
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Chai:::::nan Raymond Nahkai? 

J R: Uh, Nr. Nah~a i was a cousin of min.:. . Seco .• d cousin . 

uncoJ1mon . 

J N: Well, he come s ove r from Lukac':'luka i w;;;.y and my father comes from Ped::o ;,_, 

as you not i c e where I wa s born. -=:'hat 's just a few miles, about fifteen 

miles away from each other. 

JS : You spe ll your name with an 

JN: Right. 

I,_ I 

" ' don't you? 

JS: NA HK A I. I was hoping I' d get i- correct for you. 

I noticed. 

nd he d:..u,1 1 
, 

J N: And my mother is from Teec Nos Pas. And s~e's the sister to Pe t~::::'s 

mother. 

JS: Mr . MacDonald? The cha irman now . So you're al l ... you're re lated to 

both of them a l ictle bit. 

JN: Right . More so to Peter t han Mr. Fahl ai was. See, we, we' re rea 

cousins. Wel l, in Navajo we call each other brother, because we ve 

the same ... 

JS: Same clans. 

JN: Same clan .. :the same mother, you knew. Yiy mother is the s~ste_ to r,is 

mother, so ... 

JS: So you're actually first cousins, blood cousins, as well &s clan ~~0~1e~s. 

JN: Uh huh . 

JS: F.. '1,u -:1at' s v ery intere sting. Xe, ~-e ::..Gft the Reservat::.o.-. fv-: ::n,;.ile 
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after he was a Code Talke= and became ... ~as it in e:-cc=o~ics? 

JN : Electrica: engineer . He was worl~:.ng down in ca:.i£or::1ia .:.., o:' 

J S: I. Yes. I r ea d a couple o-f: &rticles ac.d J:: th in~ , t .. o .. __,:,t I :12d rcr::---r.1-

bered t hat . 

JN: Yeah. He went into engineer~~g jus like: wanted to go into en
0

in~"'=ing. 

But . .. I got sidetrack d. I should have bcccn a business ;:,.d ... .:.ciistr::~io;;. 

major instead of a engineeri~g major. 

JS : Es?ecially after they made you chairnan of the ~~~6e ce Cu ...... -

-'- e. That must . entail an awful lot of war·. Hov large a commi tsc!e 

do you have on this? 

JN: Oh, we, I have ten members. 

JS: Wi.at~s , approximately, a gener 1 annual budget for your gro p, 

Nation? 

fo_-

JN: Well, this last one, this last one w~ ?resented to the Co~.~ -: a -~.9 

million budget, buc the Counc il upped it to 18 million ... w _ch t hey can 

do, We tried to stay within our income ... within our reve~e. 

JS: I see . Where does r:ios t of t~,e Trii:>al, or Navajo Nation reve nue co ... -

from? 

J~: Mostlyfrom, uh, gas, oil, uranium. 

JS: The royalties . 

J.r: T:1e royalties, uh hurL And from i:>usi. asses on the Res""·v.:._.:. n. 

JS: Also , I suspect, there mt:st ;_,c. .SOr:i2 S: -:n the forest :)--Jduc.:s . 

' 

I 
I 

J.' 
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J N: Yeah . They pay so much. Yeah. ':'.:''j_e ':':.:-ibe gets pai - -or ~he -r <­

when they sell it to us . Sell it to 17Pi, I mean . 

JS: Uh huh. I so1a ~qh "'t: '01,1 m@;;.n, B0ing .Hi:.oci· tl.'lcl w'th ... T;1 n wit: . 1.-h, 

Budget and F _;__nance Co:::~.1i ttee , do they ... you jus t. .. are ~ :-, .... :cecorn:"'.1c._1 at io:1 

commit tee . Y~u set up the budgets. 

J N: Yeah . We just set up the recommend::c.tion a:id present it to 1::1e CoG,,cil. 

JS: And then the Council has the final say- so on it . 

J N: Right. 

JS: Where did the extra one mil:i.ion dolla::.-s for t h e wool -o:.1ying come .froa? 

Was that appropriated as a co:it ingency fund, or ... 

J N: Uh, no . We have to dig into the general , uh, res erve to g1... that. 

JS : I see. And then the Tribe will s el: it to try to get the~:c rnoney b~c~ . 

Is that what's going to hap pen? 

J1: Um hmm . 

JS: What, uh, on the · eservation ... es pecially the weste:cn pat of the 

Reservation • . . I've noticed how dry it is all over the Reservation this 

year, but t here especia l:y. Is t he tribe having to pay fo:c the water 

that's being hauled there or are the people in the i ndividJ~~ chapter 

areas having to pay for such? 

JN: The water . .. well, I think some of the water i s, uh, is ba-~g paid for. 

Because it isn't being ... they a r en't get ting it on tta Reserva tion in 

o::-ie places. So , you kr.ow , - ~ to io off. _.:-.d, i thi::1.k in t:.e 

majority of places they are gettin; ·~ on the Rese:cvation and just 

hauling it. 
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JS: I see. Does federal drol!g~-.t di s as er aid ... is that applic~':)l• to ... :1e 

Reservati0n area? 

J -r. .. Ri,;ht. 

JS: It is . 

J N: This is where 3IA got a lot of its r.wney to help the tr.:.;)2, h'h.:. , to 

dig wells and do the hauling. 

J S : I see . 7he BIA is doing he ~2ul::.ng a~ not the tribe. Is t,at correct? 

J N: Te majority of the hau~ing is being paid £or by BIA. 

JS: I see . 

JN: We, we, we, uh, appropriated some, yo~ '.cnow, to help . 

JS: Anot'.1cr question on the Y:::::-ir:e Corps, :x,fv:e I get comp l. ... .:~ly of; ... :1c 

subject: What , uh, do you have an evaluat::.on of what yo1...r i;ar·n'-' C ~·ps 

experience did or did not do for you? 

JN: "({ell. .. being a Marine ... well, in the :tv:arines, you know they t.2~c: :o 

discipline . You either ::.2ar: it o::- t'-:~y <i::k you o..;t. ..nd _his, -

me2n, this has he:ped ~e 

that one phrase: If ou want to be ... ::.et's see, what was ~t? .. . I: yo 

want to give orders you've got to lear:-: to take orders. S22 ..• t'.~y 

go :,a.nd i n hand . 

JS: I'm sure they do . 

JN: And it, i t, it, the trai~ir:; they pou~~~ into us just stuc~. 

JS: So you'd . . . . you'd say that's a ver; ?Ositive thing for yo~? 

J N: Righ t. Uh huh . 
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J ~. Did y ou have a c eremony before y o u wer,t over or after yoc.: re:: .... ~ nee.. 

fr om t h e Mar ine Co r ps ? 

J N: No . No . My parents were, uh, ·,o..d ta '.ze n on the Christinn rc::.igion, ·o 

.. . they , they I mean, they respec t the L~avajo relig io ,--:. &.,c '-'\'cryt: _;_ng 

l ~ke t h.:,.t ... 

J S: But the ir religion is t he Cbristian religion . 

JN: Uh huh . 

J S : There are some men who had the ceremonies when they re turnc~, and~ w.:.s 

wondering if y ou had known ar, ":)ody thc:.t Drough t b~ck, uh, 

J apan for t· e Squaw Dance Ce:.- r:-io ny o:;: so,.,-:t'.-ting ;_ike that. 

J N: I think s ome did . Uh huh . Some £:.rm b lievers in the Navajo rcli 0 :v. 

d id t his I t hink. Today I have a sab:;:e &nd a . .. we ll , that' s all I 

have --a s abre. And every now and then they, some guy will ::, ... op .:.r. __ 

want to t ake a piece of woo d of it. I say, "No. I li ·e to :~"'.::p .. :.:.s 

thing i nt a c t." 

JS: They want it be cause of the ... t':ley ~I--~c over ir, Japan, o:;:- fo~2)1 t the 

Japanese and t he Japanese were the::. r er.e~;,y . . . suspected it wor:z t he 

s ame way with t he Ge r mans and other enemies of the nation. 

J N: Right. Um hmm . 

J S : Wha t ot her jobs did you mention the other day, uh, that yo .... are r.o ·J 

i nvo l ved i n ? 

JN: Well, this c o nvention they "!'.2d in J_:.. c-.. ,. _rque fo r the las.: ..:o• r days ... 

I was e;iresenting the ew ~:exico Co:-.. -:::..~..:ion on :;:ndian Aff::..:..:s, of 
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which I am a member too. 

JS: You're a membe r of that. How large a group is t hat? 

J N: Tha t's about nine members too. 

J S: Now does thi s . . . this wot.l cover all of the pueb los o: t':le X.::vajo 

Nation ? 

J •:• Right. This commission Lakes care 0£ all t: e Indians ~-· 1·ew i'-1exico. 

JS: Um hmm . Now, that's a state commis sion, right? 

JN: Appointed by the governor. 

JS: Um hmm. And how much time d0~s t hat take up? 

J N: Oh . .. we meet about once a mont h . Sometimes more thbn hac, ouc ic 

averages once a month. 

J S: 1-Jhat type of duties does the 1·ew Mexico or the State Co::·,:-.,.:..ssion of 

Indian Affairs have? 

J N: The, the different tribes present their problems to us . Especially 

co ncerning state government ... state problems. We're sort of a clearir.g 

house ... we can go to righ t to the governor or go to one oft e dep.::r -

ments and t ell them we're so-and- so and we'd like to know how he can 

help these people or why you're not helping them . And if we can't o 

t n is ... if we don' t have too mu ch say - so o:: if t hey won't lis~2n to t.._,, 

we go directly to t h e gover nor. Tell Jo:.: have sor;ie 

here that isn't interested in helpi~g a,ybo~y . ~aybe yo~ s~ould, uh, . .. 

JS: Take a seco nd look a t him . 

JN: Ye:1h . 



JS: I understa~d . There's a lot of t hose people i n gover~r~ct- - ~: - ,~~ 

the place, I think. It s e2.: .. " :.ike most o.:: them a:::-e c ncci::1 c . , bi::: 

reasons o:: t "he job. You' re on the ~c:w )-'.esico Co:r:mis3ion of :.:,.,:ia:1 

Affairs, the Navajo Nation -:='ri"::ial Council , chairman of t:he .),: ~_;~:: 

commit .:ee on that, and finc.::-.ce, and the :::'orest Prod,.cts Bo-.:.·,: c.s ,,c_: 

as being a postmaster and store owner. Do you think yo-:.: h.:1ve.:: fu_l 

enough life? 

JN: Yeah. 

JS: Or do you want more? 

JN: And I'm also a member of the , what t h ey cc..ll, the board o.: 6 .:,verr~ t"S 

for the Rehoboth Hospital ou;: ·nere. ~ear Gallup. And t:.is .:.s a 

different experience. 

JS: I'm sure it would be. What type of things co you have to encoun e:::-

there? 

JN: Well, they, they, they, it's "" new hospital and they're enco-.... .. terir.g 

financial problems and we have to see w"here we can get some noney fo-::-

t hem . We have to do a little recri...it ing, too. 

JS: Um hmm . Is this a privat e hos?ital? 

JN: It.' s a private hospital. "Jh huh. 

JS: And, ·uh, who own it? 

JN: The church . 

JS: The church? 



James X2.hka.i, Jr. 

J:-J: Uh huh . I t's run by _Lu1.--e' s So · et · · h · ~ ci y, wnic is a grOL? oi. ... 

t :1i:1k it _3 , So they, nos.: of it is rur, ny dor:.:::.tions, t:~ou"-'.1. :;:;y 

members of t he church, Ye.:.h. 

JS: How many beds does it have? 

JN: It h as a thirty bed . . . i.:'s a chirt · bca ~ospit-: . : nd to go 

i nto a forty one. 

JS: There's 1c.hmys r-oom for expar: ion. 

JN: Um hmm . f.nd qui te a few of t:.c ~.::v2._:;os go there ... Iridi::tr..., 6 0 the::~ ... 

Anglos . Because there 's a d.;.fference in treatment they s .. :' _ ey ~.:!t: 

i n th~ XcK inley County Hospitel and c~e Public Health Uo. L.:- ~. 

JS: And the Re~ohoth Hospi~al. 

JN: Um h.:-:m . 

JS: Better treatment . 

JN: Better treatment there 

JS : Probably much more person2liz~d . 

JN: Right . Right . 

JS: How large a family do you have, Mr. 

JN: I have, uh, three girls and one boy. 

J S: And how old are they? 

- - ,r .... •? 
... ~.J. .. .;:;....._ ~ 

J N: Th e olde 8 t gir l is 23. And then co~es the boy--he 's 21. ~i~n co~e 1c. 

· 1 h ' 1~ And t·nen the other girl is 15. gir -- s e s o . 

JS : Is fifteen . Now they alL . . the th:::-.:- 0~..;_st or.es gradi..c:.t~- :::-:o::., igh 

school? 
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J N: Uh, let's see. Sharon gr~duated. ~raduated . Charlene graG~~.::~d. 

J S: Um hmm . ffnich high school did t:127 attc.:i.d? 

JN: Uh , Sharon graduated from the Mission School .. . Metho~~-~ ~iss~on Sc\00:. 

And Tommy gradua t ed from G2.:-~~.1 Hi2:, . And c:1a:-:'..ene :--·c· •2t~c f::om 

Tohatchii High . 

JS : I didn't know there was a high sc:.:ol there . 

JN : Yeah . This was the fir st year they graduated, uh, had a graduating class, 

and she graduated with them. 

JS: Oh, that's very nice ... being graduated at horn,'.!. ~~w , is t:1:1t ru:1 by 

McKinley County Sc ools? 

JN: Right. 1·iell now at one th1e I wa s also a member of t:,e Gallup -:l-1c: ~.--. 

County School Board, w:-:ich ... I was 2. :nember in that ;.or abo 1t six 0.: 

seven years . Before, there was on:y a GQllup Sch00: System, , , 

Gallup School Board. And then the county had their own. ~n~ I w~2 on 

the county school boar d . An~, uh, about 19 ... 1956 there was consol ­

idation. 

JS: They joined the two together. 

J N: Uh huh . So now it I s Gallup -:1-lcKinle_,r Co· Gty School i302rc. 

JS: It 's said to be one of t he better school boards and sc~ool districts ~n 

t he whole state of New Mexico .. . 0:-,e o:: the bes.:. 

JN: Right . Uh huh . 

J S: Do they have a bi - ling-;J.s.::. "Jrogram ::or - ': .._ childrc:1, nm-.? 

J ~: In the ~1• :'..i c school syste~? 
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JS: I n r:h e Ga l lup-McKinley County schoo ls at all ? 

J N: l\~ot, no t too much . Not too muc,, e t. 

JS: I know they've be en exper- i:nent ing with i t in Albuo_uerque vi h th~ 

S a ni sh -American yo-:.,.::6 ste-::-s a nd, uh, I think it would hei.p t:he ,-.::..\.:J.jo 

youngs ter quite 2, bit :. f t hey cou::..d co:ne to sc:·wo::.. a . d spec:,( ,"a ,;::.jo -·"·' 

lear n English as a nother language, instead of h v~nb :n~li~: forceu on 

t hem. 

- N : Um huh. 

JS: And you said your othe~ da~gh t e= is ~-~teen . IS gu:'...:lg • • . 

J She's going to Tohat ch i i . 

JS: She's at Tohatch i i. 

J N: • •. to, uh, Fort Lewis f or a coup l e of yea r s ... and she go;: marrie(... 

JS: She's married. And how many grandch i ldren do you have? 

J 0 : None from her. 

J S: None from her. Any from your son? 

J J : The son ... he is fini sh i ng a-c t he Univer sity o f New Mexico 1is cos.:. .0 

month. 

J S : Wha t ' s h is major? 

J N: He 's ma j oring , h e sai~, ir. c ompo~_:e social studies Q~~ a cinor 

hist ory . 

JS: v~ry int e resting . Does he p::..an o:: :eaching or ... ? 

J N: Sec" 

11 Does h e p:an to come 1-~~ to the ~eserv~~-on srea? JS: Exce ent. _ 

JJ 
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W.::i l , es . He either wants to go to the 31A or the public sc .oo: 

syster-: . 

-s: Thlil public ,ch -< system s.;:m.awh e;;;-a here? 

J~: Uh huh. 

JS: Row many, uh, B:A schoo:..s are ir-. tl,::.s gene:::-:::1 area? 

- ::.J : Which genera"!. area are you ... ? 

S: 7he western, I mean, t e easter~ section oi -he Reservation. Um, the 

general a rea of Tohat chii , uh, s~:p~ock, G~llup . 

JN: Maybe, seven . 

JS: Maybe seven. Let's see. There 's one at Fort Wingate , is Lha t co~·rcct? 

Is there one at Fort Defiance? 

J -: Right. 

JS : Is that a public school? 

JN: No ... if you count Fort De fiance I t'1:n~ there would be ten alt og-:he~ . 

JS: I see . And then Tohatchii is a ?~o~ic school . 

J':: Ha s a publi c and a government s cnool. 

j·s: That's right. I remember the govenment school there. Is the puolic 

school right there by the government school? 

Ji: : Right. 

JS: And Shiprock has both? 

JN : They have both too. --h ::t.:h . 

JS: I see . What do you see as :: :,e :-a.in neco.s for educatio:-.? \· .. ,at typ.,; o.c 

patterns do you ~~::.~k are necessary? 2o you agree wi ht: e schoo:s 
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such as Intermountain-- t he boarding school concept? 0-:: ,,:ot..lLl voL. -··-··'---· 

see tI,2::1 s ':.ay he:::-e ii, day scr-.ools or pub lie schools in t:1ci_· m-:,, •. -..-~ •. ? 

JN: I I d rather see .:he Navajo 1,...~i ld:..·en stay here at home. In o.'.lr...:_ .. 

JS: 

sch ools ·whe::- ·, ,,;·::-.ere, you ~r,ow, 1:-1'..e:.:: ....... ere should .:,__, 2. 'Jo •. :.~ ... 

school ... say, uh, if the roads aren't good tot' is C,.;::-~~:..~ sc10~-, ~~L-, 

put t hem in a ... make a 002.rciing schoo::. out of it. bt.c- i:: ::h,.;y •. :..· .... 

5 ood roads and passable ro;::es goir.:; to some of t, ese s-::·10ois, :.:."'z'-

them public schools. You kr:ow , r:-.ake 'e;-:i a day by d.:..~• -_,"_5.:__ sc .• ooi.. •. 

public school system st -:e . An~ =h.:..c way a lot of __ -~~ ~:~s c~~ s-~Y 

hcr e ... g o home a nd do some ·• s ••. :,.s.ve their mo:: .. c::.:: 

them to supervise them, to ·nelp them in whatever .. c:.y c .. 1 .,1 ::,c .. , •• 

Because i t seems like we 're send::.ng our kids away too 

b eginning to be a gap between ho:-.:e-1::.fe and school - ::.ifc:. . .J _ 1.-

where the problem ... This is why we 1 re getting pr b_'- s. 

leas t half a year or all ear to :.co:< over these : .. .:..C:s. T4 :cc, '- ~..:~, 

sure, maybe treatment is a little better over there ~n 

big boardi g schools. But still,:, I ... we're ::2.~:~g ~ 

bility away from the mother an' i~::her. 

Yes. I r..cierstand . There was a con.,.,er.t not too ......... r:r 
-.V-•o 

.. ~ of 

boarding school was good for the kids from o~t1 -~arc~, J 
:: 

said. 
But you'd rather see those boarding schoo~s on~ c escrv .. ~:o .. 

JN: Right . Right . we need the j bs nere too . 

JS: Surely . 
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JN: Be cause y ou a~ se e the u· -~ 1 . _,,._ oyne-:-cc sect :.or: 0 = t.L' - - . ~- -
getting large t oo. 

JS : Are t h.::re a lo t o." 

J ~: By teacher s ,. 0 .. -,- _ 
) ¥ i •I' '- • • • 

JS: : was s .Jc c i L.ca l ly •:::hi::-.'., 

We l l, ther e aren 't 'ler . ~~ ... y .. 

yet . Mos t of the:,i clo hc.ve ~c. ·os, - ,,-.. - -_, ._ .• ,_,VO ~;. • 

JS: That arc here o n. 

JN: Right. Uh h h ' u •. 

JS: And t hen , uh I s usDect , . t: 2~ -• c.. -'--e C: • 
L.- v ........ OS co ... ::.-.: 

on the Reservation area ttc. t 

JN: Ri ght . 

JS: The .•. what do you se:e as tne majo:: ::::,:cc.,_<;.; ... ;:, .facing 

as a co ncilman? Is i t lac k of ::·.022.y fo:c ?:o__,::.'..l.ms or ... , .... 

see as the ma j o r a r ea s f or i:-..• Jr OVL:;.:2;::~? 

0 

JN: Well, there is • •. t:1.e:re has co be c. :Cot c~ -· -"6 s done o ..... 

vation. Th ere's go t to be mor e 2on2y ap;::~.:-~ted fo;:: ro~ o 

ion. More mon ey for schoo is. 1.0::"" r.:o::.e ..:or do .. es tic w .... tc ho 

use. Like I was say i ng o ne t .:.me, a.2y - · ___ ·:.can name you o to, t cy 

always seem to have some water . 
~-.:.·.e::- L-, £0;:: .. of a we_ 

an electric pump sty le or e l se one of .::hese old £ s·.1.0 .. 

rl
. o-h t 

1
· ,.., tbe~r b~c' · y ,..., .. ..'.f )_·.--.J ·todc .. ,,1 ou 0f'l'o to a ~a :o~ _ 

o " , .L o. l'- "-'-'-'-'• ·-• -

N 
, 1 '1~ve to '.·, .cl .. ·.~:.:. u,. 

•ava jos h omes •.• the ?oo= ~2o?~e 1
~ 

. .y 
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c.. ... -..;. .·1.,<ai , Jr. 

'. h can r: t, cy just si~k a 

they can pu11~, 

·ld. 

pump or 

,., .... 

~-.. 

it out =-.L:.e the aver~ge _ rncri '--~'1 ··" ... ~. 

..iS: There's a wat er supp:y so;-::ei:-::1er-::. 

JN: 

the city wate: I' 

percentage of 90 per cw~.: le.s.s::. I 1
!!1 sure t: .. ~lo. 

some .:hat they have r:o = know in so ... -

of t· e South they do to ::·.-:.-=...'._r f2..:.:-:::s ••• ~, .. , ., 0 __ 1 Negro 

farmers ave t o in t he Soc.:·.::::-i • • • .s. ~ew are.::..:. . ...lt...: ::-,os • or ..... ·, y 

r ight, do have water ·c:1ere, o r ,;::..::;-:in a:: :i.."'c:sc, .:.:.:-o .. , .-.:- .... _0 

... within, you know, fi~·::y :Eeet or w:1a.::t.c:v2::, of t .~:::..r :o , __ . . , 

some of the men I've been tc:..lkL1g ::o o..;.:: -·· .::::c Pine--. .... : -. r ... o 

Lake area and over into city, "Why car.'t 

well here ? 11 One man out ::.n, uh , ~'.i.3.riano area has a i L i .l! 

by the BIA or by the Tri.)e, :::: can't remember which, on ... o e 

but they h .s. d to cap it oe.cause they nad no r::oney £or t e 

And here he's st il l having to haul water almost twenty rr:.:.. s a t 

well is right o n t op of t· .. e :1ill. And so he had some 

I' l l guarantee you . He as.<ed me to go see Perry .,:.len 

other people for hi~ ::o sec 

tank up there i nst~-l o~ ... 

Because wat e r, you :z::o ·: ' 
--ou car o a 

n~ 

ro 

in_,s. 

:, 
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JS: Wel:i., u .. ..1c:, of the 0., 

they ~~d enouah ~~~~- "o•··-D ,.__,._.._~~ '-' 1....-l.L.. \ \... 

•. . it 1 s rich so··-~- , 01...t ::..t · .s c..::-y. I. :1 

al l of the sto c :~. 

JN: Rig,,t . Like you say, w~ ~2ed t t ~ ~z~2 y. 

is gradually going dc·n. . ' 

like the n ew :C;.;c:oo-e t 2.nc~ . ·-. - "··, ----- " -~en ' I - __...._ vv~···· -L-- c, \·,C ::"G __ -y_.,....> .... 0 ._ O .. ..,.. "-0 

other areas -- thc 5:"cdc:.·~::.. __ v··ne"'.""nr .. -r.- . 1 1 __ v - ------ ·- ., o:.- e..1..se \·. i.:... ... 1...: s'----- ..--. . ...., .. ..1. ,l1..:.. 

grants. And , uh, be.::.:-.:.:se ev~ry y~ ..._ .. _:-_c-·c' s an i.nc-.:-c .... C ..,\.;! 

so t here's an incrc~ 2>~ r-;2. f,O.::. ;:o be loo!·· .J 

for money. Thi s money th.::.;:·s co . . :::0 

JS: Is t he Reservation large e~o~gh ~c. ~-~ 0) "" 

JS: 

arc here now? 

I r ealiz e 
it's vnst 2.rea, ~...! .: as v1e ·c ·i-e jusc rncntioning 

•- I 
--- 5 

an unproductive E.r ea w::..tho..:t '-,2.te::-. Eo'.: .::a.;_--._y peop::.c o t .. c 

\, 

that the . 'D.V8.JO ]\~ation I,2.s nc 0 -:? is there an c::.ti:-;-a::e or c..! .. ~ ? 

J N: Th2rc's just an estimation of abo;.:t ::..30,000 now, 
T ...... .: ~ 
... t,..1. • .1...rl • 

JS: "i:·lost of those right here ir, '-:,is••• 0:: -"'~ ~--se-::-vc:t.:.on are.:1. 

JN: I 'd day about 120,000. 

JS: 120,000 . 'nd you men:: 
problem. uo 0 

the rat e of unerrploy~enc? 



INI'ERVIEW: J ames Nahkai , 
_ ..... ~ J-

JN: No . I donrt really know th~ r ace 
) ..., - ,_ 

.I. .. • 

my area o n<.; ou t of every te~, maybe. 

JS : Is une_,,p l oyed? 

Ji( : U,,, hmm. 

JS: There' s no:- ,, · - ~nou~n roo~ fo r the~ ell 

herders, :.: rnc::.n "v i· th ~, . La~~: v~n flocks. And so they· h~ ·c ·o oo · 
.::, -··-) 

other areas. Do you hav some ~en f::~rn your area ~ork::.r:.g •p , -Y 
F irchild plant ? 

JN: Yeah. There ' s a lo t our, 2. lot 0£ oc..r people , o:: ,,::.r:.:; 

Ro ck, Gallup, Fairchild •.. tiey re ~~ l ... 

JS: They have to quite a ways _or wo::~? 

JN: Right. 

JS: Do you have anything els e you'rl :::.. ~~ co add tot~~~ c-p~. 

Concern::.ng either the X:::,vc.' o Nc:.cioa o:: the Code Tal. <.!-·s': 

J1r : Well , uh, the Navajo :i\·atio,,, t " e peo?le themselves -:~ "'o_ .. 0 t . .. vi.:. 

to go into a lot of more bus iness enterprises. 

unders 2.:,d what it is to ...,2 a t,_.,, ~::-:.essman. As of to =Y, 

v ery few and they don ' t c,.:":crstan-.:.. why a bu sines ; .. -~ 

them, •. 'No', to them or 
t,7 ,..... r .......... .:::, , to them or, because t, Y

I • _._ 

bus·ness minded yet. Anc c~ey need to bc ... an 
• I .r..:.y ... ..,o 

So ... it's going to take ecl.-cation ~nd a lot oi ~o~~ w 

0 "'· 

... _ ... \::a.., 

:,~o~ le ~~-care intereste o loca l chanter off icers, . co r -
1 t·.c., 

· A~c , c..~ , because : 1 
_ a people to g o i nto business . 
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T ey, they, they go to go into c~~-·.ass and t.nderstan· i 

before they can ... 

"", "!, ... ., "I 
i.... .......... ::; - .... ::ii 

JS: What type of -~s~~~sses Go you fo::::-s .... \2 ~s ve:.-y 

on the Rese=v~tio::: ? 

JN: Well, everybody ' s got to e~= • .• so K .• 2::-2cver yot. ~o ::: 1 
.... - t o ........ ~ 

a sma.11 g rocery store. "---) 

a gas sta.:ior.- - garage. r .:'- c.J:r.~ ~::. - c.ces you got to .,:.\.'-' __ -'-

hardware stores . 

J ,t(!Cd mo:::-,:;, you know, vc:. ..:- ie t y o..: L--:.i.: • .;s . 

JS: v-2.ry much then you 1 re s2.c~. ,-..::, on -;:-:-.e ~c_,.___·,.ration wh&~ ,-:c. ., ...... of 

Re servat ion ~n most towns. :no.:~ .... :::- wore., the small :=o ~ ·st 

the rcgu ...... r small busi n:2ss2"" to tc...~-;:c. ca:.·e of the peop::..- . ' . 
- ..... . .. L..• \.. 

larger towns have the ent.::::::-.:ciir.· .. :..;:;::·.: .:~.c:::.::..~ __ .__s etc. 

JN: It's gradually go ing in t h_s di:::-eccion , bt..: like I say, _t's ~ ~-Y 

that's hold:. :\:; back a lot o:: t h-::.s2 young fc;::..:..ows that ... d ....... "'er o 

go into busines s. 

JS: Does the Smail :Business Ad:;.i .1is.::::-•. ·.:~.::,::, o:=..:c!:::- ... ,:-,y help at :;._,.? 

JN: They offer some help, but t~.cy1::..1, ':.:.ey' ::.::. ... jus t enoug·,, , .. ich 

isn 't enough in some place ~ . 

JS: Yes. People new to business, 
:-:'-- JC a little b~.: o.:: 

• · · ma1·e 1.· t 1.· n t-· ,., ••. 
d a10 e~n·t cu~Le , ~ - ~ 

in case the iirst go aroun ~· 
I l,; • 

well, Mr . Xahkai , I 

with us. 
And we' 11 be g :.::.cl to send you a tYa:1scr i.pt of '-•· ~ ... u 

I~.. ~ . ..... .. •--•- . ··-•-•• · •·--••-'-



Ja::-,es . ~ ........... .._ ] 

give your aQdress. Do yo-c: ::.av:2 2. .)O:,,: ~-:.-:...r.::,er i -::o:.--~ .. .:. __ 

it to? 

J 
y. 

l • ight. If jU~ just send ic the~ c .. :1 get it .. 

be any p:.:-oo _-:!:ns, but I t"r:.c·~:;~1.t _,_ 

box nur .. ._,s.;:c . 

Jr : :.::.ox ll8 

JS: Bo:.,: ll8. 

JN: 87325.' 

Okay. Very gooi. A-:i..:... _ .• e: zip co.le? 

~ ...... \. 

.. 
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The following is an interview wi~h De · -y 
L nnie _osteen, conducte by 

John D. Sylvester and Benjamin Lee, at Window Rock 
' 

Ar izon on 

July 10, 1971. 

H: 

S: 

H: 

S: 

H: 

I was working at Salina Mission, you know . Building that mission . 

Building the mission. 

Uh huh. Helping out. 

Helping being a carpenter on it? 

Yeah, I was a mason. Well, the policeman went out to, well, 

they were going to see my father to ge t his okay, y ou know . 

To see that we get to school. So we went back in the hogan 

and somehow I aid down, yo u know, and I went to sleep. __ _ 

my mother. Well, it took quite awhile before the policeman came 

back . And that's when I went to sleep and I didn't have time 

to 

L: To run. 

H: To run. [Laughter] 

S: 

H: 

He got a hold of you the n that time. 

Yeah. He got hold of me that time. Well , anyway, that's 
a 

when they came back and I had to hid behind the rocks. When 

J.
·n my father okayed for me to go to sc ool 

the policeman came 

but the other one, my youngest brother, was 
and my sister, 

too young yet. 
And that 's how I began my schoo l . 

-----
S: And where did they take you to schoo ? 

H: Uh, Chinle. 



INTERVIEW: Dennie Hosteen p ge 2 

S: To Ch i n l e . The boar d i ng school t here? 

H: The boarding school t here. 

S: Uh huh. How far did you go in sch ool? 

H: Well, I went t hrough beginners at Chinle and then f~om .ere 

I was transferred to Fo r t De fia nce , the Ind i an Sc hoo l . n I 

finished my gramma r school t he re at, e i ghth grade . Gradua t e d 

from eighth grade in 1940 . And then from t here I wenc o = ba 

City. And that wa s a new program becaus e the y don't send any 

more Navajos out of t he reserva tion s o they have to ke pal l 

the student s wi th i n the r e servatio n at that t ime . So I was 

th inking I want to go to San ta Fe . But they, t hey didn' 

let us go out of the r e s ervation anymo r e . So I took Tub Cit y . 

Better than taking Sh iproc k or For t Wingate . I was t here f or 

one year and from there I was i n terested i n go ing to a 

mission school. So I app lied for Mission . T at's 

where I was going to school when I joine d t he Ma r ine s . 

S: You volunteered to go into the Ma rine s ? 

H: Yeah. 

S: In what year was this? 

H: This was October, 1942. 

S: October of 1942. How had you heard abou t the Ma r ines an 

H: 

about the Code Talkers? 

Out f it c ame out t her e , and one 
Well there was a recru iting 

' 
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of them was a Na vaj o. His ~ame is Johnny Manue ito . 

S: Johnny Manuelito. 

H: He was one of the Code Ta lke r s. Yeah. 

S: Uh huh . 

H: So I just got i n terested in j oining when the y were t ere. 

Before, b e f ore I wa s t hinking about going into t e Army. 

And I had e verythi ng filled out . Application, you k o v, 

because the Ar my s ent me some applica tions . I was writ i~6 

to Washing ton for tha t . So instead of that I went into 

Ma r ine . 

S: And where did y ou go inco ba sic training? 

H: I was in San Diego Marine Corps Base. 

S: Uh huh . And after bas i c training --- What was your exp .... ::-:.. ­

ence like in b a sic tra i ning? Was it hard? 

H: No. I think everything c ame out just fine. 

S: Uh huh . 

H·. d "f f 0 1 · go1.·no
0 

through training . And I didn't have no i icu -:.y 

S: 

H: 

S: 

H: 

lrln111m111,,""""'"····· ··· 

, I never had a bi00 rifle in my life. made 'sharpshooter . 

d a -i.~ ~er basic ~raining? And where di you go ~ 

From there we went to Camp E l iott . 

Camp E 11 iot t. 

. ations school, yes . For this Code 
We we n t there for communic 

Talke r school. 
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S: How many weeks was your communic~~-ons school? 

H: I don't remember h ow many weeks it was. I t' :l.nk it w s four 

weeks . Because after we finished with i t ~ame in there s 

the Marine Co rps - - - It didn 't ta ke us long. I was ab t-t a 

month , I be lieve . And then we had to join the other uni s, 

you know . 

S: Wh ich un i t were you assigned to? 

H: I was a ssig ne d to Headquarters Company, 2nd Battalion, 9 ..... 

Ma r ines . 

S: In whic h division? 

H: 3rd Marine Div i s ion . 

S: 3rd Ma r i ne Division . 

H: At that time t h e 3 rd Marine Division was just forming. 

S: Yes, u h huh . Di d you get furlough during training to c o~e 

H: 

S: 

H: 

S: 

H: 

back home ? 

No. I didn, t have any leave at al 1. They just sent us righc 

overseas. 

And where did you go from, once you joined the 3rd ri:-.c 

Di v i sion? 

I joined the 9th Mar ine s in CaITp Pendleton. 

d h e ~a~e you sent? I n Camp Pendleton. An w er ~k 

of days and then we boarded as ·p 
We stayed t here a co uple 

in San Dieg o. It wa s --- h · ah t before we sailed, t e T e nio 
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day , the date we sailed was J 24 anuary , 1943. A~ twas on 

t he USS Mount Ver non. 

s: Mount Vernon. Uh huh . 

H: One of the big transport h' I d s ips. t use to be a liner, I think 

before the war. 

s: Was this the first t i me you 'd e v e r been on a big ship? 

H: Uh huh. 

S: How did you like that? 

H: Well, it was a n i c e ride on the ocean . 

S: Did anybody get seasick? 

H: No. Not going over t her e . It was a real nice cruise out to 

New Ze a l a nd. 

S: You went to New Zealand? 

H· Yea h . We went to New Zealand. We got into New Zeala n 

February 11, 1943. 

S: Which port in New Zea l a nd did you ·· - -

H: Auc kland. 

S: At Auckland. How d i d y ou find the New Zealand people? 

H: They were quite welcomi ng, I think, because they welcomed 

us there through the s treet. We had to go, we had to P ~ace 

through the street. 

S: Uh huh. Did you have any ---

H
·. Ma . corps, the Marine Corps ~yr::. 

You know the bands, t he rine 
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playing . H: 

s: Beautiful. Did you have any bl pro em understanding the 

New Zealand English accent? 

p ge 6 

H: No . Not quite . But I had to ger used ro ~h - .... L e money, too. 

S: Yes. 

H: I never got used to carryin0° those penn1.· es h overt ere, t ey 

were so big. They were too heavy. 

S: Break-a-hole-in-your-pocket type. 

H: Yeah . 

S: From New Zealand where did you go? 

H: W2ll, we stayed there for training. We were there for abo t , 

about three months, at least , over there at New Zealand. 

S: Uh huh. 

H: You know, we had a lo t of hikes t here, forty, sixty .. i:.e . :i.kes . 

That 's how we used to o. 

S: uh huh. 

H: 

S: 

H: 

You know, we had field problems out in the mountains. n 

after that we went to Guadalcanal for more training. It was 

jungle training. 

This was after Guadalcanal had been taken? 

Wh P.n we were going to Guadalca. al we 
Yeah . In fact, we were, -

hit a storm. I think it was a tornado , or whatever it w~s, we 

hit. It made me seasick 
at time. 

S: It did? 
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H: I wa s vomiting for a c oup-le o f ~ A d , uays. _,.,_ n I coulcn t ea.-c 

a nything. Every time I 1 d eat, you know, I h d ~o throw it 

up. 

S: Quite a few o ther troops were sic k, coo, I suspec t'? 

H: Uh huh . Yeah . It was quite an experience on thats' -), you 

know bec a use I di d n 't have no bunk either. I had to sleep 

on one of the truck s . 

S: Oh , wow. You didn ' t h ave a bunk assigned to you? 

H: No. Bec a use t h e re was t oo many of us, you know. 

S: You had two months of jungle training, then, in Gua alca a· ? 

H: No, a fter we g ot t h er e we trained most of the time fr o~ June 

to November, I think it was, before we went to' Bougai v:.:..::.e . 

S: And the n you landed o n Bougainville. That was your firs 

combat? 

H: Uh huh . We used t o go aboard ship and then go to the ew 

Heb r ide s for practice l a n ding. We did that a couple oft ~. es, 

I t hink . 

S: Were the landings rough ? 

H: No, it wasn't, it wasn ' t too r ough . 

S • Wa s it pretty --- Were t here a lot of casualties or no .:oo 

many on Bougainville? 

H: 
1 · We hit Bouoainville rove~~er 

No, the first day there wasn c. ~ 

1, 1943. 

S: Uh huh. 
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H: Anyway, the first day 
I > I r emember , ther e was a r eport of di~ 

s: 

sion casualties. There was only 17 ki - -e · . 

Very light casualties, then, ·h f' c e irst ---

H: Yeah, I ca n r emember bec aus e i· t ~ h h wenL t roug t he mess ge center . 

And one of t he casual tie s was a Navajo . 

S: One of the boys killed on the fir s t day was a Navajo? 

H: Yeah. He was from Shiprock . 

S: Did you know him? 

H: I believe his name was Alfr ed Begay or Tsosie. I don't reme, -

ber. He was in Raider Battal i on. 

S· Uh huh. How long were you on Bougainville ? 

H: I was there up to Nc,,cmber 17 . And I had an a cc ident t::c:::2. 

Anyway, I was fixing my f oxhole, cut ting , putt ing a :::oo· 

over my foxhole. It rained , you know , during t he nig t. ~ 

rains every night there. 

S: Uh huh . And no rain here t h i s yea r a t all. 

H: So I had an accident. I cut my thumb righ t her e . I still ave 

a scar. 

S: Hmm . 

H: With a bayonet . So I was sent ba ck to a naval hospita 

Guadalcanal. Then from there I went to Ne\.J Maya · 

o:-. 

t h ·s? Do you remernbe~? 
New Maya? Uh huh . And what, whe n ,.Jas i · S· 

H: It was November 17 I was sent bac 
f rom Bougainvillea 

few 
days - a ter. And I was, I s taye 

arrived on Guadalcanal a 
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s: 

H: 

s: 

H: 

s: 
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there for awhile at the nava l h ospi t al, Guadalcanal . And then 

from there they sent me to New M aya . I think the mobile hospi -

tal was number 5. I t h ink that wa s t he b num er . Guadalcanal was 

8 . 

Uh huh. And h ow long were you t h ere? 

I was there about a month. 

About a month. 

Uh huh. 

And where did y o u rejoi n your d ivi sion? 

H: At Guad c anal . I had to go back to Guadalcanal . 

S: The y were ba c k o n Guada lcanal , then? And from Guadalcanal 

wher e did the 3rd Marine Di vision and the 9th Marines go? 

H: Well, from Guadalcanal , af t er t ha t, we trained more. We had 

to do some more traini ng a ft e r that . And we did quite ew 

things again, there, befo re we went . And, for awhil e, Guam . 

Before Guam, we were suppo s ed t o go , have gone to Carria.ne . 

S: Carrianne? 

H: Yeah. But they call t ha t operation off . Because, I thi ~, th 

brass didn't think they was quite important . 

S: Uh huh . Uh huh. 

H: See, we had everything re2dy. All the supplies moved tote 

beach and we were all ready co go when they called t he op­

eration off. So then after, we had t o go for another o~a, 

which was Guam. And t h e Guam op era t ion was supposed to .ave 
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been th r e e days later after Saioan . But since they were avi:-i.g 

t oo many c asualties, they had to put · s into a reser e, 

f loating reserve . 

S~ Uh huh . 

H: So we were fl oating f rom June, from June 2nd, I ~ - - hi:tk it vas, 

to July 21s t. 

S: A l ong t i me . Goi ng ba c k and forth, were you? 

H: Yeah. We we re just f l oat i ng right out, out in the ocean and 

t hey had to take us to Kwajalein for a week . Just make a 

pra c t ice landing there and t hen when the operation in Saipa 

slacked a little bit, t hen we were ready to go in to Guam. 

S: How was t h e Guam land i ng? How would you describe that? 

H: Well, it was too hot. It was too hot . It was a hot day. :~ w s 

during a hot day. And it wa s hot, too. Both sides. The v~at,~~ 

and the firing. The weather and the f"ring was too ho . Yeah . 

I remember because, see, we had to cransfer from the bot to 

the amphibious . 

S: Uh huh. 

H: Because we hit t h at co ral r e efs . And I have seen a lot v- t Ouc 

tractors stall out in the r e efs, you know. Seen a lot o~ 

h ' water , you know . Could see & 
Marine s just walk i ng throug c~e 

h 1 1 ar ~' " lery shells hitting in water, 
lot of mortars e s , .._.1-_ 

Up . 
But, my amtrack didn't . We had to go rig .. :: 

splashing water 

And I W
a s 2nd Battalion . My commander was 

into the beach. 
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Cushman, Robert E. Cus h H 
man .• e was a lieutenant - colone t en. 

I notice tha t he's 1 
a ieutenant - general not quite long ago . 

S: He was your commander. D · d 
i you work righ t with him in the 

H: 

S: 

H: 

S· 

H: 

S: 

H: 

headquarte rs? 

Yes . 

Did you ever work on the fr o nt lines, under fire? 

Oh, yeah . 

Yeah. 

We got hit quite a, quite a numberof times on Guam. 

Uh huh. Did you get 

See, when we hit Guam we went down towards the naval ~ese . 

I don't remember what the name was . You know, there w~s a 

naval base. We went up, down that way towards, towards t,a t 

place. And then we went qui te a ways , about a mile a~ a 

half , I guess, from the place we land . Then w'e had to, w" 

were called to help t he 3rd Marines, you know . It was jus 

the 2nd Battalion there that was c alled to help the 3~d ~ rine~, 

because the 3rd Marines were having , having trouble o ei r 

left flank. 

S: Yes. 

H: So we had to go up on that hill, what they call Fenti, ?ont i 

That I s where we had , we really got :.it Ridge I think it was. 

ove r there. 

S: You really got h it hard there. 

---·- ·----·------•-·--·---- ·--·- ----- ----- ······~-
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H: Uh huh . I could hear yel l ina . 
- o in t he morning, about dawn . An 

one of the Navajos go t k illed there ~LOO , , Hi s name was 

s: 

H: 

s: 

H: 

S: 

H: 

L: 

Johnson Housewood . He was f rom Chinle. 

His name was what? 

Johnson Hou sewood. 

Johnson Housewood? 

Uh huh . He was one of the Code Talkers. 

This is up on the ridge. He got k illed there? 

Yeah . Going up the hills. 

What was the name of t he h ill agai n? 

H: Fonti Ridge . 

S: Okay. Did you take the r idge? 

H: Yeah. 

S: How long were you on Guam , al l told, about? 

H: Well , from July 21st to August 10th is the day they secured 

the island. But after t hat we stayed t here for trai ning . 

S: More training? 

H; Yeah. 

S: Always more training it sou nds like. 

H: Yeah. We move up across the i sland. It was near Telafuf, I 

think . We had our camp r i gh t on the beach . And say, we !:'.zc 

an earthquake over there too, one morning . 

S: An earthquake? 

H: Yeah. 
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s: Had you ever been in an ear t hquake before? 

H: No . 

S: What did you think of that? 

H: It was someth i ng. It woke me up · h 1.n t e morning . Thew ole 

s: 

H~ 

L: 

H: 

s: 

H: 

land was J'ust rumbl1.·n~ Mak 1 f o · e a ot o noise . 

Did you think they had a new bomb or something? 

[Laughter] No . I didn't know what it was, but --­

Was it quite a bad one? 

Yeah . 

Was there much damage done? 

No . It just, I mean the island just moved , like this. 

S: Shook. Uh huh. Where did the division and you go fro.-.: C~:::7.1 

then, after more training? 

H: From there we went to Iwo Jima. 

S: Were you in t he original beachhead there? I mean, did t e 

3rd Marine Division land first there? 

H: No, it was the 4th and t he 5th that made the beach ead a. we 

were fn the, in the reserve. 

S: Uh huh . 

H: But we went, and t h e 9th Ma rines and the 21st were t e on y 

ones that went in of the infantry regiments. But the 3r 

didn't go in. 

S: Uh huh. 

H: 3rd Marines. We went through, right through the center of 
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Iwo Jima. Right through the number 2 airfield, number 1 d 

number 2 . Modiama, I don 1 t know what it is. 

S: Uh hufu . 

H: To the sulfur mine. There was a sulfur m eh r . YOU C ow 

the grounG is hot over there. It was a steaming is~and th e. 

u c nne oo s, you nO\•i , C-rations, So we used to put or a d f d k 

it on the gr ound and just heat it up. Eat it that way. 

S: My go s h. 

H: And we couldn't get enough rest at night because oft e eat 

from the ground, you knoi:v . We had to ro 11 over every no v an 

then . 

S: Hmm. How l ong did it take you to go through the ce. ~~ oi 

the island? How long did it t ake your 9th Marines to go 

through ? Do you remember abou t how long? 

H: Well, I think we got out on the island on the 24th of ~-j ary, 

I think it was, 1945. Through April 6th until it was sec re . 

S: A very long and hard fight then. Were you anywhere aroun 

Mt . Sur ibachi when they raised t he flag up there? 

H: 

S: 

H: 

S· 

H: 

S: 

No . No. we were aboard che s hip, I guess, at the time. 

Uh huh. Uh huh. 

We were still aboard ship, waiti.g. 

J 
· had it already bee . secure·? 

Now' when you went on to rwo i:'.ca' 

No . 

You fought on rwo Jima, your group did? 
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H: Yeah . Uh huh. Yeah. Be c ause we, see, our battalion rea:~y got 

hot . I think one of t h e c ompan i es was encir c led and they .ad 

to get them out some way . Anyway, most of the companies, t ey 

lost a lot of men. And anyway, t e men, you know, were :..1 

wou nd ed or killed and some o r the companies ado ly bot 

19 me n left. And anothe r one had, had about 20, 21. -'nyw~y, 

it was just right to t he 2 0 number. So t hey had , we ha to 

get a lot of replacements. 

S: Uh huh . Very heavy casualti e s , t hen . 

H: Uh huh. 

S: Were you ever personal ly wou nded? 

H: h · B · I got sc:::: .::.. cched ,vi t h the mor .:ar No. I never got it. uc ~ 

shell. Just tore my pant s o f f , t hat's all . 

S: That's close enough. 

H: It's close enough. 

S: 

H: 

S: 

H: 

Uh huh. And then afte r I wo Jima, did you take par Yes. 

any more operations? 

L 

Guam t ha t time . And while we were ge::: ing No. We went back to 

h -- ·ted States and getting o~ =e ­processed to return tot e un i 

·d t Rooseve heard the news about Pr es i en placements, we 
cied, 

you know. It was 4 5 Wh ·e were waiting on April 12th, 19 . en w 

to be processed. 

h t br 1.n00 among t he t roops? · did ta What type of reaction 

I t h i nk most o f them were just 
I don't real ly remember. But 
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surprised, you know . As I was yo know . ' u 

s : Had anybody, had you ever heard or- Harry Truman before t e? 

H: No • I didn 't even know him . I didn't know he was t e Vice ­

Pres ident eiLher . 

s: I don' t t hink many people did. Everybody asked, "Harry \v 1 o?" 

when he became President . 

H: I didn't even know until after I came bac k until he made e 

big fuss about the Mar ines in Korea. 

S: So you were discharged, or a t least --- Were you disc h rged 

in April of 1945? 

H: No . I c ame back from overs ea s in May of '45 and got my 3J days 

furlough . And I went back to Holbrook Naval Ammunitio ~~?Ot 

where I was doing guar d duty when I got discharged. 

S: You were guard duty over here at Holbrook? 

H: Uh huh . I was stationed ther e when they dropped atomic bomb, 

too . I listened to t he radio . And then I got discharged o 

October 13, 1945. 

S: Uh huh. What did you do afte r your discharge, Mr . . :osteen? 

H: We ll, 
1 

got me a job in Lo s Angeles a s an apprentice carpe.ter. 

But I never kept on with it . 

S: You didn' t stay with it very long . How long vJere you ,.. .. 

Los Angeles? 

H: I was there for about a month · 
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s: 

H: 

s: 

H: 

s: 

H: 

s: 

H: 

s: 

H: 

S: 

Just for about a month. Then did you return to the reservation 

area? 

No . I went up to Alameda C 1 , a iforni a . There I met my first wife . 

Uh huh . Was she a Navajo? 

She was Navajo . I used to wr i te to her all through the war . 

Uh huh . You weren't married when you went into the Marines? 

No . 

You got married after you got back? 

Yes . 

Uh huh. What were you doing in Alameda? 

I start working for Naval Supply at Treasure Island. 

Treasure Island, Naval Supply . And from there where i -- _•ou go? 

H: Oh 

S: Or how long did you work there? 

H: I started with barber training but I didn't stay with i 

either. I was tak ing barber ---

S: Barber training? 

H: Uh huh. In San Francisco. I di n't, I didn't stay with it because 

I had to 
to support a family . That's why I had to 

quit that because this was just subsistence r;;.., •• ~y and it was 

far in between monthly c hecks, you know . 

S: What did you do after barber training there in San Francisco? 

Di you return to the reserva tion then, or did you go bac? 

H: 
Well from there I had to take another job . •. ~as a factory 

' 
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job. 

S: Uh huh . What type of factory? 

H: It was spraying painting. 

S: Uh huh. Was this in the San Fr ancisco area? 

H: Oakland . 

S· Uh huh. And how long did you stay there? 

page ::.s 

H: Oh, I just worked ther e for about six months and I got l a ~ 

off. And then from there ou t I had to go do different o 

jobs like going, doing some farm work out around Stockton . 

Cannery work, I thi nk it was, i n '46 , 1946, then. Then I 

started working for Souther. Paci fi c Railroad in Oakland . I 

stayed there for about 18 mon t hs . While I was go ing there, 

I started taking up aircraft t raining at Oakland airport. 

And I finished that. Just whe n I go through with that school, 

I was called back into reserv e. 

S: For Korea? 

H: Uh huh. 

s: 

H: 

Uh i. J.'- ... .. . And did you go to Kor e a? 

No . I didn't. I was going ove r there but I ~ad to put i 

h h d to keep me . They didn't 
dependency discharge. Sot ey a 

th J·us t keep me for a year . give me a discharge, ey 

S: Where did they keep you? 

H: El Toro Marine Base. 

S· In California? 

f or a 
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H: Uh huh . 

S: Were any of the other Co de Talkers t here? 

H: No. At that time there was no more Code Talkers. 

S: Well , I just know t hat s ome of them wer e called bac k up 

with the reserve a gain du~:~g Kor ea . They were not Code 

Talkers but some of them were still back . 

H: Yeah . 

S: You had to stay in the Ma rines again another year? 

H: Uh huh . 

S: What were your duties then? 

H: I was aviation supply c lerk . 

page :_ 9 

S: Aviation supply c lerk . They u sed your aircraft training ten 

to help 

H: Yeah. 

S: And when were you discharged completely from the Marine ~orps, 

then? 

H: January 30, 1953, I t hink . 

S: Um hmm . Where did you go from t~ere? 

H: l h . I ,vorked for Lockhee :or 
Well, I was working for ~oc( ee 

quite awhile, from '5l to ' 59 · 

S: Uh huh. 
· aft We were doing some 

H: I had a ~ood job ther e with t he a irer . 

I work on F - SO 's . Overhau l a loc of 
mi~itary work . In fac t, 
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t hem . 

S: You
1
ve overhauled a lot of F - 80 1 s. Yeah. 

H: PQB
1
s. Navy patrol bombers . C- 121 that big Constellation. 

-S: You've seen a lo t of planes then . You ~entioned here th t you -i -

ished with Lockheed in 1959. 

H: Yeah. See wha t happened t he ::.-e at Lockheec., see, we were i 

Burbank and we had the seniority at Burbank. See, they 

to move the plant to Ontario. So t .. e un · on in Ontario 

wan t us to bring our seniority from Burbank to Ontario. 

why we lost , I lost my seniority there. So I had to, I 

' -.... L. 

T .. -- 's 

ferred to Ontario with a loss of seniority . So I just s:a·:~ 

as a new man. And then when the company didn I t have eno •g,, 

business they had to lay off. 

S: The non-seniority. Yeah. 

H: Yeah . So that's what happened. 

S: What did you, when did you return to the reservation? 

H: 1959. I was back here for awhile looking for a job . But I 

couldn't find none so I had to go bac~ to Los Angeles ag~~~ 

s: 

H: 

S· 

and take up automatic transmissions. 

Uh huh. 

f bot a year in Los Ange:es . 
And I worked on transmissions or a u 

t·on again, I was working to~ 
After I came back to t he res e rva i 

the tribe as an auto me c hanic . , 

Uh huh. And how long did you stay 
,.;;ith that job? 
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H: Abou t two years' I think. I was with t he heavy equipment whe 

s: 

H: 

s: 

H: 

they laid me off. And t hen they cou ld call me back . 

Hmm. And where did you go r Irom there, Mr. Hos teen? 

And from there I worked odds an e~ds on the farms here and 

there. Down at P.a:o Verde, I think . 

Palo Verde? 

Yeah. Near Phoenix. Worked there for awhile . And then I was up 

i Idaho, Idaho Falls, working on pota toes. And after that I 

start working for Union Pacific. In 1966. On a steel gang. 

S: Uh huh. Where vJas this? 

H: Evanston, Wyoming. 

S : Up in Evanston, Wyoming. Okay. 

L: Still working there? 

H: No. We, see, vJe ¥Jere moving all the time. We went up to 

Omaha and we came back over to Caliente. That's where ~.Je, -e 

made the strike over there. We made a big strike there bee~ se 

the foreman vJas doing some unfair practice to the avajos . 

Laying off, discharging them for nothing. That's why we had 

to str ike them. 

S· What, did you get the foreman t o co .. e around to your side after 

the strike? 

H: No . They were trying to solve some problems amon~ the people, 

but they couldn't . But everybody left , you know, and so they 

.....___ ........ ······•·· ···•········ ......... .. 
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had to b ring in the r.ew men. So I wen t , I jus got o ea 

did some more farm work i l"' be t ween . They cal lec. :ne a d I ,-,en 

o another gang to North Plat t e. I was ove _ there £or about 

18 months . We built a c lassification yar over t here . 

S: North Plat te? 

H: Uh huh . 

S: Uh huh . Where did you go from North Platte? 

H: From North Platte I came back to the reservat ion, and I go 

on one of these H.I.T.P. Programs for, I think i was six 

weeks or eight weeks . 

S: And where was this? 

H: Salina Springs. 

S: At Salina Springs. 

H: Cutting wood. 

S: Wha t type of program is that ? 

H: 

L: 

That's building homes for 

Home Improvement Training Pro j ect. 

Home Improvement Pro gram. H: 

s: Uh huh. Acting as a carpenter 
and mas on and so forth? 

H: Uh huh. 

S: Are you still with t h is t ype of p o"':::-am? 

H: 
h railroad again in Santa ~e . 

No . Right now I'm working forte 

S· 
. ·th the railroad, t he Santa Fe 

You' re in Santa Fe novJ ,vi 
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Railroad? 

H: Santa Fe Railroad. 

S : In Santa Fe. 

H: No, Needles, California. 

S: Needles, California. You had a lo~g way to come to come bac· . 

H: Yeah. 

S: Did you have somet ing in bet,veen ,vorking for the railroa 

H.I .T.P. Program that you t hink is important? 

an 

H: Yeah . I was, I went back with t he Union Pacific as a s~co~d ­

cla ss c a r penter. I was in t he B&B gang, beaveen Las Ve;~ 

and Salt Lake. 

t .. e 

S: Between ·Las Vegas and Salt ·· ake. And hen you joined th Santa Fe, 

when? 

H: A year ago in August. 

S: In August, last year. Isn't it pretty warm in Needles? 

H: Oh, it gets too hot. It gets up to about 110, sometimes 1:~ . 

S: That's too hot for me. And ,vhat did you say your job ,;vas with 

the Santa Fe? 

H: I am just a track man, w ich is labor and all. 

S: You 're on the tracks. Uh huh. Do you think you' 11 stic · wit 

the railroad or ---

H
·. , h t I m1.·

0
0-ht have to just stay with c·.at. 

Well, Im thinking ta 

Because the jobs are scarce, any,;vhere. 
ot unless I get an o-fe_ 
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S: 

H: 

here somewhere on the reservat·o l n. 

Are you looking around for something here? 

I have been lookin 0o for a 1 ocal job, but I coui n't get o 

• J . • 0. any of them, not even t he ONE 

S: Hmm. Uh huh . Well, with your mec ' anical training a:1 thi..gs 

H: 

r: , i r: ey have an opening, c'.ey'll like that, you'd think tha · ·f h 

probably contact you. 

ings, yot.. ,c:,O\·J . It seems to me they don't reco 0onize those th" · 

The Tribe, I don't know w,atvs wrong with the Tribe. Some hin6~ 

wrong there. 

S : Uh huh. 

H: I think they, it seems to me there's too many, too muc~ ?~e -

judice . 

S : How do you mean that? 

H: Well, between the veterans , you know. Some of these guys that 

have been through wars and experienced all these terrio :c 

things, then when they come back over here they are treaced 

meanly. It seems to me it 's like that. 

S : Have y ou talked to Mr- Evans about getting help? 

H: No . No. I t's jus t a new progra~ and I haven't tried yet . 

S : Uh huh . Maybe he can help you out. 

H: Maybe . I tried before, you knm-, , cried to get some kind of a help 

from the Veterans Administration before this started, before 

Mr. Evans, you know, got appointed to this Veteran's £fairs. 
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Well, I went to Albuquerque one time . They told me I coul n't 

ge t nothing for the reservation. Because of, because of the 

the reason is that the government is holding the land. Th tis why 

they couldn't apply veteran's benefits into the rese~va t~o. 

S: I see. 

H: See, I wan ted to have a veteran's loan for a home, wh _c ' : 

couldn't get here. 

S: You can't get a VA loan for h omes? 

H: No. Uh huh. 

S: Well, there's two men from Ve teran's Administration s pe ... :c:.c1g 

inside this morning. Maybe they'll have something to help 

you with. You mentioned that you were married right af e ~ you 

got back from the war the first time. You mentioned you 

a first wife, so I take it t hat you are married again . 

H: Yeah. I was married the second time in '63. 

d . ? 
S: In 1963. How many chi ldren o you ~ave . 

H: I have three by my first marr iage and one by the secon ~~:riag 

S : So you have four children, total? Where are the children from 

your first marriage living? 

H: Oh, they are in Gallup, now. Two of them working for BIP., i 

Gallup . And one of them has finished high school just rece. tly, 

in May, Gallup High Schoo~. 

S: Uh huh. 

H: She's planning on going to NAU . 
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S: ~orthern Arizona. Very good. And your child by your second m rriage 

is still in school, I t ake it? 

H: Yeah. She's only started sc ool a couple years ago. She's the 

young one. S e's in Cottonwood, going to school at Cottonwood. 

S: I see . I see. 

L: Do you have any grandchildren? 

H: I have one, yeah. Th e three of my c hildren f ~om my first marriage, 

they don't speak Navajo. We taught them English. 

S: You taught them English and they don't speak Nava·o too wel l . 

H: 

s: 

L: 

H: 

S: 

H: 

Are you teaching your new daughter? 

No. She, she knows everything in Navajo . 

Everything in Navajo. Uh huh. 

That's the way to get t hem going. 

I think you a sked me a quest ion about the Bible . 

Yes. Please. 

the BJ_.ble qui·te a lot, but I don 't real-y take I had been reading 

interest in it yet. 

S: Yes. 

H: 
so::ie , d . . t Studying t he Bible . And I fou Im just stu ying i • 

t · to this gene r a =~0~ of 
scriptures in here. It seems to per ain 

1 today . That's why I brought t 
today , the world prob ems 

And it seems like I found something here about Code Tal ers, 

too. 

S: Very interesting. Would you want to read those? 
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H: _Yeah, well, yeah . Th is one scripture here is from Jerem· h 5, 

verse 15. It says here: "Lo, I wi 11 bring a nation upon you 

from far, oh House of Israe l," said the Lord. 111 is 2. ,ig ty 

nation. It is a::i ancient nation. _ nation whose -language t·.ou 

knows not, neither unders tand w'.a~ t,,cy say ." 

S: Very, very appropriate fr - the Coe Talkers . Yes . Very app~o ­

priate. 

BL: It sounds good. 

S: 

H: 

s: 

H: 

S: 

H: 

s: 

H: 

s: 

H: 

S.: 

H: 

s : 

H: 

You said you're not actua_ly ---

Participating. 

Participating in a Christian religion? 

No . 

Do you still believe in the Navajo religion? 

Well, it's quite interesting to know that, too . 

Yes, uh huh. 

k b th Sl.
. des r guess. I think you have to k ow 

Have to ta e o , 

Understand a lot of things in the Bible . 
both sides in order to 

to have a ceremony before you went to 
Uh huh. Did you happen 

the Marine Corps? 

No . I did not. But after I c ame back I did. 

Which c e r emony did you have? 

Ho - zho - ji 

The Ho - zho -j i. 

Uh huh. 
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w to cleanse you from S : Was this to help you foroo-et the '•'ar and 

the experience with the enemy, or ---

in a way , It ink it H: Well, it was just sort of like t ha t. But · 

~ may oe Just a itt e better, was just so that things m.; 00-ht, ' · 1 1 

you know, make everything better. That ' s what the Ho - zho-ji 

means, you know. 

S: Uh huh . Did you have this at Sa lina? 

H: Yeah. 

S: I notice that you have some papers t here. Did you want o 

talk about those? 

H: Well, these papers here --- Well, 
told you, you kno-w, t: .~t 

I was never wounded by a gun or a gunshot or a mortar. B~ c 

anyway, I wrote to Washington, D .C ·i to Marine Corps Head~\...-~ ters 

one time and I asked them w a t do I rate, you know, as to :. e 

medals. 

S : Uh huh . 

H: Well anyway, they sent me a bunch of medals and I was very sur -

prised to send me a Purple Heart . 

S: They sent you a Purple Heart and you v1eren' t even ,vounded, huh? 

H: No . 

S: Very interesting. 

H: That's why I had these papers here. I don't knmv why, but ! 

think this is what they gave me . 

S: Oh, yes . 
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H: 

s: 

L: 

H: 

They sent me this. So I guess I r a te it for some reason . 

Maybe for the bayonet that you cut your finger making the 

foxhole. 

Self-wound. 

Yeah. And then I found something in the Bible also pertaining 

to this. That's in the Revelations. Let's see, I think it's 

uh, Revelations, Chap:ter .13. Verse 13. Starts on 13 . And 14. 

'¼nd he doeth great wonders, so that he make a fire come 

down from Heaven on t he earth in the sight of man . And deceive 

them that dwell on theearth by the means of those miracles which 

he had power to do in t he sight of the beasts, saying to them 

that dwell on theearth t hat t ey should make an image to the 

beasts which had the wound by its heart and did live." 

S: I see. Yes. 

H: So I don't know what that r ea l ly means, you know . This word -

ing is so much wrong, I think , in the Bible . I t hink that this man 

that wrote it, that he didn ' t quite understand what he had seen 

or heard, probably. 

S: I see. Uh huh. very, very interesting. 

H: But it was .,;1ritten by St. John, I thin· . A:so from the time 

he .,;1rote the Bible has been c hanged to different languages . 

So all the languages quite, quite s~range, you Know . 

S: d tad Mr Hosteen do you have anything 
Yes~ Yes. I un ers n . • , 
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else that you'd like to add to the tape? Other personal ex ­

periences or memories of things that really excited you 

during t h e war, or during your life, or experiences thac 

you can remember in the war that you ~aven't told us abo~t? 

H: Well, I'd like to s ay this to all the men of the Mar~~es ~nd 

the rest of the servicemen of the United States, you know . I 

think they did a wonderful job during the war. They are 

wor k ing together . And I think team work is a wonderful thing 

to have , you know . To get cooper2.tion, you knm-1, working. 

If everybody works together, nothi~g is impossible. 

S: Very good. Ben, did you have any further questions? 

L: Oh, I wonder .if I might ask you a few questions in Navajo 

if you don't mind? 

L: (N) 

H: (N) 

L: I guess that's all I have to say . 

S: Uh huh. Mr. Hosteen, we'd like to thank you very much for 

sitting down with us. And c ould you give us your address 

that we might send you a c opy of this? 

H: Okay. My address is c/o Salina Sp~ings Trading Post, Chinle, 

Ar izona , 86503 zip code. 

S: 86503. 

H: It's not a Code Talker's number . 
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S: No. Do you remember your number? 

H: Service number? 

S: Yes. Your serial number? 

H~ 479730. 

I 

L Ll"'RARV 
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